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Cel ouvrage s'adresse i toutes les personnes désireuses de programmer
e¢n ASSEMBLEUR Z-80 . Plus speécifliquement , les utilisateurs du CANON X-07 y
découvriront les moindres secrets relalifs a leur machine : adresses , zone
sysiéme compléte , explications de la ROM , le T6B34

Ponctué par de nombreux exemples et applications détaillées | ce livre
constilue la porte ouverie a ['univers mystérieux et attirant de I'ASSfEMELEIJR
CANON . Il permettra a Lous les possesseurs du X-07 d'utiliser l'optimum des
possibilités de leur micro portable et de ses périphériques .

OCTOBRE 2070 , QUELQUE PART a MICROCITY , LA NUIT __

Jerrais depuis plusieurs heures dans MICROCITY _ Javais debarque
dans celle ville remplie de consoles informatiques depws deur jours et je
n avais toujours rien découverl . Je commencais 2 me demander si je n'avais
pas parcouru 7000 kilométres pour rien

Avanlt daller plus loin , je voudrais me présenter . Mon nom est
CANDORE et je suis en quéte d'un vieur maitre . détenteur d'un savaoir Lrés
partculier .. En effet , en cette année 2070 , tous les langages informatiques
sont devenus standards et se sont fondus en un seul - le LASPOTOLO (sigle
pour désigner le "LAngage Standard POur TOus Les Ordinateurs’) . Etant
possesseur d'une antique machine datant des années 1980 . un CANON X-D7
(conservé dans la naphtaline 1) , j'espére retrouver les traces d'un langage
appelé "ASSEMBLEUR™ . Pourquoi 7 Une ancienne legende dit : Le langage
ASSEMBLEUR permettait jadis de tirer parli au maximua des possibilités de
son ordinateur . Quiconque est initié 2 ce fabuleux langage devient le maitre
incontesté de sa machine .. Mais seul le sage ASSEMBLUS connait
parfaitement "ASSEMBLEUR et peul vous permellre de dompter 4 jamais voire
micro .." . Le seul probléme inhérent i cette légende éLail l'endroit ol se
lerrail le sage en question . Heureusement | apreés deux ans de recherches
j ai retrouvé sa trace .. ou du moins . | le crois I

Je me retrouve donc a MICROCITY en train de vagabonder . Les cabarels
baltent leur plein ainsi que les boites de nuit Je regarde machinalement ma
montre atomigque - 2 h 25 . J'hésite 2 rentrer a ['hotel quand tout 2 coup , une
Petite lumiére attire mon oeil .. Une baie vitrée est illuminée d'une lumiére
quasi irreelle . Je m appréte 2 repartir quand je percois un appel 1élépathigue
m obligeant 4 revenir sur mes pas el 4 rentrer dans celle élrange maison _.

La porte grince . Slrement |'une des derniéres portes 2 gonds de Loule la
galazie !ll Une faible lueur m'invite 2 rentrer dans une piéce ou un homme
d un certain age médite Subijtement 1l sc met 2 parler :

"Je savais que w parviendrais Jusqua moi .. jai percu Lles ondes
cerébrales a l'entrée de la ville , il Yy @ quelgues jours . Tu seras probablement
le dernier éléve que jaurais .. Tu as fait une longue route pour me retrouver
afin d'apprendre fle vieux langage "ASSEMBLEUR" . Eh oui . je suis
ASSEMBLUS, le vieur sage de la légende




Il se redresse , me fixe de son regard profond el joint ses deux mains .
Jéprouve une sensation de béatitude mélée d'un sentiment de profonde

sécurilé . Jai compris qu'il va accéder 2 ma requéte ... [l va me transmettre son
savoir |

ASSEMBLUS se dirige lentement vers le fond de la piéce et fait pivoter un
panneau sculpté . 1l me lait signe de le suivre et je découvre une salle au
centre de laquelle se trouve un CANON X-07 | Le micro a |'air en parfait état
de fonctionnement el se trouve relié a4 plusieurs périphériques tels que des
imprimantes , des écrans , des coupleurs optiques ...

Le sage elTleure la touche ON/OFF du X-07 et woute la piéce se met 2
tracer , 4 dessiner , 2 vibrer , 4 se colorer , 4 chanter .. 1l comprend mon
élonnement el déclare :

“Tu as l'sir trés élonné CANDORE mais cela est tout i lait normal .. Le
CANON X-07 reste Ia seule machine dans la galaxie 4 pouvoir étre commandée

en ASSEMBLEUR Z-80 . La guiide informatique ayant imposé son langage et -

ses normes  I'ASSEMBLEUR a été proprement éliminé et plus personne ne peut
visiter les entrailles de sa machine , comme jadis .. Jappartiens d un autre
temps , 2 une aulre époque . Je sais que ma morl est proche mais je ne veux
pas commencer mon dernier voyage sans avoir légué la pratique du langage
ASSEMBLEUR 2 quelqu'un de nobie . Si tu le désires , je peux t'apprendre ce
langage pour que tu puisses , toi CANDORE , dompter , maitriser et ne plus étre
I'esclave de ta machine . Le CANON sera alors pour loi la machine idéale et tu
pourras réaliser tout ce qu'il fail en ce moment .~

Jacquiesce lentement et ASSEMBLUS me conduit sous un casque i
positrons rapides permetlant a n'importe guel étre humain d'emmagasiner des
milliers d'informations trés rapidement . Je percois le démarrage du disque
optique el je m'endors , bercé par le douxr ronronnement des données
pénétrant mon cerveau ..

OCTOBRE 1985 , QUELQUE PART EN FRANCE , 4 h 15 ..

Je sursaute el je m'apergois que je suis en sueur .. Drole de réve !l
Décidément , I'ASSEMBLEUR me travaillel Je glisse un oeil vers mon
radio-réveil : 4 h 17 . Je me léve et m'assieds 2 mon bureau ... Un CANON X-07 ,
une dizaine de feuilles de listing , une imprimanie et trois crayons occupent
toute la table .

Ah , si mon réve se réalisait un jour .. Etre délenteur du langage
ASSEMBLEUR , comprendre les moindres particularités du X-07 el avoir visité
ses recoins les plus secrets | Cela fait plus de 15 jours que je n'ai pas avancé .

Mais un détail atlire mon attention .. J'ai complétement oublié d'ouvrir le
pagquet cadeau offert par Odile pour mon anniversaire !

D'une main fébrile , je le décachéle délicatement et , § miracle je
découvre l'ouvrage traitant du "CANON X-07 et de I'ASSEMBLEUR" .

Best Seller depuis des mois , il est épuisé dans toutes les librairies car
tous les utilisateurs du X-07 se l'arrachent |l En effet , depuis la parution de cet
ouvrage , des milliers de possesseurs de CANON ont appris 4 mieux connaitre
leur micro en l'exploitant de fagon oplimale grice 2 I'ASSEMBLEUR . Jouvre
doucement ce magnifique livre et , en page de garde , une dédicace m'est
adressée . "A Candore , le palais de la programmation supérieure vous est
désor mais accessible . Les AUTEURS" .

Mes angoisses sont désormais terminées et méme sans “‘casque a
posilrons’ , je suis cerlain de maitriser bientdt parfaitement mon CANON X-07 |

A. TONIC




"Jaimerais goOter aux joies de I'ASSEMBLEUR , mais comment faire 7 ..~

Cette supplique , nous l'avons entendu un nombre incalculable de [ois -
dans la rue , au teléephone , dans noire courrier , chez les revendeurs ... Bref |
de toute la France el méme de plus loin , cetle plainle nous est parvenue
comme un appel d'agonie . La larme 4 |'oeil mais la plume au chaud , nous
avons décidé d'écrire un ouvrage lraitant de 'ASSEMBLEUR Z-80 , langage
informatique ¢ combien méprisé ou adoré ., selon les humeurs du
micro-ordinateur utilisé

Mais un délail revenail ires souvent : "Moa CANON X-07 ne veut pas
me dévoiler ses secrets |1 . Une fois de plus , revigoré par ce nouveau deéfi,
nous avons puisé dans nos derniéres [orces pour rédiger la suite de l'ouvrage -
le "SOFT" et le "HARD" du CANON X-07 a é1é disséqué , retourné , découpé au
Laser afin de fournir aux plus audacieux programmeurs les clés du Nirvana .

Les pages qui vont suivre oni pour objectii d'une part , de vous
familiariser avec I'ASSEMBLEUR d'un micro-processeur Z-80 et d'autre part ,
de vous accompagner #u coeur du X-07 . En effet , le CANON ayant comme
‘cerveau principal” un NSC 800 (version CMOS , 4 faible consommation
d'energie , du célébre ZILOG 80) , il est indispensable i l'exploratleur téméraire
de connailre le langage primaire de la “béte” . Puis , peu 2 peu , nous vous
enlrainerons sur les plaines du SILICIUM o0 régne l'empire des seigneurs
"Adresses”  "Sous-processeur T6834" , "Zone systéme” , “Hard" , "MEM" ...

Mais avant d'entreprendre un tel périple , il vous est nécessaire de
posseder au moins quelques concepts d'un langage évolué . Sur le X-07 , le
BASIC é1ant résident | il serait souhsitable que vous saisissiezr déji le sens et
l'action des fonctions usuelles telles "PRINT" , "GOTO" , "GOSUB" , "FOR_NEXT" ..

Sinon , 2 notre grand regrel , le monsire baplisé "INSOMNIA™ sura
rapidement anéanti les derniéres parcelles de sommeil restant & volre acquis .

L'ouvrage que vous allez dévorer des yeuxr est architecturé de telle
manidre qud l'instant du dénouement , vous serez passé maitre en l'art de
domptler le CANON X-07 . En effet , aprés avoir maitrisé I'ASSEMBLEUR , vous
jonglerez gaiement avec les mystéres enfin mis 2 jour de volre machine
préférée . Pour vous mider dans cette voie Lrés convoilée . de nombreur
exemples el applications pratiques vous seront exposés . Ceux-¢i Vous
Permeitront de “domestiquer” les derniers concepts rebelles i votre
intelligence tenace .




Enfin , quelques annexes vous renseigneront efficacement sur les derniers
points utiles pour continuer votre nouvelle quéte de la terre promise nom mée
"CANONLAND" .

Nous espérons que cet ouvrage sur le langage machine du CANON X-07
comblera tous les fanatiques et adoraleurs de cette machine si prisée . Les
portes du paradis leur sont désor mais ouvertes ..

A. TONIC
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Avant de nous lancer dans |I'ASSEMBLEUR pur |, ménageons-nous une
petite mise en condition avec quelques généralités . Elles vous permetiront de

fm @A ﬂﬂ’]g - glisser en douceur vers le monsire sacré que constitue le langage machine __
1.1 DEFINITION d'un ORDINATEUR .

"COMPUTER , ORDINATEUR , MICRO , MINI ..” . Tous ces mots magiques

désignent en fait un "simple” amas de circuits électroniques . L'ordinaleur est

g < A]S’W 3—@@ une machine ne sachaat pas réfléchir elle-méme - elle sait seulement
répéler , un millier de fois si nécessaire , une opération et eyécuter un

programme lui permetiant de résoudre un probléme donné . Elfective ment , o8
n'est déja pas si mal que ca Il

Tout ordinateur posséde un “cerveau” (le micro-processeur) el une

— | mémoire plus ou moins importante , s¢ mesurant en Kilo . Méga ou Giga

=S — Octets . L'exéculion d'un programme quelcanque (jeu , CALC . Gestion de
— fichiers ..) entraine loujours les mémes conséquences : le MiCro- processeur

elfectue les opérations qu'il trouve dans la mémoire et communique les
résultats aux organes dEalrée/Sortie (Beran vidéo , Imprimante , Mémoire de
stockage ..) . Un schéma simplifié peut vous faire saisir I'ensemble cohérent
que constitue un ordinateur (Voir figure 1) .

Bien qu'il puisse se présenter de maniére disparate , l'ordinateur forme
un “tout” indissociable . Par exemple | le micro-processeur ne peul fonctionner
sans mémoire ou encore , aucun résultat ne peut &tre visualisé SANS éCran .

Plus précisément , nous pouvons “susculter” l'intérieur de la mé moire |
murduutunivnlruﬁnml.hﬂrﬂ.lal}'peﬂluporrntmm-du
sysiéme ulilisé dépendent du format des ordres placés en mémoire . De
Plus , la facon dont est relié le micro-processeur i ses périphériques est
primordiale .

On peut se poser la question de savoir comment des chiffres peuvent étre
Slockés dans |a mémoire dun ordinateur . En fait ., lordinateur étant
iquement constitué , Ia présence ou l'abscesce d'um coursat

ique peut d1re facilement détectde .

15




Comme l'a déclaré en son temps DEMOCRITE : "I'ATOME est la plus petite
parlie de matiére dissociable” . De méme , une information de base nommée
— . BIT | sera symbolisée per un “0" ou un "1" selon l'ouverture ou la fermeture

[ écran vidéo J du circuil . Cest également la plus petite partie de mémoire séparable .

microprocesseur

Le micro-processeur du CANON X-07 , le NSC B800 (National
Semi-Conductor 800) , est un "B bits”™ . Il peul donc effectuer des opérations

| e A sur 8 bits simultanément . De plus , il est relié 2 la mémaire par un premier
e E e e e Es C:}E: groupe de 8 [ils appelé "Bus de Donnédes™ .
_ l Mais quand vous demandez 4 une personne la capacité de mémoire de

LI son X-07 | elle peut vous répondre : "Mon CANON contient 24 Kilo-octets de

memoire I O mémoire” , Que représente un OCTET ? Mettons fin 2 volre appréhension : un

(C' o) octel représente simplemeni uvn groupe de B bits , c'est & dire un groupe de

UNITE CENTRALE | disquette k7 8 informations binaires . De méme , quand on vous déclare : “Mon micro est un

p IQUES vrai 16 bits” , vous pouver étre sOr que cet ordinateur contient des oclets delb
PERIPHERIQ bits el non de 8 bits comme le X-07 .

Exposons maintenant nos souvenirs "binairiens” ...

FIGURE fl = SCHEMA d'un ORDINATEUR
1.3 Le BINAIRE .

Nous savons mainlenan!i que l'ordinateur code les chiffres avec des “|1" et
des “0" : élrange ressemblance avec la base 2 ||

Ainsi , sur 8 bits -nous pouvons coder en binaire les chillres de 0 2 255 .
soil 256 symboles . En utilisant le méme principe qu'en base 10 , on donnera 4
chaque bit une valeur dépendante de sa position . Un exemple vous sortira du
brouillard :

oo

- 101 en base 10 est aussi représenté par - 1.1 + 0.10+ 1.100
Saitl , puisque notre base est 10: 1.1 «+ 0.1.10+« 1.10.10

1 TIROIR = 1 OCTET Ou encore - 1.10% + 0.101 + 1,102

- 101 en base 2 est aussireprésentépar - 1.1 +02+ 1.4
Soit , puisque notre baseest 2 : 1.1 +02.1 - 122
Ou encore : 120+ 02! + 122

(65536 TIROIRS)

V4 (N.B : pour les décompositions en binaire , voir ligure 3)

Sans le savoir , vous venez d'appréhender la notion de rang et de poids
(Voir figure 4) . En elfet , selon son emplacement (rang) , un méme chiffre n'a

EW{ SCHEMA de 12 MEMOIRE | Pas la méme valeur (poids) . De plus , puisque nos mots sont de 8 bits , ils

duront ls configuration définie 4 la page 19
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DECIMAL BINAIRE HEXA.
0 0 0
I t i
2 10 2
3 11 3
4 100 4
5 101 5
6 110 5
7 111 7
i | 1000 -
9 1001 g
10 1010 A
11 1011 | B
12 1 100 C
13 1101 D
14 1110 E
15 1111 3
) |
CORRESPONDANCES
oft{olo]|o[o0]0j0]| -64
128 64 32 16 & 4 2 |1
‘'1Tofo]ofo]ojojo| =128
128 64 32 16 & 4 2 |1

POIDS : 0 ou |

RANG :

UNE DES CASES DESSINEES

FIGUREB 4 : DEUX OCTETS DIFFERENTS
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Un mot ou un octet a.z? ' n.zﬁ + 0224 a2%, a-23 + 8 22 vazl. a.Eﬂ

Soitaveca=1 - 12741264125, 129,123,122, 121,20
=255

_Danc . le nombre 255 représcnle la valeur marimale qui peutr élre
atiribuée 2 un octel .

1.4 RE

Puisque le micro-processeur travaille avec des mots de 8 bils . la
memoire ne contiendra que des mots de 8 bits également . Elle est reliée au
H_SC BOO {p‘_nrur te CANON X-07 .) par un deuxiéme bus de 16 fils . Ce “bus
d’Adresse” serl a indiquer quels octets elle doit fournir au micro-processeur .
En adoptant la notation binaire ., 16 [fils corre 15,214, ,13 ;12
L2l 210 29, 58 57 6, 55, 54 sgm'jgmilz T

27+ 25+ 2742742942942+ 2Y = 65536 cases
désignables possibles .

| En lait , on peut assimiler la mémoire du X-07 2 un meuble de 65536
tiroirs (les octets) , numeérotés de 0 2 65535 , chaque Liroir contenant 8 petites

cases (les bits) . Vous pouvez vous référer 4 la figure 2 pour mieux cerner
cette mélaphore .

1.5 L' HEXADECIMAL .

65536 positions possibles ! Cela parait bien difficile a désigner avec des |
el des_ 0 | Pour pallier a cel inconvénient , une notation intermédiaire fut
adoplée entre le binaire et le décimal : I'hexadécimal .

>i l'on desire coder des nombres de 4 bits , on pourra coder 16 symboles
comme sur la figure 3 .

'H:ﬂ'l.ll_! remarquerez qu'aprés le chiffre 9 en hexadécimal , on découvre la
letire h Les mathématiciens , devant slatuer sur des symboles quelcongues,
onl décidé que les lettres A a F désigneraient les nombres de 10 & 15.

Ve, Maintenant , nous savons transformer un mot de 4 bits en hexadécimal _
d;’ comment procéde l-on pour un mot de B bits ? Surtout ne vous
“Desirez pas pour si peu car , en fait , un mot de B bils est constitué par

deur mots de 4 bits | Afin de vous prouver la simplicité de la méthode
Prenons deux exemples
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_ "10101111" en binaire peul étre lacilement ranscrit en hexadécimal . En
effet . la premiére tranche "1010° constitue 4 bits et la deuvziéme tranche
“1111" constitue 4 autres bits . Par consequent , en s'aidant de la ligure 3 ,
"1010" équivaut 2 “E’ et "1111" équivaut 3 "F" . En définitive , 10101111

équivaut 2 “EF en hexadéci mal !

_ De méme , "10111000" équivaut a "BR" en hexadécimal car "1011" est
équivalent 2 "B el "1000" 3 "8" .Simple , non ?

De plus , signalons que la technique est la méme pour un mot de 16 bils.
Parmnuequenl."lllllllltlllllll"équi\rluli“FFFF'enhend&cimﬂ.

La notation hexadécimale est beaucoup plus claire que la notation binaire.
Effeclivement , mieux vaut lravailler avec "FFFF'  quavec

STURSRANGERRNRE N

Notans , pour terminer , que le "haut’ de |la mémoire , précédemment
désigné par “65535" , est également représenté par “FFFF" .

16 Le MICRO-PROCESSEUR .

Le NSC B00 de votre CANON X-07 constitue véritablement le "Dieu
tout-puissant” . C'est lui qui ordonne , organise el planifie toules les opérations
effecluées & chaque instant au sein de volre machine .

Au niveau “HARD" , il est formé dun minuscule circuil intégre
rassemblant plusieurs milliers de Lransislors sur URE pastille de SILICIUM .

Il faul savoir que la rapidité et la puissance dun ordinateur dépendent
principalement du processeur employé . Le NSC 800 est wun
micro-processeur 8 bitls relalivement obhsoléte - il est donc tout a fait
normal qu'il soit dépassé du poini de vue vitesse de Lrailement , par exemple .
En effet . de nouveauxr micro-processeurs 16/32 bits équipant la nouvelle
génération dordingleurs domestiques , se révélent des plus puissanis et des
plus véloces (le MOTOROLA 68000 , entre autres .) . Pour pallier cetle
‘vigillesse” . des co-processeurs (un T6834 pour le X-07) dechargent le
processeur principal d'une partie des taches pour gagner en vitesse (Voir la
deuriéme partie de cet ouvrage) .

Gageons que la sociéleé CANON nous réserve de bonnes surprises pour

I'année 1986 ...

Enfin . chaque type de micro-processeur posséde son architecture propre .
Nous allons étudier en détail la structure du NSC BOO .
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1.7 ARCHITECTURE du NSC 800 .
L7.1 Les REGISTRES .

Les registres sonl constilués i
| 8. re | par des mémoires rapides qui

soil d; :;hm!' sf: I;;ﬂudlun“ au micro-processeur , soil de re:érns L

exi plus 8§ sutres appelés “regisires se res’ |
: : _ condaires” . Certains
Et TI[I“]:;SI?B de B bits , d autres de 16 bits (N'oublions pas qu'il existe 16 fils

an qa 800 3 la mémoire) el d'autres peuvenl! étre “accalés” pour form
des registres de 16 bits (ou "doubles registres”) . N

Pour mieux appréhender cette i i
référez 4 la figure S . imporianie nolion , vous pouvez vous

Le registre A , appelé aussi "I'ACCUMUL
_ ; ATEUR" , constitue le registre
le plus important . Beaucoup d'opérations transitent par celte mémoire et

de plus , il garde la majeure partie du tem
8 le re :
en appréhenderez l'importance bientdt ps le résullat des opérations . Vous

Le registre F esl un peu spécial car c'est
Le re : le regisire des drapeausx (
anglais , "drapeau” se traduit par "FLAG" d'od le registre F) . On y ;uve d‘:

indications sur le résultat ou le t ! I
: _ ype d'une opéra '
au peigne in" au paragraphe 1.7.3 . RETHINISH HRLE M phate

e Lenrf.gimesl . C_, D, E, H et L sont formés de B bits . Ils peuvent fort
o n conslituer .dEI rngutru de 16 bits dont les noms seront BC . DE et HL
pourra ainsi travailler directement sur des mots de 16 hita' ce qui Eli

beaucoup plus rapide que de ré
A péter deux lois la méme opération sur deux

. Les deux registres 1X et IY , formés de 16 bits “registre
:' adressage indexé” . En fait , ils se révélent d'un; ’:r:;m::;m bien u:
“u': usage relalivement restreint . Pour les utiliser | il faut y stocker :llne
la “ui: de bl?ﬂ a llqunlle_an ajoute un index (nombre de B bits) afin d'obtenir

ur deésirée . Ne paniquez pas , nous explicilerons ceci au chapitre 3.6

Le registre SP est lui aussi un regi |
' registre 16 bits . Pour expliquer son utilité
i:nﬂﬂ'lll faut d'abord exposer la notion de “PILE" . Lorsque le r?sc 8OO um:uu:
lmnl:-rnl:ﬂf;ma . il peut avoir besoin de sauvegarder des données . Par
_:; “ sﬂ doit exécuter un sous-programme puis retourner au programme
princi I.I-I l:l:arn 4 un endroil précis les donnédes du programme principal
u*ﬁlw'_ -programme , récupérera les données précéde wh.
Puis l:'mndrl au programme principal . i mae l
. ] u:l_il l:lrl_mr les données sappelle "EMPILER™ et les retrouver
hml i pile est donc une zone de la mémoire ol le NSC B0O0 ira ranger
données 4 sauvegarder "'une au dessus de I'autre”
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REGISTRES PRIMAIRES REGISTRES SECONDAIRES
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i 16 BITS
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FIGURB § = SCHEMA des REGISTRES
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Pile - 1 assietlle

FIGUREG: LA PILE
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L'emplacement de la derniére donnée empilée est conlinvellement inscrit
dans le registre SP . On dil alors que SP représente le poinieur de pile
(Stack Pointer en anglais) car il pointe sur la dernidre donnée entrée Le
fail de conserver |'emplacement (le numéro de la case mémoire . en fail _) de
cette derniére donnée [ait que c'est la seule donnée directement accessible .La
pile est alors nommeée pile "L.I.F.0.” , de I'anglais "Last In First Out” (en
[rancais , premier entré , dernier sorti) . On peut d'ailleurs la comparer i une
pile d'assiette (comme dessiné 4 la figure 6) , les sssieltes représentant les
donnees empilées

I est un registre 8 bils utilisé au sein d'un mode particulier du NSC 800 .
mode li¢ awx “imterruptions™ . 1l faut savoir quune interruption est
constituée par un évémemenl extériewr influant sur le déroulement des
opéralions internes . Par exemple , limprimante X¥-710 envoyant des codes de
controle au X-07 représente une interruption . La lonction du registre | est de
conlenir une partie d'ume adresse vers laquelle se branchera le
programme . Ceci arrivera uniguement en cas dinterruption due a2 un
périphérique . En général , ce registre est assez peu ulilisé en programmation .

Le registre R n'est pour nous d'aucunme utilité . Sa fonclion est trés
technique : il sert 2 "rafraichir” la mémoire du NSC 800 . En effet , 12 mémoire
ne garde pas élernellement les données qu'elle contient et , de lemps 4 aptre ,
le micro-processeur va les lire pour ensuite les réécrire  Cette opération
précise se déroule A nolre insue et nous est donc totalement élrangére

Avani de terminer cel exposé sur les regisires . il nous faut Vous
enlrelenir d'un dernier registre : PC . Bn effet , ce "Program Counter’ ou
compileur ordinal n'est pas accessible en programmation . Cest un registre
indiguant l'instruction que va exéculer le NSC 80O . On peut donc comparer son
contenu au numéro de ligne du langage BASIC . Sa fonclion est d'indiquer le
numero de la case dans laquelle se trouve |'instruction 2 exécuter . C8 numéro
de case se nomme une adresse (comme vous vous en doutiez surement i

Pour [linir , nous devons préciser une notion primordiale . Nous savons
que [e NSC 800 ne comprend que des suites de 1 et de 0 . En fait , rien ne
distingue dans la mémoire , une donnée d'une instruction . Cette différence 2
elfecluer provient indirectement du regisire PC . Bifectivement . 2 la mise sous
l&nlinn,PEmnuenl'nInﬂ'ul,ﬂmfﬂ,hhﬁtﬂﬂﬁu&cuuﬂmquiu
rouve 2 l'adresse "0000" {Ceci constitue un besoin physique .) . Vous
enirevoyez le “Hic" ? .. Eh oui !l Si en "0000" se trouve une instruction , il n'y
dura pas de probléme ... Par contre , i vous y aver malenconireusement placé
des données , le NSC B0O se comportera svec elles comme sil s'agissait
d'ordres et les effectuera || Autant dire qu'il déraillera complétement et
que le "RESET™ (placé 4 I'arriére du X-07) sera le bienvenu I

Donc cest 2 vous de placer correclement données et instructions en

mémoire ... Vous étes liveé 4 vous-méme et ls moindre erreur sera fatale 4 vos
Programmes |
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1.7.2 L' UAL I UCC

Afin d'exécuter les instructions , le micro-processeur posséde une Unmilé
Aritmétique et Logique , reliée directement aux registres , qui se charge
dva:mhul:Fﬂnhdéﬂinnepu"ﬂhL“nu“aLU‘:elunquel‘unemplnmle

ancais ou 'anglais .
2 De plus , on découvre dans le NSC 800 une unité de ﬁqndut des
instructions représeniée par un bloc de logique cablé . En fonction des 1 el
des 0 qu'elle rencontre , elle effectuera un certain nombre dopéralions
constituant |'instruction i exéculer .

Le micro-processeur posséde aussi une logique baptisée IJ{I: {Um de
Commande et de Conmtrole) qui permet dlindiquer aux mémoires 3| Fuus
doivent , par exemple , fournir une donnée ou bien la conserver (Signal
Ecriture/Lecture) . ce bus détecte les “tops” de 'horloge interne qui lui servent

rythmer les alions et les appels des périphériques .
i De plus |I31:"n;.:m‘l.'iISC BD0 a encore un dernier regisire de 16 bits _permﬂ}mt
d'augmenier ou de diminuer le registre PC en fonclion .dﬂ instructions
renconirées . Afin de vous faire une idée synoptique du micro-processeur ,
vous pouvez vous référez 2 la figure 7 .

1.7.3 Les INDICATEURS .

Nous avons vu précedemment que le regisire F étail dilférenl des autres .
En effet . F ne contient pas un mot de 8 bils car chacun de ses bils indique wa
étal particulier aprés une opératiom . Pour “survoler’ sa structure |
référez-vous i la ligure 8 .

Le bit 0 nommé "CARRY" (Reporl ou Retenue en francais) indique quil
existe une retenne . De plus , nous verrons dans le chapitre “Lastructions du
NSC 800" qu'il nous permet de tenter des comparaisons et bien dauires choses
encore ...

Le bit 1 nommé "N” (Négalil) sera positionné 2 1 si ln derniére opération
&1ait une décrémentation ou une sousiraciion .

Le bit 2 nommé "P/YV" (Parité/oVerflow = débordement en I'l:m%'ll
indique deux choses : la parité (le nombre de bils mis a | est ‘pli.r ou impair)
et le débordement lors d'une instruction arithmétique (Voir figure 9).

Les bits 3 et Sumﬁmﬂ:hum:ﬂ:muﬂmmmmnlirhﬂ

Le bit 4 nommé "H" (Half-carry) constitue une demi-retemne . Il esl

égal 2 1 lorsquil existe une relenue sur les quatre premiers bits d'un opérande
(Voir figure 10) . 11 est trés peu ulilisé par les programmeurs .
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Le bit 6 nommé ‘7' (Zéro) indique si le résultat d'une opération est égal
0.

Le bit 7 nommé "S” (Signe) est affecté (sa valeur change ..) par certaines
instructions . Il indique le signe de la valeur testée - i S=| , Iz valeur est
négative ; si S=0 , la valeur est positive .

1.6 POURQUOI UTILISER L' ASSEMBLFUR ?

Aprés loules ces généralités importanies & assimiler , vous vous posez
peul-étre la rituelle question de savoir ol tout cela va vous amener .

Bn ellet , c'est bien beau ' ASSEMBLEUR mais , en fait , le BASIC se révéle
moins compliqué 2 apprendre .. Alors pourquai 'embéter ?

Eh bien , trois raisoms primordiales vont vous faire réfléchir el vous
permetiront de juger de l'impact de 'ASSEMBLEUR sur votre programmation .

La premi¢re raison réside dans la rapidité phénoménale de
I'ASSEMBLEUR par rapport au BASIC . En effet , I'ASSEMBLEUR est a peu prés
100 fois plus véloce que le BASIC classique || Avouer que cela donne envie
de réflléchir ..

De plus , 'ASSEMBLEUR occupe en mémoire besucoup moins d'octets
que le BASIC : cest un langage trés compact . Suivant la nature du
programme , un logiciel écrit en ASSEMBLEUR peut occuper de 2 4 10 fois
moins de place gu'écrit en BASIC )

Enfin , beaucoup de choses supposées “impossibles” 2 réaliser en BASIC
sont désormais offertes sur un plateau avec I'ASSEMBLEUR . En effet _ le BASIC
ne peul acoéder au sous-processeur , sux routines ROM Lrés puissantes .. Le
langage machine procure un sentiment d'évasion car riea n'est impossible

réaliser . Absolument toutes les possibilités de votre ordinateur vous sont
accessibles |

Aprés ce plaidoyer sur I'ASSEMBLEUR , nous pouvons vous assurer qu'il
conslitue un langage exirémement puissant , certes difficile 4 apprendre ot 4
ulilirer , mais 6 combien lascinant & découvrir .. Bt surtoul , ne vous arrétez
pas aux premiéres difficultés car de trés bonnes surprises vous atlendent |

Si Accumulateur =0 |0 [1[1]1|0[1]1] ., parité =0

Si Accumulateur =| 1 (O |1 |2 |1 |O|1 |1} . parité = 1

RAPPEL : P = 1 ---> impair .
P =0 ---> pair .

FIGURE® 2 LEBITN°2

(__CARRY > (TH.-CARRY)

E?ﬁli +ﬁ;21ﬂ

>
a
=
B
=
|:l
iy
=
-
I

nA
0010 1 110 =46
£+ 0100 0100 =68
[—51:1 0010 =114
€ARRY - 0) (H.-CARRY = 1)

FIGURE 1@ : LE BIT N4
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Nous allons allaquer ensemble une des parlies les plus importantes du
livre . En effer , vous brulez suremenl de savoir comment développer la
programmation de |'ASSEMBLEUR . Tout ceci va étre élucidé au cours de ce
chapitre ..

2.1 INTRODUCTION .

Nous avons vu précédemment que rien ne différencinit dans la memoire
une donnée d'une instruction . En effet | elles sont loules deux codees de la
méme maniére , une suvite de | et de 0 . Si nous devions programmer de u_eus
facon , c'est 4 dire écrire une longue suite de | et de 0 , nous commettrions
probablement beaucoup d'erreurs | De plus, la lecture d'un programme déja
écril ne serait pas du loul évidente .

Pour pallier 2 cet état de laits , les consirucieurs onl donné un nom 2
chaque commande . Ce nom constilue la MNEMONIQUE de l'instruction .
Ainsi . le "GOTO" du BASIC se nommera , en maémonique Z-80 , “JP” (Diminutil
de “JumP" qui se traduil par "sauler” en francais) . Sa véritable écriture en
binaire est "11000011" et “"C3" en hexadécimal (Remarquons au passage que
cela devien! déja beaucoup plus simple en hexadécimal 2

2.2 De L' UTILITE d'un ASSEMBLEUR .

Essayons d'écrire en binaire "aller 2 la case mémoire 4000" . Trés simple ,
n'est-ce pas 7 Cela ait ;: 11000011 (JP) et "00001111 10100000 (4000 codé
sur 16 bits) . De plus , pour simplifier la chose (1) , il faut écrire les B bits les
plus importants (dits de "poids fort™) 4 I'adresse de poids fort . Ba effet , les
mots éLant stockés sur 8 bits , an obtiendrail logiquement :

Adresse Contenu Seulement . si l'on stocke les nombres de celle
02 10100000 facon , la partie faible de l'adresse du saut sera

01 ooD01111 stockée 2 l'adresse la plus forte . Il Maut donc
a0 11000011 inverser la deuriéme partie de | adresse .

En fgit , on trouvera dans la mémoire la conliguration suivante :
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Adresse en DECIMAL Contenu en BINAIRE Contenu en HEXA.
02 00001111 OF
01 10100000 AQ
00 11000011 C3

Comme vous avez pu le remarquer , loules ces operations deviennent trés
rapidement [astidieuses 2 effectuer "2 la main . Par conlre , c'est le travail
typique donl peul se charger un ordinateur

Par conseéquent , on a ¢crit un logiciel auquel on lourait la liste de toules
les mnémoniques , qui les transforme en binaire puis les range a |'adresse
désiree . Le listing en mnémoniques sinlilule “le code source™ | les mols

binawres obtenus représentant "les codes objets”™  Le logiciel se nomme alors
un "ASSEMBLEUR"

23 Les LADELS .

Un label constilue une référence placée dans le code source . On
pourra ensuite y [aire appel , | ASSEMBLEUR se chargeant de |a transformer .

Ainsi , au lieu de "JP 4000 , nous aurons pu écrire “JP LABEL" si nous
avions défini auparavant "4000" comme un LABEL" . Ceci s'appelle , en termes
techniques , I'adressage symbolique . Ce mode d adressage n'exisle pas dans
le BASIC du X-07 mais , 2 titre dexemple , les micro-ordinateurs de la gamme
SHARP (PC 1212 , 1500 _.) peuvent utiliser ce type dadressage (Ex : GOTO
"DEBUT" , GOSUB “FIN" ...) .

Mais les labels ne sonlt pas strictement réservés 3 |'adressage
symbolique . Bffectivement , nous pouvons écrire LD A SOMME" si nous avons
précéedemment affecté une valeur au symbole "SOMME" (Ex : "SOMME" - 11 ;
LD A, SOMME" est alors équivalent 2 LD A 11) . Notons que la commande "LD"

charge un nombre dans le registre spécifié - nous verrons ceci plus en détail au
chapitre 4

En fail , les possibilités réelles d un ASSEMBLEUR varienl et sont toujours
elposees dans sa nolice .

24 FORCTIONNALITES de L' ASSEMBLEUR .

Vous devez probablement vous demander la facon d'introduire le code
Fnurne en mémoire ... Celle aoperation se pratique avec una éditeur de Lextes
integre ou non au logiciel ASSEMBLEUR . Parfois , cel éditeur de textes
Yidentifie 2 I'éditeur BASIC . En effet . les deux ASSEMBLEURS pour X-07

\Voir ANNEXE 21 utilisent 'éditeur BASIC trés complet du CANON afin d'éviter
d'en rééerice un
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Ensuite , la phase d'assemblage proprement dite débute . Elle est
divisée , en géneral , en deux parties appelées des "PASSES” .

La premiére PASSE examine consciencieusement le code source entré
en mémoire el délermine la longueur de chague instruction . En effet |, la
longueur d'une instruction peut varier de | 4 4 octets (ex : RET occupe un
octet et JP 4000 en occupe trois ...) . De plus , une table des labels renconirés
est construite et la syntaxe du code source est minutlieusemen! conlrolée

La deuxidme PASSE permet 2 I'ASSEMBLEUR de générer le code objet
de chaque instruction . De plus , une adresse réelle est affectée 2 chaque label
ou symbale .

Nous allons maintenant étudier le format du code source , équivalent de
nos lignes BASIC.

2.5 FORMAT du CODE SOURCE .

Le code source est constitué de lignes écrites les unes 4 la suite des
autres. Chaque ligne posséde deux types de for mats :

— Le format FONCTIONNEL , traité par |'ASSEMBLEUR , se compose de
quatre champs distincts : LABEL , OPERATION , OPERANDE , COMMENTAIRE .

- Le format COMMENTAIRE débute par un caractére précis (; ou ' en
général) . Les lignes "commentaires” sont uniquement destinées 2 documenter
le listing source . Elles correspondenl aux lignes débutant par un "REM” en
BASIC .

Voici un exemple de "lignes source” :
" EXEMPLE
FIN P 4000 'On saute 2 la fin du program me
Chamops : label/opération/opérande/commentaire

La premiére ligne est une ligne de commentaires et la depyiéme est
fonctionnelle . Sous chaque instruction , le type du champ est défini . A partir
de cela , nous allons étudier les particularités de chaque champ .

25.1 Le champ LABEL .

Ce champ débule toujours en premiére position de la ligne source par un
caractére spécial (ex : ¥) . 1l est formé de caractéres numériques ou
aiphabétiques , sans espace . Sa longueur est déterminée par les performances
de l'essembleur utilisé . En général , co champ se lermine par le séparateur
BASIC ™"
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Ce champ label se révéle optioanel i l'usage : on peut Lrés bien s'en
passer bien que l'ulilisation de labels clarifie le programme .

Exemples de LABELS : *EV , #1 , #*DEBUT ...

2.5.2 Le champ OPERATION .

Ce champ commence immédiatement aprés le champ LABEL si celui-ci est
présent . [l est toujours obligatoire dans le format fonctionnel et se

compose d'une insiruction ou d'une pseudo-instruction (Voir chapitres 4
et 5).

Exemples : CALL , LD, JP, RET ; ORG , DEFM ..

£25.3 Le champ OPERANDE .

Ce champ esl pratiguemen! loujours présent (saul dans le cas de
certaines instructions telles RET , NOP ou HALT ._) et lié au iype d'opération
effeciué immédiatement avant .

Ce champ peul comporter un ou deur argumenls suivant le cas . Par
exemple , RET N est un opérande comprenant un argument (NZ) et LD AB en
comprend deux (A et B) .

Chaque argument peut adopter 'une des significations suivantes -

— Une adresse .

— Un pointeur adresse .

— Un registre .

— Un pointeur registre .

— Une donnée .

— Un mot-clé de condition .

3 Ces dilférents types d'argument vonl éire détaillés dans le paragraphe
6.

2.5.4 Le champ COMMENTAIRE

Le champ "commentaire” doit obligatoirement étre placé aprés le champ
opérande .
Il est signalé 2 son début par un caractére apécial du style " ou ™" . Ce

champ est optionne!l et permet.une meilleure documentation du listing
source .
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26 les ARGUMENIS de L' OPERANDE .
Nous avons vu précédemment que largument d'un opérande pouvait

prendre plusieurs significations . En effet , l'argument d'opérande peut éire
constilpe par ..

6. :

Il s'agit d'une adresse mémoire codée sur 16 bits ne pouvant éire
contenue que dans un double registre (BC , DE , HL ..) . Par exemple , on peut
trouver LD HL 4520h : LD 1X,20204 ... ("h" désigne la base 16) .

2.6.2 Un POINTEUR ADRESSE .

Un pointeur adresse permet d'accéder 4 l'oclei poiaté par une
adresse mémoire . Par exemple , en exécutant LD HL (2000h) , on ne stocke
pas I'adresse 2000h dans le double registre HL mais l'octel aitué i ['adresse
2000h . Maniére tout 4 fait indirecte |l Notez que les parenthéses spécifient

ce type d argument .

2.6.3 Un REGISTRE .

En elfet , I'argument d'opérande prendra alors le nom de I'un des 16
registres suivants -BC ,DE,HL ,SP IX IY _AF A B C,D,E.H,
L. .1 ou R. Vousneremarquezrien 7 .. Le regisire F ne peut étre utilisé seul
car c'est un registre spécial (Voir le paragraphe 1.7.3) . Par exemple , on peut
avoir ORD ;POP 1X ; LDBE ..

2.6.4 Un POINTEUR REGISTRE .

Nous avons vu au paragraphe 2.6.2 une [acon indirecle de désigner un
octet via une adresse . Le fail de prendre un regisire au lieu d'une adresse ne
change rien a l'afTaire |

En effet , ce pointeur est constitué par 'un des regisires suivanls :
(DE) , (HL) , (BC), (IY) , (IX) et (SP) . Nolez au passage que ces registres
sonl pourvus de parenthéses comme pour le pointeur adresse .

Je pense que vous avez deviné l'aclion de ce painteur . Il permet
d'accéder 2 l'octet pointé par l'adresse contenue dans [e regisire mentionné
entre les parenthéses ... OUF !l

Par exemple , si le registre HL contient l'adresse 4500h et gque lon
exécute LD B(HL) , qu'arrivera t-il 7 .. Eh bien , le regisire B contiendra l'octet
situé en 4500h
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2.6.5 Une DONNEE ,

Il peut s'agir dune donnée constiluée de 8 ou de 16 bits selon le type
d'instruction utilisée . Cette donnée peul adopter plusieurs formes différentes
expostes au paragraphe 2.7 .

Quelques exemples : LD BC4543h : LD B4 . LD A, 1Bh ...

2.6.6 Un MOT-CLE de CONDITION .

Les instructions du NSC 800 peuvenl tester la présence de conditions
particuliéres matérialistes par les lameuxr indicateurs du regisire F (Voir
paragraphe 1.7.3).

Un mot-clé correspond 2 chacune de ces conditions . 1l se trouve toujours
en premier argument de l'opérande des instructions de branchement (Ex : JP
CALL , RET ..).

Il existe 8 mols-clés différents :

Z - ) Léro

NZ -—---— Non Zéro

e . Carry

NC —— Non Carry

PE -—-- » Parijté Paire

PO --—-— Parité Impaire

M - ) Moins (négatil’)

P -—— Plus {positif)

Voici deux exemples afin d'éclaircir vos idées :
1/ CALL NZ , 4000h

LD HL , (1000h)

Ici | si l'indicateur NZ est posilionné 2 | | le programme se poursuivra en
execulant le sous programme situé i I'adresse 4000h puis reviendra . Sinon | 8i
NZ nest pas positionné , le programme n'ira pas en 4000h et chargera
seulement , dans le registre HL , I'octet situé en 10008 .

24 RET C
JP 5000h

Ici, si lindicateur se rouve étre égal 4 | , le programme exécutera le RET
(RETURN) . Sinon , il poursuivra 4 I'adresse S000h 2 cause du JP (JUMP) .

Apres avoir terminé le détail des champs , occupons-nous des données .
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2.7 DEFIRITION des DONNEES .

Une donnée en ASSEMBLEUR peut étre constituée par une constanie ou
une adresse mémoire . On peut définir une donnée ..

2.7.1 En DECIMAL .

La notation décimale est la plus répandue avec |'hexadécimal . Les
données peuvenl éire signées ou non (Elles peuvent posséder un signe négatif
ou positif) .

Exemples : LD BC,6000 ; LD A,32 ;LDC-9 ..

2.7.2 En HEXADECIMAL .

Suivant |' ASSEMBLEUR utilisé , un signe sera placé devant ou derriére la
donnée pour préciser qu'il s'agit d'un nombre hexadécimal . Les symboles
peuvent étre:§ h H, &H & ..

Exemples : LD 1X,22h ; LD A, 29 ...

2.7.3 Eo BINAIRE .

Cette notation peu commode (comme nous l'svons déjd remarqué ..)
s'ulilise assez rarement et tous les ASSEMBLELRS ne ['acceptent pas .

Exemples : LD HL, 110100018 ; LDSP,11000011B ...

Notez que la lettre "B" spécifie la base du nombre .

2.7.4 Sous lorme d'un CARACTERE ASCII .
Berire un nombre sous forme ASCII est irés ingénieux car la lecture du

listing source en esi grandement [facilitée . On encadre en général le caractére
entre deux guillemets .

Exemples : LD B,"A" (équivaut a LD B,65) .

2.1.5 Sous forme d'un LABEL ou d'un SYMBOLE .

Si vous avez la précaution de définir des labels , vous pouvez définir des
données “parlantes”
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Exemples : LD A,"VALEUR1" ou JP "FIN" ..

2.7.6 Sous forme d'upe EXPRESSION .

Certains ASEEH[HLEURS permellent ce genre de désignation . En efTet
vous pouvez définir une donnée comme le résultat d'un expression i calculer

Exemples : LD BC,2*(10-7)+5 AND 17 ; JPDEBUT + 8 ..

2.7.7 Sous forme OCTALE .

Enflin , [a nolation octale = irés peu ulilisée [ ‘

, . peul servir a déflinir une
donnée . En effet , la base 8 étail rés utilisée sur les premiers ordinateurs .
Trés peu de matériels acceplenl dorénsvant cette notation .

Exemples (désyets I1) : LD B,640 : LD A.1010 _

Notez la lettre "0" désignant la base §

Ce chapilre sur la structure intime de I'ASSEMBLEUR s'achéve . Vous
pouvez vous référer dés maintenant aux programmes du chapiltre 6 pour
revowr en détail toutes les concepls exposés précédemment

Aprés cela , vous pourrez conlinver votre quéte du sav
_ . oir en notre
compagnie el celle des modes d'adressage .. ’
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Les modes d'adressage représentent les différents moyens d'accéder
i une donnée . [ls facilitent considérablement | écriture d un logiciel lout en
augmentant sa vitesse dexécution . Le NSC 800 en posseéde sepl explicités
ci-dessous

3.1 L' ADRESSAGE IMMEDIAT .

Il constitue l'adressage le plus simple que vous puissiez rencaontrer  En
effet , il correspond a l'exemple précédemment évoque 'JP 4000 . II convient
uniquement de fournir 'adresse aprés la commande . Ainsi , charger le regisire
A avec le chilTre 9 s'écrit "LD A,9" (LD signifiant "LoaD" , c est a dire charger en
francais) .

3.2 L' ADRESSAGE REGISTRE .

On part du principe que l'opérande se Lrouve dans un des regisires du
NSC B0OO . On obtiendra ainsi "LD A B" (charge le registre A avec le contenu du
registre B) mais aussi 'JP HL" (saute 2 I'adresse contenue dans le registre HL) .

3.3 L' ADRESSAGE INDIRECT REGISTRE .

On utilise un registre afin de pointer sur une adresse mémoire . Par
exemple , linstruction “LD A , (HL)" , avec HL contenant la valeur 4000h
chargera dans 'accumulateur la valeur se situant 2 l'adresse 4000h . Notez que
les parenthéses marquent cetie indirection .

34 L' ADRESSAGE DIRECT .
11 fonctionne de la méme maniére que |'adressage indirect registre . Mais ,

au lieu de placer 'adresse dans un registre , on la donne directement . Ainm ,
LD A, (5000)" chargera dans le regisire A la valeur située 2 ['adresse 5000 .
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3.5 L ADRESSAGE RELATIF .

Cet adressage n'est ulilisé que pour les sauts . Nous avons vu
précéedemment linstruction de saut "JP” . Parallélement , il en existe une autre
notée "JR" (Jump Relative , en anglais) représentant le saut relatil .

Ar_:-rés l'instruction "JP” , nous devons fournir I'adresse o0 nous désirons
parvenir . Avec linstruction "JR” , nous lournissons le nombre de cases
mémaoires dont nous vaoulons nous déplacer aussi bien en avant qu'en arriére .

Ce deplacement est fourni sur un octet . De ce fail , cela entraine une
restriclion importante puisque avec un octel , nous ne pouvons coder que 256
cases . Le déplacement! ne pourra donc dépasser 127 cases en avanl et |28
cases en arcidre (Voir figure 11).

3.6 L' ADRESSAGE INDEXE .

[l s'agit en lait de s'adresser 2 une case mémoire par un déplacement en
avanl ou en arriere . (et adressage se pralique par rapport 2 une adresse

précise contenue dans l'un des deux registres d'indexage IX ou IY [Voir
paragraphe 17.1).

Ainsi , nous pouvons écrire "LD A |, (1X + 5)" : le registre A sera chargé
avec l'octel situé 4 I'adresse stockée dans le registre IX augmentée de 5 .

Comme précédemment , le déplacement est limité 4 127 en svant et 128
en arriére (Voir figure 12) .

3.7 L' ADRESSAGE BIT .

| Maintenant , on ne s'adresse plus 2 un oclet mais & un bit situé dans un
regisire ou dans une case mémoire .

_.l_.insi .ln commande “SET 2 | A" positionne 2 | le bit 2 du regisire A , sans
rmﬂ-:!:rmr les autres bits . On peut tester un bil ou le metire 4 0 de la méme
acon

A la lin de ce chapilre , vous devez connaitre 2 peu prés la moilié de la
Siructure de I'ASSEMBLEUR . Il ne reste plus qu'une étape , élape 8 combien
primordiale - les instructions du NSC 800 .
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T 65535
—
o Déplacement en avant
(Mammmum 127)
ADRESSE 1| [P ADR 2 = |
Déplacement en arriere
(Maximum : 128)
ADRESSE 2 =
10O

(-128 <= ADRESSE 2 - ADRESSE 1 <= 127 )

EIGURE 11 : L ADRESSAGE RELATIF

_1X = 2224h
. En faisant : LD A (IX+2) - A=7
LD A{IX-2) -» A=5
T 65535
7 15 ADRESSE 2226h

ADRESSE 22Z24h

I

5 | ADRESSE 2222h
10

FIGURE 12 : L' ADRESSAGE INDEXE
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Nous allons maintenant aborder le "gros morceau” de celle premiére
partie consacrée 2 I'assembleur 2-80 . En efTel , nous allons Vous exposer toutes
les instructions disponibles , soit quelques 696 commandes distinctes |I

Rassurez-vous , nous n'allons tout de méme pas vous les donner en vrac
Nous avons distingué 11 familles d'opérations différentes , décrites une
une dans les pages suivantes .

De plus , un tableau général , situé i l'annexe | récapitule toutes les
instructions disponibles . N'hésitez surtout pas 2 vous Y reporier en cours de

Avant de commencer , voici la liste des symbales utilisés -

nn désignera une adresse sur 16 bits

v désignera une valeur sur 8 bils

vV désignera une valeur sur 16 bits

dpl désignera un déplacement dans l'opérande des instructions en
mode relatil

r désignera un registre 8 bits

re désignera un registre 16 bits

4.1 CHARGEMENT ot RANGEMENT .

On utilise 'instruction LD (LoaD) . Les informations transiteront vers la
mémoire d'un registre ou vice-versa .

Ainsi, LD A (nn) charge 'sccumulateur avec la valeur contenue dans ls .
tase mémoire d'adresse nn . On @ aussi -

LD A (HL) et inversement LD (HL).A
LD B,(HL) LD (HL)B
LD r (HL) LD (HL) r

Ceci est donc valable pour tous les registres . lci , c'est le registre HL qui
fert de pointeur mémoire . De plus , le regitre A posséde un privilége :

LD A,(BC) ot LD (BC),A
LD A.(DE) LD (DE).A
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Atlention ! Seul le regisire A peul acocéder 2 la mémoire en se servant
des registres BC et DE comme pointeurs . Nous avons aussi les adressages
indirecls indexés -

LD (IX « dpl).r el LD r (IX + dpl)
LD (IY « dpl),r LD r (IY « dpl)

En ce qui concerne LD (IX « dpl)r (respectivement LD (IY + dpllr) , le
regisire considéré eslt chargé 4 I'adresse représenté par IX -~ dpl
(respectivement 1Y + dpl) . Les instructions LD r (IX « dpl) et LD r (1Y + dpl)
per mettent de charger le registire r avec le contenu de l'adresse IX + dpl ou IY
+ dpl . De plus , on a les commandes sujvantes

LD (HL).v
LD (IX + dpl),¥v
LD (IY + dpl)v

Dans ce cas , on range direclement la valeur v en mémoire 2 l'adresse
correspondante (adresse conilenue dans le registre HL , 1X + dpl ou IY + dpl) .
Par exemple , LD (HL) 8 , avec HL contenant 4000 , va stocker 4 |'adresse 4000
le chiffre 8 . Voyons maintenant |'adressage direct 16 bits ;

LD (na),rr et LD rr,(nn)

Le contenu du double regisire (BC , DE ou HL) est directement rangé ou
chargé 2 |'adresse nn (Poids faible 2 I'adresse laible nn et poids fort i |'adresse
forte nn+1) . Par exemple , LD (7000),BC charge le conlenu du double regisire
BC a4 lI'adresse 7000 . De méme , LD HL (9000) charge le contenu de |'adresse
9000 dans le double registre HL .

Pour terminer cetie rubrique , voici deux instructions trés particuliéres :
LDD et LDI . L'octet donl l'adresse est pointée par le regisire HL es! chargé a
I'adresse pointée par le registre DE . Simullanément , le regisire BC se Lrouve
décrémenté de 1 et provoque le passage 4 0 de lindicateur F/V loraquiil
atteint une valeur nulle . De plus , les regisires DE et HL sont décrémentés par
LDD el incrémentés par LDI .

4.2 CHARGEMENT des REGISTRES et ECHANGE .

L'instruction LD r.a permel de charger le regisitre r avec |a valeur n .
L'instruction LD rr.an permetl de charger le registre rr avec la valeur nn . De
plus , LD ry.L2 charge le registre ry avec la valeur du regisiLre fp :f lune

resiriction !| On peut Lrés bien écrire LD A, A méme si ce n'est pas trés utile ..
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Il existe trois aulres instructions qui sont : LD SP HL
LD SP,IX
LD SP.IT

Le registre SP (Stack Poinler) est chargé avec la valeur d'un de ces trois
regisires .

Plus précisément , voyons maintenant |'instruction EXX . Nous avons vu
précédemment un deuridéme groupe de registres (A" 4 L') : EXX échange les
deur familles de regisires , les mémoires A° 4 L se comportant alors
gxactement comme les registres A a L . Par exemple , EX AF AF échange le
registre AF avec le registre AF' . || existe aussi EX (SP).HL . EX (SP).IX et EX
(SP)LIY : l'échange est effectué entre |'un des doubles registres HL , IX et IY
d'une part , el la case mémoire pointée par le registre SP d'autre part (la pile
).

4.3 FONCTIONS ARITHMETIQUES

N Ti vec et

Les deux instructions ADD A,v et ADC A v permellenl d'ajouter la
valeur v a celle contenue dans le registre A . L accumulateur contiendra donc
le resultat en fin de calcul . Dans le cas de la commande ADC |, le bit CARRY est
posilionné 81l exisle une retenue .

De la méme facon , ADD A r et ADC A,r permettent d'ajouter le conlenu
du registre r 4 celui du registre A gqui contiendra le résultat linal . D'aulre part,
les instructions suivantes permettent quantité de choses :

ADD A (HL) ADC A (HL)
ADD A (IX » dpl) ADC A (IX + dpl)
ADD A (IY « dpl) ADC A(IY = dpl)

lci, le contenu de la case mémoire adressée par le regisire HL (ou par IX
« dpl , IY + dpl) est gjouré au contenu de l'accumulateur .

De plus , ADD HL rr et ADC HL,rr (rr pouvant représenter les registres
HL , DE , BC ou SP) permeitent d'ajouter le contenu du regisire rr au regisire
HL jouant le role d'un accumulateur .

Enfin , ADD [X.rr et ADD IY,rr (avec rr pouvani représenter BC, DE , HL
ou SP) permettent d'effectuer l'addition du contenu du registre rr avec le
contenu du registre IX ou IY . On remarque qu'il n'exisle pas les instructions
ADD [X,rr ou ADC IY rr .
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4.3.2 SOUSTRACTION avec et sans CARRY .

Nous gardons le méme principe que pour I'addition 2 part une petite
exception de syataxe . En effet , nous avons écrit ADD A.,r mais la
soustraction sans CARRY se trouve privée de soa premier argument - elie
sécrira SUB r , le premier argument étant toujours constitué par le registre
A . Nous aurons donc deux instructions notées SUB v et SBC A.v : elles
soustraient la valeur v au contenu de l'accumulateur avec , dans le cas de SBC
Ay , la valeur du CARRY otée du résultat

De plus , SUB r et SBC Ar permellent de soustraire le contenu du
registre r au contenu de I'accumulateur . Attention ! Si SUB A donne toujours

0, la commande SBC A A peut donner 0 ou FF (-1 sur le CANON X-07) si le
CARRY était égal 2 1 avant l'opération .

De plus , il existe aussi les instructions suivanies

SUB (HL) SBC A (HL)
SUB (IX » dpl) SBC A (IX + dpl)
SUB (IY « dpl) SBC A (IT + dpi)

lci , on soustrail 4 I'accumulateur le contenu de la case mémoire pointée
par l'argument .
Enfin ,on a: SBC HL,BC SBC HL . DE
SBC HL HL SBC HL. SP

Il n'exisie pas de SUB équivalent . L'accumulateur est représenté par
le regisire HL .

4.3.5 INCREMENT et DECREMENT .

Ce n'est pas aulre chose qu'une addition ou une soustraction d’une unité _
Ces instructions sonl trés uvlilisées en ASSEMBLEUR el correspondent 2 INC r

el DBEC r . Un exemple : LD A 45
DEC A

Aprés l'instruction DEC A | le registre A contiendra la valeur 44

Le principe est le méme pour les instructions suivantes -

INC (HL) DEC (HL)
INC (IX + dpl) DEC (IX « dpl)
INC (IY + dpi) DEC (IY + dpl)

Ici , l'octetl contenu dans {a case mémoire pointée par le regisire en
argument se lrouve incrémenté ou décrémenté . De plus , sur 16 bits , on
decouvre les instructions INC rr ei DEC rr (avec rr pouvant représenter les
registres BC , DE , HL. , IX . IY ou SP) .
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Attention ! [l existe cependanlt un piége malgré ['apparente
désinvolture de ces instructions :

LD HL FFFF
INC HL donnera ? .. Eh bien , le registre HL contiendra 0000 et
aucun indicateur ne sera posiuonné Il

Une derniére chose : il existe un mode dadressage particulier appelé
“implicile™ . Linstruction sail automatiquement 3 quel registre elle doit
s'adresser .. Celle insiruction se nomme DAA el effectue l'sjusiement
décimal du conlenu de 'sccumulatenr . Voici un pelit exemple :

LDAB L'accumulateur contiendra la valeur "0E" avant l'instruction
LDB6 DAA Puis, la valeur |4 sera stockée dans le registre A . La
ADD AB commande DAA ajoute 6 au contenu de A si la valeur des 4
DAA bits de poids faible dépasse 9 .

C'esl une maniére de transformer le binaire ea décimal .

4.4 Les FONCTIONS LOGIQUES .

Toules ces instructions logiques opérent implicitement sur le registre A |
celui-ci ne figurant pas dans | opérande .

44.1 L'instruction AND .

Toul d'abord , lracons la table de vérité de cette fonction . Rappelons
qu une table de veérilé donne la valeur de |'assertion résuliante en fonclion des
assertions que |'opérateur [ait intervenir .

Pour la [onction AND , on obtient : A B A AND B ,
0 0 I Tya 8 Ml
0 1 0
1 0 0
1 1

L'instruction AND v effeciue le AND logique de l'accumulateur avec la
Valeur v . Avec les fonctions AND (HL) , AND (IX + dpl) , AND (IX + dpl),
le AND est exécuté avec l'octel pointé par |'opérande .

Linstruction AND r effectue le AND avec un registre . De plus |, la
tOmmande AND A peut déterminer la valeur qui se trouve dans le registre A .
Alnsi , si nous avons LD A(HL), AND A positionnera les indicateurs en fonction
du contenu de | 'accumulateur .
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Eerivons la table de vérilé de cette fanction : A B AORB
0 0 0
0 ] |
1 0 1
| ! 1
On posséde les mémes poasibilités qu'avec le AND logique :
OR v OR (I1X + dpil)
OR (HL) OR (1Y + dpl)

ORr

Notons au passage que OR A fail aussi “ressorlir” les indicateursZ el 5.

4.4.3 La disjonction logigue oy XOR .
Voici la table de véritée de XOR: A B A XOR B
0 0 )
0 1 |
1 0 |
1 1 0

Les possibilités exploitables restent identiques :

IOR v XOR (IX + dpl)
IOR (HL) XOR (IY + dpl)
IOR r

A soter - XOR A permel de remetire 2 0 I'eccumulateur en un seyl octel
En effet , l'instruction LD A,0 en nécessile deux || Astucsux ...

4.4.4 COMPLEMENTY et NEGATION .

Ces commandes réalisent le complément a | (NOT) ou le complément 4 2
(Négation) de l'accumulsteur . Elles se nommeni CPL et NEG . Voici un
exemple vous permettant de saisir le role de ces deux instructions

LD A, 14h Aprés |'instruction CPL , le registre A conliendra BB .
CPL Aprés l'instruction NEG , 'accumulateur contiendra la
NEG valeur "15" en hexadécimal .
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4.5 COMPARAISONS .

Bien_ que les comparaisons et les décalages (Voir paragraphe 4.6) soient
des fonctions logiques , nous avons préféré les séparer dans un pur souci de
clarté.

Les comparaisons entre deux valeurs ne sont en it qu'une soustraction
provoquant la "montée” du CARRY 8l n'y a pas report du BIT 7 . En fait ,
inutile de réfléchir autant car il suffit simplement de savoir que :

CARRY - 0 ——=) Accumulatieur 1= Opérande

CARRY =1 - » Accumulateur < Opérande

On nole que la comparaison se fail loujours avec le registre A . Nous
obtenons les commandes suivantes

CPv CP (IX « dpl)
CPr CP (IX + dpl)
CP (HL)

De plus , il existe les commandes CPI et CPD (en rapport avec LDI et
LDD) : le registre HL pointe l'octet 2 comparer et le registre BC sert de
compteur .

4.6 LES DECALAGES.

[l existe cing grands types de décalages étudiés en détail ci-dessous .

4.6.1 DECALAGES CIRCULAIRES gauche et droite .

Les t_pils de l'opérande soni décalés vers la gauche ou vers la droite . De
plus , le bit sortant d'un coté entre de l'autre , tout en étant recopié dans le bil
CARRY (Vair ligure 13) .

On obtient les possibilités suivantes -

RICr RERC r

RLC (HL) KRC (HL)

RLC (IX « dpl) RRC (1X + dpl)
RLC (IY « dpl) RRC (IY + dpl)
RLCA RRCA
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CARRY

ooy
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T OPERANDIE J

7 0
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€
L OPEBRANDE P 1 CARRY
7 0
OIT

PIGURIE 18 : DECALAGES CIRCULAIRES

e — 3
I— CARRY ¥ @E’Mﬁﬂlﬂ
7 0
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-
I OPERANDE x| CAZRY |
7 0

A DROITE

FIGURE |4 =: DECALAGES / CARRY
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Un peu de langue anglaise : RLC signilie REotate Left Circular el REC se
traduit par Rolate Right Circular .

Les instructions RLCA et RRCA ne sont pas spéciliques au
micro-processeur Z-80 . En ellet |, elles proviennent du micro-processeur
8080 de la société INTEL et fonclionnent de ls méme maniére que les
commandes RLC A et BERC A 2 part que les indicateurs sont posilionnés avec
ces derniéres .

Tout se passe comme s8i I'opérande ne faisait plus B bils mais 9 el qu'il
soit décalé d'une position binaire . Le bit sortant d'un colé entre dans le bit
CARRY el l'ancienne valeur du CARRY enlre de l'autre colé de |'opérande (Voir
figure 14) . Pour les instructions RLA et RRA que vous allez découvrir

ci-dessous , les remarques précédentes sont valables (issues du 8080 _.) . Voici
les commandes disponibles :

RL r ERr

RL (HL) RR (HL)

EL (IX + dpl) RR (IX + dpl)
BRL ( IY + dpl) RR (IY + dpl)
RLA RRA

Ces décalages sont "ouvertis” car le bil sortant est perdu alors que le bit
entrant est nul . De plus , le décalage 2 droite conserve le signe (Voir figure
15) . Les possibilités restent identiques :

SLAr SRA r

SLA (HL) SLA (HL)

SLA (IX + dpl) SRA (IX + dpl)
SLA (IY « dpl) SRA (IY + dpl)

SLA se traduit en anglais par Shilt Left Arithmetic el SRA par Shift
Right Arithmetic.

4.6.4 DECALAGES "OUVERTS LOGIOUES" 4 droite .

Pour “conirebalancer™ l'instruction SRA qui recopie le bit de signe apreés
le décalage , il existe une autre instruction nommée SRL . l'octet mémoire

pointé par l'opérande sera décalé logiquement de une position vers la droite
(Voir rigure 16) .
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Bit entrant 2 0
|1 CARRY ]L OPERANDE
7 0
& CHE
1
OPERANDE )| CARRY
1= 0
L A DROITE

FIGURE 113 DECALAGES ARITHMETIQUES

Bit entrant égal a 0

| E! OPERANDE
7 0

DECALAGES LOGIQUES

- — 1
A ((HLY| . -
— = e —
INSTRUCTION RLD
[ — = = =
B~ L) -
INSTRUCTION RRD
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FIGUREB 17 : DECALAGES BCD

Avec celle instruclion , des décalages ouverls sur 16 bits peuvenl étre
réalises .

On oblienl les commandes suivantes :

SEL r SRL (HL)

SRL (1X + dpl) SRL (IY + dpl)

Ce dernier groupe de décalages concerne deur insiruclions puissanles en
arithmétique . En eflel |, les décalages BCD ne se font plus sur un bil comme
précédemment mais sur quatre bits . Laccumulateur est utilisé comme

registre de manoeuvre el l'opérande sera le pointeur regisire HL (Voir
ligures 17) .

Ce sont des instructions réparties en 1rois calégories principales :
_ Les instructions agissant sur le CARRY .
_ Les commandes liées aux interruptions .

_ Les opératlions "indispensables” .

{71 Les i i : e CARRY

Elles sont au nombre de deux : SCF qui force le CARRY i prendre la valeur
| et CCP qui inverse |'é1at du CARRY .

47.2 Les commandes li¢es aux INTERRUPTIONS .

Une interruption est wn événement matériel extlériewr
provoguant |'interruption du programme en cours dexécution . Une rouline
spécifique traite alors l'interruption et le programme interrompu repart . Une
interruption peut trés bien venir d'un périphérique , une imprimante par
exemple qui alerte l'ordinateur de la fin prochaine de son travail .

Les instructions KI et DI sont utilisées pour activer el désactiver le
sysiéme de prise en compte des interruptions du Z 80 .

Les commmandes IM O , IM 1 et IM 2 effectuent le passage dans les
différents modes d'imterruption . Ne vous inquiélez pas , le CANON X-07 ne
travaille qu'en mode 0 .




11 existe efTeclivement deux instructions indispensables : NOP et HALT .

L'instruction NOP est wrés puissantie car .. elle ne lait rien ! A quoi
peut-elle bien servir alors 7 Par exemple , 4 remplacer les imstructions
inutiles dans le listing source : cela évite de tout réassembler , de changer les
adresses , etc .. De plus , la lonction NOP constitue une excellente
temporisation pour difllérentes routines ..

L'instruction HALT , comme son nom l'indique , sert & stopper le

dérouvlement duv programme . Ce dernier ne pourra étre relancé que par un
"RESET" ou une interruption guelcongue (Appel de périphérique ..) .

4.8 Les RUPTURES de SEQUENCE .

Ce sont les "GOTO" et les "GOSUB™ du langage BASIC .

481 Lea SAUTS .

Les sauls sont repreésentes par l'instruction " J° . Cetle commande peul
éire astreinle 4 une condilion particuliére définie ci-dessous :

C.Z,M _ PE_NC P PO NI

Le saut sera elTectué si le drapeau concerné (Z, C ..) se trouve posilionné
a1 .Sinon , le programme conlinuera 2 linstruction suivante . Ainmsi , pour
linstruction JP, les possibililés sont les suivantes :

JP on JPNL , nn
JPC, on JP NC , an
JPL, an JP PO  an
JPM, oa JP PE , an
JPP, an

N'oubliez pas que “nn" représente une adresse codée sur 16 bils (Les
sauts peuvent aussi se faire sur 8 bits ..) . De plus , l'adresse de saut peut aussi
élre fournie par un registre :

JP (HL) JP (IX) JP (IT)

Ceci permet d'exécuter un sautl 2 une adresse calculée .
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De méme , les sauts relatifs (instruction JR) fonctionne de manidre
identique A trois restrictions prés -

— Les limites des sauts sont lixés 4 127 en avan! et 128 en arriére .
— On ne peut uliliser 1'adresse se trouvant dans un regisire
— Les conditions sont beaucoup plus limiiées

On obtient tout de méme -

JR dpl JR NC , dpl
®Z.a SR gl

Bofin , Il existe une puissanie commande nommée DJNZ . Cest une
instruction de saut agissant avec le registre B _ Elle décrémente le
regisire B el saute i I'sdresse indiquée em opérande s5'il n'est pas
égal 4 0 . Par contre , 5'il est nul , la prochaine instruction sera exécutée .

4 -PROGR

Linstruction CALL fait ici ofTice de "GOSUB™ . Lors d'un CALL , le NSC
800 sauvegarde l'adresse de retour dans la pile . De ce fait , il faul prendre
garde a ne pas perdre celle adresse de retour pour que le pointeur puisse
relourner au programme principal , une fois la routine terminée . Donc |
amateurs en L M. , ne touchez pas trop 2 la PILE quand vous appelez un
sous-programme M

Il existe , comme pour l'instruction JP , les CALL suivants :

CALL nn CALL NI, nn
CALL C, an CALL NC , an
CALL Z , nn CALL PO, on
CALL M , an CALL PE , an
CALL P, nn

48.3 Les RETOURS de SOUS-PROGRAMMES .

L'instruction REY est assimilable au "RETURN" du BASIC . On obtient les
passibililés suivantes :

RET RET NI
RET C RET RC
RET RET PO
RET M RET PE
RET P
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Ce sont seulement des CALL mais préseniant deux différences
essentielles par rapport aux CALL précedents :

_ D'une part , le code opératoire de ces commandes n'occupe qu Um seul

ociet conlre trois pour les CALL classiques .
iz se référent 2 des SOUS-PROGRAMMES d'adresses fixes , situés

en début de mémoire (PAGE 0) .

Les sous-programmes appeles seronl implantés aux adresses 0 , 8 , 10A,
18h . 20h , 28h , 30h et 38h . L'adressage de ces insiructions esi direct et
les indicateurs ne sont pas affectés lors de leur emploi .

Dans le mode 0 du NSC 800 , l'apparition d’'une inlerruplion decienche un
appel 2 lune de ces adresses conlenanl des routines dinterruption . Ces
commandes portent aussi le dour nom de ReSTarls .

En ce qui concerne le X-07 , voici 3 quoi correspondent tous ces appels
sysiémes

-» RST 0 : Correspond au "BREAK POINT" de la carle moniteur XP 140F .
Un code C9 (RET) est implanté en 0 guand la carle m'est pas en
place.

-3 RST B :Cette commande compare deur symboles enire €ul .
La comparaison se fait entre l'octel pointé par HL et |'octet suivan!t
I'appel par RST B : _ Si concordance , retour a RST 8 « 2 et HL=HL+1 .
_ Si désaccord , "SN ERROR" est affiche .

-> RST_10h - Cette instruction examine le symbole suivant . Elle charge dans A
le caractére pointé par HL .
En sortie , HL incrémenté el - _ C=1 si caraclere alphanu mérique
_ =0 si caractére alphabetique

-» RST 18h : Cetle commande émel un ordre Vers le sous-processeur T6834 .
Le registre A doit contenir le code de la commande . [l ny 2 pas

de paramélres possibles .

_» BST 20h - Cette instruction compare les registres DE et HL
_SiHL «<DE, C=1
_SiHL>DE,C=0
_SiHL =DE, Z=]
Seul le registre A est modifie .

52

-» RST 28h . Cette instruction émet le contenu de A vers le dispositil ouvert
en général I'écran LCD Tous les regisires sont préscrveés .

-» RST 30h : Cette instruction teste le type de données se trouvant dans A
On oblient le tableau récapitulatif suivant :

Adresse 1D%9h TYPE FLAGS onlen
2 ENTIER NC.Z M =1
3 CHAINE 2.C.P 0
1 S, PRE. NL,C.P 1
8 D. PRE NZ,NC,P 5

-> BST 38h : Cette commande calcule I'adresse des tableaur .

4.9 Les ENTREES / SORTIES .

[l nexiste en fail que deux instructions relatives aux entrées / sorlies :
IN et OUT . Mais il existe dilférentes fagons de les appeler , ce qui offre
beaucoup de possibilités .

| Nous avons déjd les commandes OUT (v),A et IN A,(v) : le contenu du
rfgmu-a A esl envoye 4 l'organe périphérique dadresse v , dans le cas de
Uinstruction OUT . Par contre |, pour la commande IN , le registre A esl chargé
avec | information émise par le périphérique d'adresse v .

Nous avons aussi OUT (C)r et IN (C),r . Ici, I'adresse du périphérigue

est contenue dans le registre C el r peul représenter n'importe quel "
8 bits du NSC ROO . auel regiatee

Enflin , il existe quatre puissanies commandes nommées Illi , IND
BHT_I et OUTD . Ladresse du périphérique se trouve toujours dans le
re:_ulrl C mais l'infor mation émise (OUT) ou lue (IN) sc trouve en mémoire
(pointée par le regisire HL) et non plus dans un regisire comme
précédemment .

A chaque exécution de l'une de ces instructions , le registre B est

décrémenté de 1, le registre HL est incrémenté de | pour les instructions
INI et OUTI et décrémenté de | pour les instructions IND et OUTD .

_Le= ports de sorlie exploités par ces insiruclions seronl explicités dans la
deuziéme partie de celle ouvrage .
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410 INSTRUCTIONS sur BITS et CHAINES .
4.10.1 INSTRUCTIONS sur BITS .

Habituellement , le NSC 800 travaille sur des valeurs de B bits ou
exceplionnellement sur des quartets (groupe de 4 octets) . Les commandes sur
bits allinent encore ces opéralions avec :

— Mise 4 | d'un bit : instruction SET .
_ Mise 4 0 d'un bit : instruction RES .
_ Test de la valeur d'un bit : instruction BIT .

L'instruction BIT charge dans le drapeau Z l'inverse du bil testé = Les
commandes disponibles sont (b représente le numéro du bit)

BIT b , (HL) SET b, (HL) RES b , (HL)

BIT b, (IX + dpl) SET b, (IX « dpl) RES b, (1X « dpl)
BIT b, (IY + dpl) SET b, (IY « dpl) RES b, (IY « dpl)
BITbH ., r SET b, r RESb.r

4.10.2 INSTRUCTIONS sur CHAINES .

Ces commandes opérent sur des chaines K des zones de mémoire . On
recense Lrois groupes principaux d'instructions sur chaines : les commandes de
TRANSFERT , de COMPARAISON (ou de RBCHERCHE) et dENTREES /
SORTIES .

Les instructions de tramafert permettent de transférer une zone
mémoire d'un endroit 4 un autre . Si l'on part du début de la zone , on utilise
l'instruction LDIR . A l'inverse , si l'on part de la fin de la zone . on utilise la
commande LDDR . Les registres suivants sonl utilisés

HL -—--- > adresse de Ia zone source i déplacer .
DE --———--- > adresse de la zone de destination .
BC --------> longueur de la rone en octets .

On transfert les octets poinlés par le registre HL dans la zone pointée par
le registre DE et ce , jusqu'd ce que le registre BC soit nul . Les regisires HL
el DE ont é1¢ incrémentés ou décrémentés durant |'opération , suivant
'instruction LDIR ou LDDR .

Les deux insiructions de recherche CPIR et CPDR permetient de
rechercher une coincidence enire |'octet contenu dans le regisire A et les oclats

d une chaine pointée par le registre HL .
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Celle opération prend fin lorsque la coincidence allendue a été é1ablie ou
lorsque l'on arrive 2 la [in de la chaine . La zone mémoire peut étre scrutée de
haut en bas (instruction CPIR) ou de bas en haut (commande CPDR) .

Dans le cas de CPIR , I'sccumulateur est comparé avec |'octel pointé par le
regisire HL . HL est incrémenté et BC se lrouve décrémenté . Si la valeur du
regisire A est égale 2 la valeur de l'octet painté , I'opération se termine el le
drapeau Z est mis 4 1 . Sinon , l'opération se poursuit jusqua trouver cette
égalité ou la fin de chaine (le regisire BC est alors égal 2 0 el le drapeau V est
mis 4 0) .

Les insiructions d'entrées / sorties sont au nombre de quatre et
permettent de dialoguer avec un périphérique , avec une rone mémoire longue
de 1 2 256 octets .

L'adresse du périphérique est contenue dans le registre C et |'adresse
de la chaine 4 émetlre ou 4 recevoir se lrouve dans le registre HL . Comme
pour les autres commandes de chaine vues précédemment , 'avant derniére
letire de la mnémonique indique 8i 'adresse de la chaine doit 8'incrémenter ou
se décrémenter .

Nous oblenons les commandes suivantes :

OTIR OTDR
INIR INDR

4.11 INSTRUCTIONS de PILE.

Les instructions de PILE sonl au nombre de deux : PUSH et POP . La
commande PUSH enverra vers la pile le contenu du double registre spécifié .
Evidemment , I'instruction POP ira chercher la premiére valeur se Lrouvant sur
cette pile et la stockera dans le double registre présenl en opérande .

Les deux Instructions disponibles sont donc :

PUSH rr POP rr

rr désigne n'imporie quel registre 16 bits saul le registre PC , bien
sir _

Ouf I' Vous pouver soulller !l Nous savons que linventaire des
instructions d'un micro-processeur est lastidieux mais il est nécessaire . Ne
Vous alTolez surtout pas 4 la vue de Loules ces commandes .. Bien qu'elles
soienl trés nombreuses , vous apprendrez irés rapidement 2 les maitriser en
les utilisant . Cela parait évident mais I'ASSEMBLEUR étant un langage plus
ardu 2 appréhender que le BASIC , il nécessile une longue pratique ainsi qu’
une grande rigueur . Passons maintenant aux "PSEUDO INSTRUCTIONS™ ..
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Ces nouvelles commandes sonl un peu particuliéres . En effet , elles sontl
spécifiques de I'ASSEMBLEUR que vous utilisez . Un ASSEMBLEUR peut donc
irés bien ne posséder aucune de ces pseudo-instructions . ‘

Ces directives se plient aux mémes régles syntaxiques que les insiruclions
classiques . Effectivement , leur for mat source posséde les mémes champs que
ceux éludiés au paragraphe 2.5.

Les huit “pseudo-imstructions”™ que nous allons vous elposer
s'adressent uniquement au programme ASSEMBLEUR et non au N5C
BOO  comme le font les instructions vues au chapitre 4 . Elles agissenl sur le
listing source en modifiant sa disposition , son implantation ..

5.1 ADRESSE D' IMPLANTATION : ORG.

La direclive "ORG™~ permel , comme son nom lindique (ORiGinel .
d'implanter le programme écrit en ASSEMBLEUR & partir d'une adresse
donnée En effet , elle accepte un opérande représenlé par une valeur codée
sur 8 ou 16 bits.

Ainsi , la pseudo-instruction "ORG 2500h" suivi dun programme
ASSEMBLEUR fizera l'origine de ce dernier 4 |'adresse 2500h .

Voyons un exemple concret ORG 4000h

NOP
LD HL.22h
RET

Cette petiie routine sera implantée 4 parlir de l'adresse 4000h . La case
mémaire 4000h contiendra le code de |'instruction NOP (00) .

5.2 RESERVATION DE MEMOIRE - DEFS.

Cette directive a pour fonclion de réserver un cerlain nombre ll’u_:luu
en mémoire . Elle accepte pour opérande des valeurs codées sur 8 ou 16 bits .

Par exemple , la directive "DEFS 350" réservera 350 ociets dans [e
programme suivant :
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Adresse 2000 : LDAS
- DEFS 350
2352 : LDBC2250

Remarquez qu'aprés l'adresse 2000 (en décimal) , le code source reprend
en 2352 élant donné que DEFS 350 n'est pas assemblé ..

5.3 DEFINITION D' EQUIVALENCE : DEFL et EQU .

Ces deux directives varient souven! suivant |'ASSEMBLEUR utilisé . En
effet , le signe "=~ d'affectiation esl souvent préféré .

On emploie "DEFL" et "BQU™ quand on desire manipuler des symbo'
I'instar des valeurs . Effeclivement , la direcive "EQU" assigne une
immuable 2 un symbole . Par exemple , "DEBUT EQU 6500h™ assigne au
symbole "DEBUT™ la valeur 6500h . Ceci est équivalent 4 "DEBUT-6500h" .

Lorsqu'une égquivalence est déflinie | elle reste "inlouchable” durant Lout le
déroulement du programme . Néanmoins , il existe un recours : la directive
"DEFL ", employée 2 la place de "EQU" , permet de contrer cetle interdiction .

Le programme suivant vous développe son utilisation :

VALI BQU 56 -—3» Premiére assignation

LD A, VALI

LDBS53

VAL| DEFL 54 ---» Possibilité de changer la premiére assignation
LD BC VALI

VALI DEFL 60 ---» Troisiéme assignation

LD DEVALL ..

Ces trois directives se démarguenlt des précedentes . En effet , elles

praduisent chacune un code objel contrairement 4 ORG , DEFL , EQU , DEFL et
END .

“DEFB~ permel de délimir un octet (DEFine Byte en anglais) . Par

exemple , la ligne "OCTET DEFB 24h" assignera au symbole "OCTET la valeur
24h .
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En elfel , si par la suite on découvre la ligne “LD A[OCTET)", le registre A

ne contiendra pas loctet pointé par l'adresse 24h mais la valeur 24h
elle-méme .

3.4.7 La direclive DEFM .

‘DEFM” a pour fonction de définir un message gueiconque (DEFine
Message en anglais) . Par exemple , la ligne ~ DEFM "AU REVOIR " sera
assemblee et produira une donnée ‘AU REVOIR codée en ASCII . Cette donnée
pourra ensuite éilre exploitée par le programme .

Cette directive est trés utilisée pour afficher des textes , des tableaux ..
sur l'écran ou sur un périphérique guelconque (imprimante  traceur ).

'DEFW" permet de définir un mot (DEFine Word en anglais) . Par exemple,
la higne "ADRESSE DEFW 2500h" assignera au symbole “ADRESSE' la valeur
2500h .

En effet | si par la suile I'ASSEMBLEUR découvre la ligne “LD
HL,(ADRESSE)" , le double regisire HL contiendra l'adresse correspondant au
symbole "ADRESSE" , c'est 4 dire la valeur 2500h .

2.5 FIN du PROGRAMME SOURCE : END .

Cette directive constitue obligatoirement la dernidre ligne source du
logiciel . Sa fonction est évidente : elle indique 4 I'ASSEMBLEUR la fin du
programme (comme en BASIC) . |

Dans certains cas , "END" posséde un opérande constitué par une valeur ou
un label . Cela permet de lancer le programme ASSEMBLEUR dés que son
chargement est terming .

DEBUT LDAS Par exemple , dés que celle rouline sera
LD HL,2020 chargée en mémoire ot assemblde , elle
sera lancée automaliquement par la ligne
END DEBUT “END DEBUT" .

A limage de cette directive ASSEMBLEUR , nous avens terminé ce
cinquiéme chapitre et aussi cetle premidre partie . Quoi ? Qu'entends-je 7?7 ..
Vous désirez des exemples ? Vos désirs étant des ordres . wn sixidme et
dernier chapitre va apparaltre insidieusement devant vos yeux , vous
permetiant de bien vous roder 4 ' ASSEMBLEUR . Aprés ceci , le CANON X-07
deviendra le mailre supréme de cet ouvrage I!
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APPLICATION -
IRT A BULLES

Dans ce dernier chapitre de Ia premiére partie , nous allons "disséquer”
une application écrite en langage machine qui vous permettra de bien
comprendre l'écriture et la forme d'une routine ASSEMBLEUR

L'application choisie est constituée par une routine de “iri i bulles”
autorisant un iri croissant ou décroissant sur des valeurs comprises
enire 0 et 255 vniquement . En effel , un tri sur tous les nombres possibles
compliquerait singuliérement les choses et ce n'est pas notre but .

Le listing BASIC , le listing source et le listing désassemblé vonl vous étre
présentés ci-dessous

LISTING SOURCE

Nous vous rappelons que le listing source constitue le programme
construit 4 l'aide d'un logiciel "ASSEMBLEUR" (lIci , celui de la revue MICRO
SYSTEMES : voir annexe 2) . En voici le détall -

0 ™" TRI DE NOMBRES COMPRIS ENTRE D ET 255 **
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10 'ORG &4096

20 '*DE LD B.&0

30 'LDHL$1025 170 'DEC HL
40 'LD C(HL) 180 "AA DECC
50 'DEC C 190 JP NZ.*BB
60 '"BB INC HL 200 LDAB
70 'INC HL 210 CP &I

80 LD A.(HL) 220 RET NZ
90 DEC HL 230 'JP *DE
100 CP (HL) 240 ]

110 JP NC=AA

120 LD D(HL)

130 LD (HL).A

140 "INC HL

150 LD (HL).D

160 LD B.&1

39




Tout d'abord , ce listing améne guelgues remarques élanl donne que
chague ASSEMBLEUR posséde ses particularités :

_ Cet ASSEMBLEUR utilise I'éditenr BASIC pour l'écriture des routines .

_ Chaque rouline est précédée du caractére ~[” et terminée par le signe
“I°, ceci pour bien délimiter le champ du programme 2 assembler .

_ Aprés chaque numéro de ligne , le signe d apostrophe apparait Cela
peul parailre contradictoire car , en général A cesl le symbole des lignes de
remarques . Ici , le symbole des lignes de commentaires est ** . Le signe
d'apostrophe est utilisé par cet ASSEMBLEUR pour différencier les lignes BASIC
des lignes a assembler .

_ Le point décimal est utilisé 2 la place de la virgule . De plus |, les
labels sont symbolisés par deux letires précédées du signe 5"

_ BEnfin , le signe “$~ assigne la notation hexadécimale a2 une valeur . De
méme  le symbole "&" assigne la notation décimale 4 une donnee .

Nous allons pouvoir passer 3 |'explication du programme :

Ligne 0 :  titre de la routine .

Ligne 5 : début de ia rouline .

Ligne 10 : [ixation de l'origine 4 l'adresse 4096 en décimal (1000h 2n hexa)

Ligne 20 : chargement du registre B avec la valeur 0 (label #DE : début) .

Ligne 30 : chargemenl du registre HL avec ['adresse $1025 (Les octets qui
suivent cetle adresse $1025 contiennent les données "POKEES™ 4
partir du programme BASIC) .

Ligne 40 : chargemenl du registre C avec le nombre de données (Cetle valeur
est POKEE" i partir du programme BASIC)

Ligne 50 : on décrémente le registre C d'une unité .

Ligne 60 : on incrémente le registre HL d'une unité (label *BB présent) .

Ligne 70 : on incrémente le registre HL d'une unité .

Ligne 80 : Je regisire A est chargé avec la donnée contenue dans |'oclel pointé
par le registre HL .

Ligne 90 : on décrémenle le registre HL .

Ligne 100 ;: on compare la donnée pointée par le regisire HL 4 la donnée conte-
nue dans |'accumulateur .

Ligne 110 :si la donnée pointée par HL est plus pelile ou égale 2 la donnée
conlenue dans A , on saule au label AA

Ligne 120 : sinon , on charge le registre D avec la valeur pointée par HL .

Ligne 130 : on charge |'oclet pointé par HL avec le contenu du regisire A .

Ligne 140 : on incrémente HL .

Ligne 150 : on charge l'octel pointé par HL avec la donnée contenue dans e
registre D .

Ligne 160 : on charge le regisire B avec la valeur | .

Ligne 170 : on décrémente HL .

Ligne 180 : le label "AA est présent . On décrémente le regisire C.

Ligne 190 : on saute au label BB 1i le registre A n'estl pas égal 2 la donnée

pointée par le regisire HL
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Ligne 200 :
Ligne 210
Ligne 220 :
Ligne 230 :
Ligne 240 :

sinon , le registre A est chargé avec la valeur contenue dans B .

- le registre A est comparé i la valeur | |

si le tri est terminé (B=0) , alors on retourne au BASIC .

sinon , on repart au label *DE pour continuer le tri .
fin de la routine ASSEMBLEUR .

LISTING DESASSEMDLE

Le listing desassemblé est constitué par les codes rentrés en meémoire

transformés en mnémoniques . Ce travail est opéré par un DESASSEMBLEUR
(Voir annexe 2) .

Adresse (HEXA) Adresse (DECIMAL) Mnémonique

1000 4096 LD B,00
1002 4098 LD HL,1025
1005 4101 LD C(HL)
1006 4102 DEC C
1007 4103 INC HL
1008 4104 INC HL
1009 4105 LD A,(HL)
100A 4106 DEC HL
1008 4107 CP (HL)
100C 4108 JP NC,1016
100F 4111 LD D,(HL)
1010 4112 LD (HL).A
1011 4113 INC HL
1012 4114 LD (HL)D
1013 4115 LD B.0I
1015 4117 DEC HL
1016 4118 DEC C
1017 4119 JP NZ, 1007
101A 4122 LD AB
101B 4123 CP 01
101D 4125 RET NZ
101E 4126 JP 1000

LISTING du PROGRAMME BASIC

Nous allons uliliser un programme écril en BASIC pour charger les codes
de la routine écrite en langage machine . De plus , ce programme nous
permetira de rentrer le nombre de données ainsi que les données une 4 une .
Le tri peut étre croissant ou décroissant et les nombres seronl affichés dés que
vous aurez choisi volre classement .
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10 " TR] CROISSANT ET DECROISSANT

20 ' NOMBRES POSITIFS INFERIBURS A 255

30 DATA 6,0,21,25,10,46D,23,23,7E.2B,BED2,16,10,56,77,23,72.6.1.2BDC2.7

40 DATA 10,78,FE 1,C0,C3,0,10 : RESTORE 30 : FOR I= 4096 TO 4128 - READ A$

S0 POKE I, VAL ("6H"+AS) : NEXT |

55 CLS : CLEAR 50,4050 : INPUT "Nombre de données “N : POKE &H1025.N

60 FOR 1=&H 1026 TO &H1025+N : BEEP 9,2 : PRINT "Donnée™1-&H 1025:

INPUT A

TJO POKE 1A : NEXT |

80 CLS : EXBC &kH1000 : PRINT “(C)roissant ou ....(D)écroissant .. 7"

90 G$=INKEYS - IF G$="D" THEN 120

100 IF G$< “C" THEN 90

IIOCLS:FOR 1= &H1026 TO &H1025+N : PRINT PEEK(1); : NEXT | :BEEP 92 :
END

120 CLS : FOR 1=&H1025-N TO &H1026 STEP -1 : PRINT PEEK(I); ; NEXT 1
BEEP 9.2 : END

Ce petit programme va vous étre explicité ci-dessous :

Ligne 10: commenlaire.

Ligne 20 : commentaire .

Ligne 30 : données concernant la routine en L.M.

Ligne 40 : [in des données . Boucle permellant de charger les codes en
mémoire , de I'adresse 4096 2 4128 .

Ligne 50 : [in de la boucle

Ligne 55 : le nombre de données est demandé . Cette valeur est "POLEE" 4
I'adresse &H1025 . Le CLEAR permel de réserver de la place pour
la routine écrile en ASSEMBLEUR

Ligne 60 : entrée des différentes données .

Ligne 70 :  stockage de ces données en mémoire

Ligne BO : le tri est lancé au moyen de la commande EXEC .

Ligne 90 :  pour un Lri décroissant , on va en ligne 120 .

Ligne 100 : conlrole des entrées .

Ligne 110 : affichage du Iri croissant .

Ligne 120 : affichage du tri décroissant .

Voila Il Cette application type vous permet de juger de la rapidité du
langage machine par rappori am BASIC Vous serez sans doule surpris de
noter la surprenante vélocilé de ce tri : 2 peine avez-vous tapé sur la letire D"

; INHZIMS
ou C que les nombres Lriés s'alTichent 4 I'écran I ] W m E" 'E ll n

De nombreuses autres applications vous ailendenl toul au long de Ia

troisiéme partie de ce livre . Mais , avant de vous lancer i corps perdu dans
les nombreux programmes que noOus VOus avons concocté | la deuxié me partie @ﬂﬂ@ﬁ E;g?
de cel ouvrage va vous entrainer au coeur méme de votre CANON X-07 .

kn effet , vous allez découvrir ses recoins les plus cachés _

D
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Zeme 2UARTIT £

WTSHBRES DT X-@F

Le CANON X-07 a ete construit avec des circuils 4 techmologie CMOS
{faible consommateurs d'energie) , étant donné sa finalité de portable . Il est
de ce [ail , alimenté par quatre piles de 1,5 Volts .

51 cette technologie CMOS est wrés économe en électricité | elle est par
conire trés leate dans son travail || Par conséquent , les ingénieurs de la
société CANON ont adoplé une architecture un peu particuliére pour le X-07 ..

En effet , si le microprocesseur du CANON X-07 est bien un Z-80 (ou
plutdt un NSC 800 , simili Z-B0) , il existe un deuxiéme microprocesseur
chargé de la gestion des enirées/sorlies (clavier , buzzer , alfichage
..) . Ce "T6834" , microprocesseur de TOSHIBA , permet de soulager le X-07
de [onctions importantes el la vélocité du CANON s'en trouve améliorée
d'autant .

Dans notre machine préférée , le NSC B0D envoie simplement des
commandes au T6B34 A travers un circuil spécialisé dans les transmissions
nomme “HD61L202F .

Une fois que le T6834 a signalé qu'il a bien requ les commandes
envoyées, le microprocesseur principal peut continuer !'exécution du
programme en cours pendanl que les enlrées/sorties s'effectuent .

Le bloc-diagramme , préseni 4 la page 66 (figure 18) , nous permet de
survoler cette organisation . En [ait , toul se passe comme &i un ordinateur
construit autour d'un Z2-80 transmettait des ordres & un ordinateur équipé d'un
T6B34 .

Afin de vous préparer 4 lexploration sysiématique des ressources
cachées du X-07 , nous allons vous exposer |'architecture des deux parties du
X-07 : celle attachée au NSC 800 et celle obéissant au T6834 .

1.2 1" UNITE CENTRALE .

L'unité centrale contienl un bloc de mémoire directement accessible 2
partir du BASIC du X-D7 par les commandes PEEK et POKE . En effetl , la

mémoire LCD (Par exemple ..) ne nous est pas accessible car elle est
directement adressée par le T6834 .
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Par conséquent , pour que les programmeurs intrépides de la caste
CANON puissent utiliser celle élonnante mémoire LCD (Nous en verrons L'utilité
dans la lroisiéme partie ) , il va [alloir qu'ils demandent au T6B34 d'envoyer
certains codes de conirole aflin d'y écrire . Eh oui , le Z-80 ne sail pas écrire
dans cetle mémoire ||

L'unité centrale comprend :

_ _ Un microprocesseur Z-80 .
INCOR0) PRIE ey _ B Kilo-octets de RAM en version de base
Keyboard | _ 20 Kilo-octets de ROM contenant |'interpréteur BASIC .

A
LL J,_j I| On peut , en oulre , y adjoindre :
TR H _ 16 Kilo-octets de RAM (sous forme de CHIP ou de carte mémoire) .
ey, =21 Feo i) g — B Kilo-octets de ROM (carte préprogrammée CANON)
socket FLPxd} |” _ 4 Kilo-octets de ROM (interTace vidéo X-720).
it _ 16 Kilo-octlets de RAM Vidéo .
Basic H
interpreter
ngin. Card Displey Drivar
nrector k RO L.- Il
Maximum [ | ||Term |
1{5h: brytes) 1BK] 4K] 2K birs :TE:J 7.3 Le PLAN de 1a MEMOIRE
T Le NSC 800 peut adresser 64 Kilo-octels de mémoire (comme tous les
- Expansion Extended processeurs 8 bits ..} répartis en plusieurs secteurs décrits 2 la figure 19 .
1 Iu;;} Bus H$ 1/0 Chi """km;:n. -I:;?Lpl
cituncii HDB1L202F Deux choses particuliérement importantes sont 2 noter -
' 3
_ L'adressage de la carte mémoire et de la prise esl inversé lorsque l'on
place une mémoire additionnelle de 8 Kilo-octets . Ceci permel d'oblenir un
adressage continu lorsqu'une carte esl relirée .
Paraliel Fort P N b — On note que la parlie basse de la mémoire est divisée en deux rones .
Intartace Intesface Interface Intertace Pourquoi ? A la mise sous tension du X-07 , le NSC 800 , comme tous les
: : processeurs , cherche 2 effecluer les instructions se situant 4 I'adresse 0000 .
Il est donc absolument vital quun programme &'y trouve ... A la mise en route
folaros Serial Port — du CANON , cette zone mémoire est constituée par de la RAM puis le X-07 la
s ' "masque” el le bas de la mémoire redevient de la RAM .
B < BE |
74 La ROM des CARTES MEMOIRE .
' Lorsque 'on place une carte mémoire dans le logement destiné 4 cet ellet,
il est primordial que le X-07 la détecte pour que l'on puisse s'en servir .
Line fois la carle délectée , le CANON modifie Ia rone "HAM systéme™
m BLO C‘—DIA GRA MME ! (Pour en savoir plus sur cetle zone , reporiez-vous au chapitre 8) .
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FFFE

BOOO

ROM 20 Ko (BASIC)

AQQD

ROM TV 4 Ko

Q400
G000

V-RAM b Ko

ROM carte 8 Eo

6000

Prise ROM 4 Ko

Carte RAM 8 Ko

qOU0

Carte RAM 8 Ko

Prise de RAM 8 Ko

2000 prr>
7/
Q000

RAM
interne

ROM connectee

o
‘n-
=

copnectée

STRUCTURE - MEMOIRE

\T6834)

FORT § buts

I

(

NSC 800 )

I

BUS du N5C €00 T
LATCH Buifer B bits

1

I

EUS INTERNE DES ENTEEES / SORTIES

controle canirole ' conirole W;’*Ihﬂr'-'.‘
4 nilesse Lf:hﬂf i #r inferruptions
E E i i A
= ,
4= GENERATEUR EMETTEUR INTERFACE ‘HTUETH]:E‘:;E
© & de BAUDS RECEPTEUR CASSETTE COUrL
& l de 1" JART OPTIQUE
J' Prise SERIE
Prise CENTRONICS BUZZER Prise SERIE Frise K7

FIGURE 20 = les ENTREES / SORTIES
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LLa carte étant déteclée par voie logicielle , le programme d'initialisation
recherche an mot-clé baptisé “love™ dans la mémoire . Dés gue ce mol-clé
est repéré , on considére les six octets le suivant comme les adresses de Lrois
sous-programmes a exéculer immeédiatement avanl de conlinuer a eflectuer e
programme d'initialisation .

En fail , le X-07 exécute toujours les routines correspondant aux deux
premiéres adresses  la lroisiéme servant lorsque le CANON a é1é éteint par
l'ordre SLEEP du BASIC .

Pour éviter toute confusion (En effet , rien ne prouve que vous n'écrivez
jamais le mot “love” dans la mémoire du CANON ... Sait-on jamais , 'amour peut
prendre toutes les formes !l) | le X-07 ne recherche pas ce mot-clé dans toute
la mémoire , mais seulement enire les adreases Z000h et BOOOh et ceci
tous les 2048 octels (800 en héxadécimal) .

Nous vous conseillons fortement de vous reporter au programme de
"COPYRIGHY personnel” de Ila troisidme partie qui vous permettra de
bien comprendre ce processus . En effet , comme vous le verrez , rien ne vous
empeche de placer le mot "love” avant celui de la version de base afin de faire
exécuter par le CANON vos propres routines (L'imagination est au pouvoir !l) .

1.5 1la PUCE de CONTROLE "ENTREES/SORTIES™ .

Cette puce constilue un circuit spécialisé controlaat la réception et
I'exécution des donaées

Bien qu'étant relativemen! ininléressanle pour la programmation du
CANON X-07 , son architecture et son mode de travail va vous permetllre de
mieux appréhender le lonctionnement de votre micro-ordinateur .

Son bloc-disgramme esl représenté par la figure 20 . En regardant de
prés ce schéma , on nole la grande puissance et |a lache ardue de ce circuil qui
doit gérer les sorties CENTRONICS , les entrées/sorties SERIE , le
BUZIER et l'interface casseite .

Le NSC 800 communique avec ce circuil via les ports d'adresse FO i
F7  Comment 7 Tout simplement en écrivant dans les regisires de notre
transistor HD61L202F |, décrit précédemment .

Voici la liste des informations lues el écriles avec l'adresse du port
correspondant . Le mode d'adressage de ces registres est celui utilisé
normalement par le NSC 800 . Le port est spécifié¢ par | adresse de | opérande ,
D7 a DO, correspondant au bus de données .
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7.5.1 Le mode BCRITURE .
Le schéma représenté par la ligure 21 exposenl les registres du
HD61L202F dans lesquels le NSC 800 écril les informations .
D7 D6 D5 D4 D3 D2 D1 DO (Bits) Voici 1a signification des symboles utilisés dans cette figure el le détail de
CONTROLE DES INTERRUPTIONS l'utilisation de chaque part .
FO  |oFFRQ | SETPS | BIE |ALMIE| XTIE | XRIE | TIE | RIE
XBTR - STOCEAGE DES INFORMATIONS POUR CCU Le port FO controle les interruptions . Il faut noter que la modification
Fl l des données inscriles dans ce port risque de bloguer le CANON X-07 . Voici la
CONTROLE DE BAUDS - POIDS FAIBLE signification des différents symboles -
F2 1 | ; - OFFRQ : demande la coupure d'alimentation .
CONTROLE DE BAUDS - POIDS FORT - SETPS : entrée en mode d'alimentation économique (X-07 éteint) .
F3 — BIE : le générateur de vitesse esl autorisé 4 émettre des interruptions .
MODES — ALMIE : aulorisation des interruptions provenant de l'alarme .
F4 | SETBC | BRGST | CNTR | LEO | MD1 | MDO | BZON | REM _ XTIE : autorisation des interruptions provenant du bus d'extension .
INTERRUPTION (RESET) _ TIE : autorisation des interruptions provenant de la transmission des
F5 |RALRM| CSTB | CSFT | RBGI | RTDRE | RRDRF | RETRE | RIRRF données (SERIE)
CONFIGURATION de I' UART ) — RIE : autorisation des interruplions provenant de la réception de don-
FO | IR RTS | ER | SBRE | RIXE TXEN nées (SERIE)
TRANSMISSION SERIE
F&’ s2 | EP | PEN | L1 B2 | FEO4 Le port F1 stocke les informations transmises au sous-processeur .
| F7 | | | Les ports F2 el FJ indigquent les vitesses de transmission = Le compteur
(Ports)

de bauds élant codé sur 12 bits , on obtient les 8 bits de poids faible dans le
port F2 el les 4 bits de poids fort dans les 4 bils de poids faible du port F3

(Soulignons que les 4 bits de poids fort du porit F3 ne servent pas dans ce cas
précis ) .

FIGURE 21 ¢ DONNEES ECRITES

Le porit F4 soccupe du mode des transmissions = Les symboles sont les
suivants :

— SETBC : au niveau haut (bit 2 1) , il permet la mise en place dans le

géneraleur de bauds des informations conlenues dans les ports
F2 et F3.

| — BRGST : au niveau haut | le générateur de bauds comple ... Dés qu'il
MDI1 | MDO bode gtteint 0 |, ce généraleur est sLoppé .
0 0 | RESET - Le compteur de bauds s'arréte _ CNTR : stockage d'un bit allant étre envoyé a la prise paralléle .
' — LEO : au nivea ' :
0 | sModo SERIE izl u haut , le signal de 38,4 KHZ est transmis au coupleur
1 0 ' Mode K7 - Le signal sort sur la prise — MDI et MDO : utilisés alin de forcer le mode de transmission comme i la
1 figure 22

— REM : quand ce bit est 2 | | le chiffre | est place sur le canal REM .

Le porl F5 sert 2 réinilialiser les interruplions .

FIGUREZ 22 = MDI1 et MDO
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FO
Fl

F2
F3
F4
F5
F6

| F6'
| F7

D7 D6 DS D4 D3 D2 DIl DO
//4////////54/5/////%/

HECEPTIDH BES DDHIIEES SERIE

| | | | | | |

(Porls)

ZIGURE 23 : DONNEES LUES

{Bits)

Le port Fé controle I'UART donc la iransmission el la réceplion série
Voici la description des symboles :
_ IR : initialisation de I'UART .
_ RTS : transmission du signal de controle quand ce bil 5e trouve 4 1 . La
patte RTS du HD61L202F est mise 2 0 .
_ ER : initialisation des drapeaux d'erreurs (PE , OE et FE) .
_SBRX : la transmisson du chiffre 0 est forcé méme si des données sont
présentes quand ce bitest a 1 .
_R*E : autorise la réception 8'il est mis 4 1 . S'il est mis 2 0 , la réception
n'esl pas aulorisée
_T"EN : aulorise la transmission s'ilest misa | . S'il est mis 2 0, la trans-
mission n'esl pas aulorisée .

Le porl F7 stocke les données allant éire transmises .

7.5.2 Le mode LECTURE .

Les poris ol se trouvent les informations soni lus par le N5C 800 .
Reportez-vous a la figure 23 pour les détails . Voici les explications port par

port _.

Le porl FO controle loujours les interruptions . Seulement deux bits ont
une signification différente :
_TRQO : ce bit est mis 4 1 si la trouche BREAK est enfoncee .
_TROI : si ce bit esl mis 4 | par le T6834 , le NSC 800 ne peut entrer en
mode “sauvegarde” .

Le port F1 stocke les informations transmises par le T6834 .

Le port FZ contient des drapeaux informant le NSC 800 des différents
états du CANON X-07 . Voici la signification de ces divers symboles :
_ CBSY - ce bit est mis 2 | par le signal indiquant que le port paraliéle est
oCCUpé .

_ ALRM : ce hit controle 'état des piles . 11 est d'ailleurs passe au crible
loules les quatre minutes par le sous-processeur . 5'il se Lrouve
2 1, les piles sonl épuisées .

_ AUX2Z : controle de |a pile d'une carte mémoire insérée dans le X-07 .

_ AUX1 - ce bit est mis 2 0 quand l'interrupteur de la prise d'exiension est
placé sur la position "RAM"™ .

_ BGI : ce bit est accordé au signal de sortie du générateur de bauds .

_XTRE : ce bit est mis & 1 quand le T6834 lit le registre XBTR .

_ XRRF - ce bit est mis 2 1 quand le T6834 écrit dans le registre XBRR .

Le pori F4 fonclionne exaclement comme en mode écriture saul pour
deur signaux décrils ci-apres -
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— REM : télécommande du magnétophone

_ J.r_m_[ﬁ soccupe de la geslion des erreurs lors des Lransmissions
serielles . Voici I'explication des différents symbales -

,_E'I'S:nebilveririaEaﬂnﬂﬂSdumSﬂIE.S&khﬂﬂSenéﬂﬂiﬂ
el le bit T*EN égal 4 1 , les données sérielles sont transmises

7.6.1 COMM ANDES S

Les commandes accessibles sont irés nombreuses (70 exaciement) et
permeltent de multiples réalisations . Elles vous sont données ci-dessous avec
quelques explications . Notons que chaque commande posséde un code de
controle 2 rappeler dés son ulilisation dans un logiciel usant de |a
programmation avec le T6834

hg:mbﬂunnuil:‘Hmmquuunhnd&STEF.
— OB - ce bit est mis 4 1 si des informations sont

recues avant que le X-
il pu lire les précédentes ; il
_Fﬁzcehilﬂlmi::llenmd'mwdaptrué.

— T*E : ce bit est mis & 1 quand le registre de ' t
transmission ne conti
les infor mations altendues . S
— T*RDY : réception préte .

— R*RDY : transmission préte .

Le porl F7 stocke les données sérielles regues .

Notons que les ports F3 et FS ne serveni 2 rien présentement .

Avec toutes ces informations . Il est passible de réaliser
_ . d
n'importe quel logicie! de transmission de données RN e

11 est vrai que les pages décrivant les ports sont un peu techniques donc
ardues pour les néophytes = Nous vous conseillons donc de ne pas trop vous
attarder s!.u' les ports si vous étes débulant en ASSEMBLEUR En effet , il sont
uluw;.‘.:l.ihaé: en mmﬂmﬂ permellent des foules de choses

Puissance se paie en dilTicullé de compréhension mais une [ois que

VOUs mailriserez mieux les mystéres du CANON X-
fouiller quns ces tioets:.. y X-07 . vous pourrez revenir

Allons découvrir ensemble le sous-processeur T6834 .. en détail !

Le -P x

_{:umi_ne nous I'a'trnnrs Vu precédemment , ce deuziéme processeur gere le
clll*fuer : I?ﬂ’mhage ainsi que les caracléres graphiques , I'horloge | I'alarme
lalimentation et le controle des piles . | '

Il dispose de 70 commandes transmises i
| : par le NSC 800 via le
E.IIEI:III HPEILZHZF . Ces instructions sont souvenl suivies de parameétres el
51 necessaire , le T6834 répond par une suite d'octels |
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CODE (HEEKA)

01

02

03

04

05

06

07

08

09

COMMENT A IRES

L'instruction TIME CALL renvoie 8 octets correspondant a
I'année (2 octets) , le mois , la date |, le jour de la semaine
I'heure , les minutes el les secondes .

L'instruction STICK renvoie un oclet correspondant i la
louche de curseur enfoncee .

Aucun curseur enfoncé : 30 est renvoye .

Curseur haul enfonceé : 31 est renvoyé .

Curseur droil enfoncé : 32 est renvoye .

Curseur gauche enfoncé : 37 esl renvoye .

Curseur bas enfoncé : 36 est renvoye .

L'instruction STRIG renvoie 0 si la touche Fé est enfoncée
sinon elle renvoie FFh

L'instruction STRIG] renvoie D sila barre d'espace est
enfloncée sinon elle renvoie FFh .

L'instruction RAM READ permet au NSC 800 de lire la
mémoire du T6834 Lorsque les oclels haut et bas de |
adresse sont spécifiés aprés la commande | le contenu de
I'adresse esl envoyé 4 ['accumulateur .

L'insteuction RAM WRITE permet au N5C 800 d'écrire des
données dans la mémoire réservée au T6834 . Lorsque les
octels haut el bas de |'adresse sont specifiés apres la com-
mande les données sont écrites 2 l'adresse spécifiée de la
mémaire du T6834 .

L instruction SCROLL SET , suivie de deux oclets, fize la
premiére el la derniére ligne de roulement de |'écran LCD .

L'instruction SCROLL EXET utilisée sans parameire lait
dérouler 'écran . On note que le curseur ne bouge pas .

L'instruction LINE CLEAR efTace la ligne spécifiée par |
octet suivant |la commande .
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OA

0B

0C

0D

OF

10

11

12

13

14

15

L'instruction TIME SET régle le tlemps . Les éléments du
temps (seconde , minute , heure , jour , date . mois et

année) sont envoyés séquentiellement aprés |'instruction .
A noter que ['année est codée sur deux oclels

Linstruction Calcul et Réglage du jour de la semaine pose
le jour de la semaine correspondant 2 la date réglée via
la commande TIME SET .

Linstruction Réglage des données d Alarme pose les don-
nees de l'alarme . Cetle commande est programmeée de la
méme fagon que la commande 0A . On note que le deuxié-

me paraméire specifié n'a aucune signification .

L'instruction BUZZER OFF fait cesser le BUZZER lorsque |’
heure d alarme est atteinte .

L'instruction BUZZER ON fait retentir le BUZZER lorsque I
heure d'alarme est alleinte .

Linstruction Transfert de Bit IMAGE sort la ligne spécifiée
de I'écran LCD sous le format “bit image” (120 octets) . Le
chillre (compris enlre 0 et 3) suivant la commande cons-
litue le numéro de ligne .

L'instruction POINT teste la présence d'un point allumé
sur l'écran LCD . Le chiffre 0 est renvoyé si un point se
rouve aux coordonnées (XY) sinon FFh est renvoyé .

L'instruction PSET allume le point de coordonnées (X.Y) .
L'instruction PRESET éteint le point de coordonnées (1Y)
L'instruction PEOR inverse le point de coordonnées (XY)

L'i;:lru:tiun LINE allume tous les points d'une ligne com -
prise enire les coordonnées (X;Y,) et (X5.Y,) . Donc , 4

octets doivent maintenant suivre la commande dans un
ordre Il 'Tl ,Iz ,Tz.

L'instruction CIRCLE trace un cercle de rayon r autour du
centre de coordonnées (X,.Y,) . Les données devant sui-

vré la commeande sont I[ ) Yl etr.
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16

17

18

19

1A

1B

IC

ID

IE

IF

20

Linstruction USER DEFINE KEY WRITE assigne des defini-
tions aux touches de fonction F1 2 F12

On spécifie aprés la commande le nombre UDK (1212),1a
chaine constituant la définition (les 3 caracléres
de repérage et 38 caractéres effectifs) et la chaine "00"

mndiquant la fin .
On peut noter que 42 caractéres effectifs peuvent éire

programmeés avec les touches F6 et FI2 .

L'instruction USER DEFINE KEY READ est utilisée par le
NSC 800 pour lire les touches définies par l'utilisateur .
Lorsque le nombre UDK est spécifié , 255 caracteres sonl
renvoyés 2 parlir de I'adresse de début du codage .

L'instruction UDK ON provoque le début d'envoi de UDK
par le To834 .

L'instruction UDK OFF provoque I'arrét d envoi de UDK par
le TER34 .

L'instruction USER DEFINE CHARACTER WRITE permet de

définir des caractéres affichables pour les codes de carac-

12res 80 A 9F et EO A FF .
[1 [aut introduire le code du caraciere el £ octets de don-

nées de caractéres (6 points horizontalement * 8 points
verticalement) aprés la commande .

L'instcuction USER DEFINE CHARACTER READ est utilisee
pour lire les définilions de la commande 1A  Les codes de
caracléres doivent se situer entre 20h et FFh .

L'instruction UDC INT renvoie 2 UDC .

Linstruction START PROGRAM WRITE définil un logiciel

de lancement pouvanl atteindre 511 octets . Le debutl du

programme est posé 2 'adresse de départ lorsque les don-
nées de chaine 1 une terminaison ("00°) sont introduites

aprés la commande .

L'instruction SP WRITE CONT écrit aprés la com mande 1D.

L'instruction SP ON permet l'exécution du programme de
lancement .

L'instruction SP OFF invalide le programme de lancement .
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21

22

23

24

25
26

27

28

29

2A

2B

2C

2D

ZE

L instruction SP READ lit le programme de lancement

L'instruction ON STATE permet d'obtenir le OFF , ON et le
SLEEP ON (Bit 0=1 --> OFFON / Bit =1 --» SLEEP ON) _

L'instruction OFF REQUEST demande la coupure pure et
simple de |'alimentation .

L'instruction LOCATE déplace la curseur sur la position
spécifiée el afTiche le caraclére . On note que si "00" est
specilié | le curseur est déplacé mais sucun caraclére n'est
affiché . On doit faire suivre la commande des coordon-
nées (X.Y) classiques et du code du caractére 3 afficher

L'instruction Affichage du Curseur allume le curseur .
L'instruction Non affichage du Curseur éteint le curseur

L'instruction TEST KEY permet de tester une touche
Lorsque la ligne d'échantillonage de touches (K) est Spéci-
li¢e (2 oclels) aprés la commande , la valeur d'échantillon-
nage de louches OR est renvoyée .

Pour plus de détails , voir la matrice de clavier (figure 25).

L'instruction TEST CHR renvoie 0 si la touche du caractére
envoye est enfoncée sinon FFh est répondu . Le caractére
spécilié (code ASCII) doit pouvoir étre spécifié dans je
mode alphanumérique sans utiliser la touche "SHIFT" .

L'instruction Remise & Zéro des Secondes initialise les

secondes .

L'instruction Réglage des données de la Date écrit les don-

nées de la date .

Linstruction Effacement de |'affichage coupe le signal
commun de l'écran L.CD . La MEV d'alTichage peut étre lue
ol €crile mais son conlenu ne sera pas afTiché .

Linstruction Allumage de ['affichage rétablit I'alTichage
de l'écran LCD aprés la commande 2B

L'instruction KEY BUFFER CLEAR vide le regisire “tampon
de louches” | sans aflecter UDK et SP

L'instruction CLS permet de "nettoyer” |'écran LCD .
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2F

30

3l

32
33

34

33

36

37

38
39

3A

3B

3D

3E

L instruction HOME déplace le curseur 2 (0,0) .

L'instruction Alfichage de UDK affiche les labels de tou-
ches , définies par l'ulilisateur , 2 la ligne 3 .

L'instruction Non affichage de UDK éteint I'affichage des
précédents labels .

L'instruction REPEAT KEY ON valide I'entrée répétée .
Linstruction REPEAT KEY OFF invalide |'entrée répétée .

L'instruction Réglages des caraciéres KANA assigne les
caracléres KANA 2 UDK .

L'instruction UDK CONT WRITE ajoute des données . .
chaine de caraciéres actuellemenl assignée 4 |une des
ouches de [onction .

L'instruction ALARM READ lit les réglages d'alarme . Son
for mat est le méme que la commande 01 .

L 'instruction BUZER ZERO renvoie 0 si le nombre est 0
sinon renvoie FFh .

L'instruction CLICK OFF déclenche la fonction “click” .
L'instruction CLICK ON enclenche la fonction “click” .
L'instruction LOCATE CLOSE raméne le curseur dans les

limites de défilement lorsque ce dernier a é1é déplace
hors des limiles grice a la commande 24 .

L'instruction Validation de Sortie de touche d unité cen-
irale valide l'enlrée de louches .

L'instruction Invalidation de Sortie de louche d unité cen-
trale invalide |I'entrée de louches .

L'instruction Programme de Lancement provoque l'exécu-
tion du programme de lancement dés l'enclenchement de

l'alimentation .

L 'instruction [nitialisalion du Program e men
provogue l'inexécution du programme de Lancement a
l'enclenchement de |‘alimentalion .
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3F L'instruction REQUEST SLEEP coupe l'alimentation du X-07

. * Nombre d'octets Réponse
el le CANON se trouve en mode SLEEP . N1 ,
40 L'instruction UDK INIT rétablit les assignations par défaut E; : ? ' ;g ;:. l:
des touches de fonction . 03 1 1 28 2 1
41 L'instruction Ecriture de caractére affiche le molif de g; ; : i:. ; g
68 points spécifié par 'vtilisateur sur la position du cur- 06 4 0 2B | 0
seur . Le curseur avance ensuite sur la position suivante 07 0 2C I 0
Le motif est composé de 8 octeis de données suivant la 0R 3 0 D | 0
commande . Le format reste le méme gue celui de la com- 09 2 0 7E [ 0
mande A . 0OA 9 ] 2F 1 0
42 L'instruction Lecture de caractére lait sortir 8 octets de |‘ gg ; g g? i g
i I
données sur la position du curseur . i' oD 1 0 32 1 0
43 L'instruction SCANR renvoie 8 bits de donnees indiquant | EIE-‘: ; ?zﬂ gi : g
les réglages des points dans la zone 6°8 (emplacement du 10 | 35 2+n+"00" 0
curseur) . Le format resic le méme que celui de la com- " g 0 36 1 ” 8
mande 1B . 12 3 0 37 1 1
| 5 . : . 13 3 0 38 1 0
| 44 L'instruction SCANL renvoie le nombre de poinls posés 2 14 5 0 39 1 0
che d iti -1Y).
! gau e la position (X-1Y) (5 4 0 3A 1 0
45 L'instruction TIME CHK controle les réglages des données 15 £103,08 y 00" gg : ::
de temps vus précédemment suivant les lois normale e . ;H 3D 1 0
O<=seconde<60 sinon Bil 0=1 (Btat d'erreur ._) '8 l 0 E 1 0
O<=minute<60 sinon Bit 1=1 &4 tﬂ 0 ;F 1 0
' O<=heure<24 sinon Bil 2=1 l; ; 8 40 I 0
D<=jour<=28,29,30,31 sinon Bit 3=1 ! 0 4] G 0
D«=mois<=12 sinon Bil 4=1 - R : 00~ 0 42 | 8
190 1<=année<=2099 sinon Bit 5=1 :g :+:+-~gg- 0 43 3 2
h 3 . ?- L0
On note que Bit 6=Bit 7=0 {F { 0 44 3 2
i A : 20 1 0 45 ) I
46 L'instruction ALM CHK controle les réglages d'alarme . 21 1 n+"00" 46 i !
22 1 ]
23 1 0
24 4 0
25 1 0

La lgure 24 récapitule chaque numéro de fonction accompagné de son
nombre d'octels (commande et opérateur) et de sa longueur de réponse .

Nous étudierons ensuile le secteur mémoire duo T6864 . zone réservee
exclusivemen! au sous-processeur ..

FIGURE 24 : TABLEAU des COMMANDES
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=
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e

SET [CTR
Home GRP |Num| OFT OR
* ] 1 CRE ~
S D (I
L[| L s |
3 PORE ~ v
Ux[? R s |p le.ft
Fi |F2 |F3 |F4 |E5 |E6
P EREA (
* [ 16 |7 le, )
Q@ |[WI|E |R |T [Y (U [|]
a |5 |D [F |G |H |} |k
Z |%x [C |V |B |N M
INS |DEL|— | —| T [ | [sPc
LT T
El E2 K3 E4 E5 E6 K7 EB

Al
BZ
58
S7
s
S5
54
53
52

51

0200H
0100H
0080H
0040H
0020H
0010H
0008H
0004H
0002H
0001H

= C300
= C82A

= C85A

s C87E

FS | 3" C8AS8

F6 | " C8D2

MATRICE de CLAVIER

€900
C92A
€954
C97E
C9AS8
C9D2

EIGURE 28 2 ADRESSES des TOUCHES de FONCTION
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e moi 4

Afin de mémoriser l'étal d'un écran |, lalarme , la date el les caractéres
graphiques , le sous-processeur dispose de deux Kilo-octets de mémoire
vive divisés en plusieurs seclions decrites ci-dessous .

_ 256 oclets sont réservés au buffer du clavier” Un buffer est un
espace mémoire spécialement réservé au siockage de données . Dans ce cas
précis , ce bulfer emmagasine les caractéres [rappés au clavier et les ressort 4
allure constante dés que l'écran le permel . Le buffer est donc une sorie de
barrage . On a donc 127 touches stockées en permanence dans celle zone de
256 octets s'étendant des adresses CCO0Oh 4 CCFFh .

_ 512 octets sonl réserves au programme de lancement . [l est constilue
d'une routine que vous définissez vous-méme el lancé automatiquemeni apres
un OFF/ON (si vous l'avez programmé au moyen de la commande STARTS) .
Cette zone s'élend des adresses CEOOh 2 CFFFh .

_ 512 octe1s sont réservés aur caracléres délinis par | utilisateur . Cetle
rone . s'élendant des adresses CAOOh & CBFFh , est divisée en deux secleurs .

En effet . on obtient les adresses des caractéres correspondant aux codes ASCII
80h 4 9Fh par la relation CAOOh + (ASCII - 8Dh) * 8 . Par conire , les
adresses des caractéres correspondant aux codes ASCII EOh 4 FFh sont données
par la relation CBOOh + (ASCI] - EOh) * 8

_ 512 octets sonl réservés aux touches de fonction definies par
l'utilisateur . Celte zone s'élend des adresses CBO0Oh & C9FFh . Les adresses

des douze touches de fonction sont décrites a la figure 26 .

_ 511 octets sont occupés par la mémoire écran . Cetle zone , s'étendant
des adresses EODOh A EI1FEh stocke lout ce qui se trouve sur |écran LCD du

CANON X-07 .

Daulre part , nous vous donnons ci-dessous quelques informations
générales sur cette MEV secondaire :

_COD6A : le BIT 0 conlient l'indication ONSTATE . Le bit 6 contient l'etat
SLEEP . De plus , le BIT 7 contient le mode ALARM simulé .

_ COOCh ' celle adresse contient le mode de touches utilisé lors de la
frappe au clavier . En effet , cette adresse peul contenir : 0 —-» NORMAL

| —--> EANA
2 ---» GRAPHIQUE
3 ---» NUMERIQUE
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~CD1AhR [alarme est validée si le bit 0 de cette adresse est égal 2 | .

- CO40h 2 CO4Eh : Lous les deux octels , les données du temps sont
memorisées . Les nombres stockés les uns aprés les autres représentent - les
secondes | les minules , les heures | le jour de la semaine  la date , le mois et

I'année en cours .

-~ COS50h 4 COSEh : de méme . les données de l'alarme sonl stockées

enlre ces deux adresses .
_CO80h : indicateur de curseur
- COB2h : indicateur de touche définie par |'utilisateur .

- CO84h : compteur de buzzer = Le buzzer cesse de retenlir lorsque
I'indicateur de reporl est posé .

- C092h : compteur de la minuterie d' alimentation
—C096h : lin du défilement de l'affichage .

— CO9Eh : début de défilement de I'affichage .

_ Aprés avoir vu loules les commandes du T6834 el ausculté ss meémoire
intime , nous allons apprendre a 'utiliser .

7631 UTILISATION du Y6834 .

N Ehlnui Il C'est bien joli d'avoir 70 commandes mais il faudrait savoir les
utiliser intelligemment afin de lirer parti d'un processeur puissant autorisant
des foules de choses comme vous le verrez bientdl

Nous avons plusieurs possibilités pour se servir du T6834 . En effet le
BASIC du CANON utilise fréquemment le T6B34 - il lui faut donc des routines

toutes zites en ROM pour qu'il puisse communiquer aisément avec ce circuit .

Il existe deux routines principales se chargeant de ces transmissions .
Leur adresse respective est E428h et C92Fh .

La routine E428h sert 4 envoyer un ordre précis au T6834 si I'on a aucun
parameélre et que l'on altend pas de réponse . Il est impératif de placer le
numero de la commande dans le regisire A et d'appeler ensuile la routine par
un CALL $E428 . Attention !l En retour | les registres A , F et L seront modifiés
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Ainsi , la petite routine suivante fera clignoter I'écran du X-07 :

LD B.$FF

#1 LD B.$2B
CALL $E428
LD A $2C
CALL $E423

DJNZ *1
RET

La deuriéme routine d'adresse C92Fh est beaucoup plus puissanie . En
effet . elle permel le passage de parameéires et utilise six regisires du NSC 800
de la [acon suivanie :

_Dans A : numéro de la commande .

_Dans HL : adresse des opérateurs ou parameéires .

_Dans B : nombre de parametres .

_Dans C : nombre de réponses arrivées .

_Dans D : pointeur du tampon qui stocke les données (En général , §26E) .

Le probléme est qu'au retour , les registres AF , BC , DE et HL
seronli modiliés . Immobiliser autant de regisires devient Lrés vile
embarrassant car le NSC BDO ne dispose pas de 200 registres I!

Nous avons résolu ce probléme en développani une pelitle routiae qui
n'vtilise en tout et pour-tout que le regisire E ! De plus , seuls les registres
A et C seront modifiés .

Cette routine permet d'envoyer le code d'une commande au T6834 ainsi
que des paramétres et d'obtenir des réponses . L'utilisalion de cetle routine est
donc trés souple et vous permet d'économiser Vos précieux regisires .

Voici le listing de celle routine ainsi que divers commentaires . De plus
vous allez avoir droit 4 une pelite démonstration graphique utilisant quelques
possibilités du sous-processeur . Natez la vitesse de lrailementi - VOUS VOUS
apercevrez que travailler en direct avec le T6834 n'est pas une chose vaine !

Dans le listing joint , nolons qu'au retour , aucun registre n'est modifié car
ils sont sauvegardés el récupérés grice aux insiructions PUSH et POF . De plus,
l2 routine C9CON vérifie que le TH834 est prét a recevoir des infor mations :
elle ne rend la main au programme que s'il est prét ..

Vous pouvezr vous reporier au programme d'inversion VIDED LCD
illustrant lui aussi les possibilités du T6834 , présent dans [a Lroisieme parlie .
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MNEMONIOUES

PUSH AF
PUSH DE
PUSH BC
LD C$F1
CALL $C0C9
LD A.($26C)
OR $30

OUT ($F0).A
OUT (C)E
LD A %2
OUT ($F5).A
POP BC

POP DE

POP HL

RET

COMMENT A IRES

Sauvegarde du registre AF
Sauvegarde du registre DE
Sauvegarde du registre BC

C = Numéro du port de sortie
Sous-processeur PRET ?
Chargement du registre A
Comparaison de A avec le code $80
Sortie de A sur le port $FD

Sortie de E sur le port $F1
Chargement de A avec le chiffre 2
Sortie de A sur le port $FS
Récupération du registre BC
Récupération du registre DE
Récupération du registre HL
RETOUR AU BASIC

UNE_PETITE DEMONSTRATION ...

3 REM programme BASIC implantent une routine en LANGAGE
" :L;EH[HI cantenant une démonstration __
: PRINT “Je charge les codes ... Un instant SYP I”
20 FOR X = &HI1CO0 TO &H1C3E '
30 READ AS : POKE X, VAL ("&H" + A$)

40 NEXT X

45 REM données de la routine LANGAGE MACHINE
50 DATACD, 9E, CE, IE, 15,00, 25, I1C
60 DAYA IE,3C,CD, 25, IC, 1E ,OF , CD

70 DAYA 25, IC

. 1E,0A ,CD, 25, 1C, 06

80 DATAFF, 1E, 2B .CD, 25, IC, IE. 2C
90 DATACD,25,1C, 10 ,F4,FS,C5 . D5
92 DATADE ,F1 ,CD,C0,C9,3A,6C, 02
95 DATA F6 ,80 ,D3,F0 ,ED, 59, 35, 02
98 DATAD3 ,F5,D1,C1 ,F1,C9,00, 00
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Ce chapitre va éire consacré 2 |'étude de trois secteurs imporiants du
CANON X-07 : le codage en mémoire du BASIC , les poinls d'enirée en
mémoire morie des fonctions BASIC et la zone de travail sysiéeme .

En effet , pour pouvoir programmer efficacement en langage machine , il
vous lautl connaitre la structure interne du BASIC . Les fonctions BASIC font

trés souvent appel 4 des routines préprogrammées qui vous serviront dans vos
logiciels écrits en ASSEMBLEUR .

8.1 La MEMOIRE VIVE.

Nous allons étudier le codage du langage BASIC MICROSOFT en mémaire
vive . En effet , vous vous demandez sOrement commeni soni stockées les

lonctions et les instructions du BASIC aprés que avoir tapé sur la louche

La programmation en BASIC obéit 2 des régles Lrés strictes . Tout est

structuré impeccablement pour que le NSC 800 puisse exéculer mimporie
quelle ligne du programme quand vous le lui demandez .

L'adresse de départ des programmes BASIC est 1363 en décimal . De
I'adresse 0 4 1362 se trouve la zome systéme que nous éludierons en détail

au paragraphe 8.3 .

Chaque lonction BASIC (PRINT , GOTO , THEN ..) posséde un code distinctif
compris entre 80h et FEh . Chaque ligne est séparée d'une aulre par le code
D . Nous allons "PEEKER" ensemble a partir de I'adresse 1363 aprés avoir enlré
le pelit programme suivant: 1 REM **

200 CLS : AS-"CT"
9999 PRINTEND","C7":END

ADRESSES CODE INSTRUCT IONS COMMENTAIRES

1363 92 INDICATEUR Cet indicateur se trouve au

1364 05 début de chaque ligne el indique
I'adresse de la prochaine ligne .
(lci: 9242565 = 1372)

1365 01 N de LIGNE Codé sur 2 octets . I¢i , on a donc

1366 00 1+256%0 = | = ligne 1 .

1367 142 REM Code de la fonction BASIC REM .

1368 32 ESPACE Code ASCI] de l'espace .
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ADRESSES CODE  INSTRUCTIONS COMMENT A [RES |
_______________________________ _ i R =
1369 42 . Code ASCII de I'étoile . alglglBlelzl |2 S
, . = L T
1370 42 . Code ASCI] de I'étoile .
1371 00 Fin de LIGNE A chaque fin de ligne , un 00 . Qg o
1372 106 INDICATEUR  Ligne suivante:106+256*5-1386 ——T]! S 54 I =)
1373 05 .
1374 200 N*de LIGNE  Ici,ona 200+256*0=200 " delolal leloele]s |+ |- 8]0
1375 00 |
1376 166 as Code de la fonction BASIC CLS N
1377 58 : Code du séparateur BASIC . glwlnla O || N ||| ™= O o
1378 65 A
1379 36 B o
1380 221 . Codage d'une déclaration de olzl 2T === 1Z]|2™ " {Z]|C1=|™ | Bl
1381 34 " variable alphanumerique .
1382 67 C Hiﬁmqﬁﬁacqmmaﬂg
1383 55 7 i
1384 34 * O >
1385 00 Fin de LIGNE ola|3|=|x|=|={={=]"|®1F1°|7|°| | =
1386 124 INDICATEUR  Ligne suivante:124+256%5=1404. — E
1387 05 =
1388 15 N de LIGNE Ici, on a 15+256°39-9999 ol vl=F=1= ™<= 2L 517127 2T (o E
1384 o3 K fm) o E D= P
1390 159 PRINT Code de Ia fonction BASIC PRINT Ylm |8 S Y =128 =lB|2|35 213 2w 3
1391 34 : Code ASCII des guillemets . % < E ?n E 2lo| b = 5; > 2| )
1392 69 E Code ASCI1I de la letire "E” . = galg|leglg|2 1] ke
1393 78 N Code ASCI] de la letire "N Eggﬁgggﬁaﬂwaﬁzaﬁ -
1394 68 D Code ASCII de la letire D" . HEE R EEIEEE E eI =
1395 34 . Code ASCIT des guillemets = ﬂggﬁﬁﬁgﬂggagggg t
1396 44 , Code ASCIT de la virgule . EgmgﬁﬂrnEﬁgﬁ}ﬁﬁﬁﬂ X
1397 34 ' Code ASCII des guillemets . J = o = = =l bl
1398 67 C Code ASCII de la lettre 'C" . ACIEI MR E R EE R
1399 55 7 Code ASCIT du chillre 7" SR B ER R R R EE R ERIE
1400 34 ' Code ASCII des guillemets . —taT=T=l=3lo > B EEEF
1401 58 : Code ASCII du séparateur . zlz|=|5|2| 2| 2|3 = 2l Gl 2|2 E % § N
1402 128 END Code de la fonction BASIC END . S EE B BRI EEIE =
L : T L g 24
1403 00 Fin de LIGNE h E;;_ﬂjggggg-ﬂ.ﬂmmmﬁg
/ z|z|z|2z |8 || |7 CIR = |R|X|X|"
Vous pouvez remarquer la simplicilé de’codage du BASIC en mémcire g D10 D> ldiav 3 ;‘_1 =l p < E E g 5 ﬁ
vive . Dans le tableau de la figure 27 , les 256 codes ASCII disponibles HEEIEHE S E B Bl G R
vous sont présentés . Vous nolerez que les fonctions BASIC sont codées au g(alal|alz | = S EINERE e N
méme endroit que les caractéres graphiques A=Al I E R EL 3|2 g
Enmqulmrmlemdqudeiﬂrilhbﬂenmemnﬂu.wuapnuve:vuua E = |5 ~ 5 =1 B Rad Rl e K
reporiez aux manuels bleu el jaune du CANON X-07 et plus particuliérement 23

la fonction VARPTR .
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Vaici quelques détails sur les abréviations du précédent tableau - MOTS CLES CODES ENTREE MOTS CLES CODES ENTREE

_ ABS El C30C LET 87 F639
— BELL : sonnerie . ALMS 7 D928 LINE 97 F7Cs
-~ BS : BACK SPACE . iﬂs‘:ﬂ D¢ Eﬁ II:E";'T :21 F'Em?ﬁn

- - ; F A
~ LF : LINE FEED (Déroulement d'une ligne) . ATN EB BIAC LOAD DF38
— LU : LINE UP (Retour en arriére d'une ligne) . BEEP Bs C2CD LOCATE A9 E212
> :g  DEVICE CONTROL 1 (Passage Texte/Graphique sur la X-710) G Fe D828 LOCATE %
- - DEVICE CONTROL 2 (Passage Graphique/Texte sur la X-710) . CINT ED CAED LOG kS ik
- S1 SHIFT IN (Utilisaton de caraceres pour la X-710 provenant dune o MM Tl -
SH'SHIFT[}H[U"}- | CLOAD B7 DF30 MOTOR 92 EDB9
— a0 s u;mtmn de caractéres pour la X-710 provenant de la CLS Ab CE9E ﬁ B9 D214
NTERNE) . COLOR A7 BO%A 82 D30C
— F.M : Fonction mathématique . mm"rrm 'E E% g EC g;‘:‘
COS EB B330 0N 98 F6F1
SAVE BS DEF9 ouT 9A E9SC
CSNG EE CBOS PAINT Bl 0099
CSRLIN FB CEAF PEEK EC FC7TA
DATA B3 F66A POINT FE 6093
DATEY c8 DSCE POKE 9E FCRO
DEFDEL 5 7 POs E3 FCsC
Nous fi¢ vous apprendrons pas que le BASIC MICROSOFT du CANON X-07 DEFINT 2 % PRINT QFB %
4 es; trés puissant . Comme la puissance se paie , il a fallu 20 Kilo-octets de DEFSNG e F334 i ah o
meémoire morie (appelé aussi ROM comme Read Cnly Memory ou MEM) pour IETSIR %3 25 A s s
le stocker complétement | ﬁm g ﬁ ?m :E E
| | bd L'interpréteur BASIC se trouve entre les adresses BOOOR et FFFFh , cesl DIR AE ESE3 RESUME 9 F734
: ire complétement en haut de la mémoire étant donné que l'adresse FFFFh ELSE @) Fia6 RETURN &0 Fe3D
1 représente la derniére adresse disponible . ,, £ 30 o ek s e
ERASE B3 E3CF RUN &9 587
- Nous allons vous donner tous les points d'entrée en MEM des lonclions ER. .. EAGE ssﬁmﬁ o ioed
:SIE du X-07 . Avec ces adresses , vous pourrez fouiller la mémoire et E‘ﬁm E % SGN E E'E
r cupéren; luytes les muul_ms utilisées par les fonctions BASIC (Voir figure 24) . EXEC A8 CEBS SIN E9 B349
Mais si vous ne désirez pas fouiller la mémoire 2 grands coups de PEEK £e £ pon? e g Ly
reportez-vous au chapitre 9 _. ' ;T_E 'f;!__ ?;“; 55% g el
FONTS CB D739 STARTS CA DASS
FOR &l FiF? STEP DO F337
FRE E2 DDD? STICK FC D7E3
FSET BO BFY6 STOP 8F
8.3 La 70NE de TRAVAIL du SYSTEME . GOSUB 8C F610 STRS F3 D33D
GOTO 1] EZI g%ﬁﬁ g Dﬂs’g

- - HEXS F2 18 D8
f*ﬂ’ﬂ.‘* abusivement “zone sysiéme” , la zone de travail du systdme est IF iA £797 STt e 8393
mpel: ﬂud u;:; de mémoire vive utiliste par le BASIC afin de faire ces i%ﬁ & ﬁg; TKEY s p7eC
sysieme . INP C3 E931 R 91 DIB?
i e wr % @ om0 R
qui concerne le CANON X-07 , la zone sysiéme occupe quel INSTR C1 .
; ' ques

1363 octets de l'adresse 0000 2 I'adresse 1362 en décimal (02 552 en ETY! g gﬁ:’! ' * P

hexadécimal) . i LFFTS 8 DCSA

LEN F1 D72D
| FIGURE 4 : POINTS D' ENTREE en MEM .
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Paur les "techniciens du SOFT" , nous pouvons préciser que ceite zone est

divisée 2n qualre parties bien distinctes -

—De 0000 a O0AE : zone initialisée conventionnellement .

— De O0AE 4 00B4 : zone initialisée lors de la mise sous tension

— De 00B4 2 00BE : zone initialisée lorsque le BASIC et remis 4 7610
— De OOBE & 0552 : zone générale de travail du systéme .

Voici maintenant le désassemblage complet de celte zone systédme

ainsi que les explications indispensables 2 ce long périple . Tous les chilfres
sont donnés en Hexadécimal saul contre-indication .

ADRESSES INSTRUCTIONS

000-002
003

004

005
008-D0A
00C-00D
010-012
015-014
01B-01A
020-022
024-025
025-027
028-02A
02B
02C-02E
030-032
034-036
038-03A
03C-03E
03F-041
042-044
045-046
047-056

057-059
05A-05C
058
060
063
066
069
06C
06F
072

c9

$50=80 décimal

JB F52F

JPF537

JPC9C7
JP EE45

JP E88F

C9

JP FC2F
JPC7A3
IP E906
JP €799
JP CED6
JPESI2

JP E327
JP C16C
JP CIFA
JP C181
JPC219

JP €582
JP COAL
JP €210
JP 231

COMMENT A IRES
RST 0 (Break point de la carte XP140F)
Nombres de caractéres imprimés * 1aille

Longueur d'une ligne sur la X-710

Taille des caractéres sur la X-710

RST 08 (Voir les fonctions sysiémes , Chap. 9)
START de la ROM1

RST 10 (Test caractére)

FIN de la ROM1

RST 18 (Emission de commande vers T68 34)

RST 20 (Comparaison entre HL et DE)
START de la ROM?2

FIN de la ROM2

RST 28 (Emission de A vers dispositif ouvert)
FLAG de BREAK

INTERRUPT C (Clignote ment curseur)

RST 30 (Test du type de données)
INTERRUPT B (Interruptions SERIE)

RST 38 (Calcul des adresses de tableaux)
INTERRUPT A (Interruptions du T6B34)
Appel de GPRPUT (Imprimante paralléle)
Emission du contenu de A vers KBD , CASI
Pointeur de la table pour RST 38

Table des HOCXKS

Minuterie automatique
RETOUR

NMI
LSET CURSEUR

Afliche le contenu de C 2 'adresse écran
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a75
078
078
07E
081
0B4
087
DBA
08D
090
093
096
099
0sC

09F
0AZ
0AS
DAR
0AB
0B1
0B2-0B3
0BB8-0B9
0BA
0BB
0BC
0BD
0D5-1D4
ID8
1D9

1DB-1DC
|DD-1DE
IDF-1EQ
1E1-1E2

1E3-200
201
202-203

JP €250
P C154
JPC138
JPC120
JP C24B
JPFLAA
JP E403
JP F1AA
JP CDF4
JP CDF7
1P CEOS
JP CE19
JP F1AA
JP CE32

P C1BE
P C90A
P C16D

COMMENT A IRES
SCREEN / Image miroir

TXT TAB

SN ERROR

SCREEN

Instruction COLOR PERITEL / Sinon SN ERROR
Instruction PSET

Instruction PRESET

Instruction POINT

Instruction LINE

lnstruction PAINT PERITEL / Sinon SN ERROR
Instruction CIRCLE

La zone s'étendant des adresses 057 a 09E est
{e secleur de communication “afficheur LCD/
afficheur VIDEO PERITEL" .

Sortie CONSOLE (1mplicite LCD)
Entrée CONSOLE (I1mplicite KBD)

ABORT HOCX (JP 7535 sur la carte XP 140F)
ERREUR HOCK (JP 756C sur la carte XP 140F)
FLAG RESUME en cours

Pointeur TXT TAB (Début BASIC)

Adresse Curseur : X dans 0B8/Y dans 0BS
Longueur d'une ligne d'écran LCD

N de la premiére ligne de roulement

N* de la derniére ligne de roulement
Nombre de lignes de roulement

Tampon d'entrée

FLAG variable (0 , elle existe / FF , 4 créer)
Type de données : 02 -— %

03 ---%

04 - !

0B —: ¥
Derniére ligne exéculée

Fin de la pile (Indicateur STKTOP)

Fin de 1a zone BASIC (Indicateur MEMSIZ)
Prochaine adresse disponible dans la table
des manipulations de chaines

Table des manipulations de chaines
Longueur de la chaine (entre 0 et 255)
Adresse de la chaine
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ADRESSES INSTRUCTIONS
204-205

206-207

208-209

20A-20B

20E
20F

210-211
212-213

214-263
264-265

266-267
268-26B

26C
26D

26E-
2C3-2C4
2C5-2E8

2F5
2F6-2F7
2F8-2FD

2FE
2FF-304

305-30A

30B
30C
30D
308
JOF-310
311-312
313-314

317-318

COMMENTA IRES

Prochaine adresse vide dans la zone de sto-
ckage des chaines (Indicateur FRETOP)

Pointeur du dernier code exécuté ou taille des

des tableaux et FLAG de PRINT USING

D43A

Pile des boucles FOR-NEXT

FLAG pour l'instruction FOR

FLAG pour C977

Pointeur du début de la zone fichier RAM
(Indicateur RAMSTR)

Pointeur de la fin de la zone fichier RAM
(Indicateur RAMEND)

Image miroir de I'écran LCD

Sauvegarde du pointeur BASIC (Registre HL)
si le CANON est éteint par SLEEP

Sauvegarde du pointeur de pile (Registre SP)
31 le CANON est éteint par SLEEP

Mot-Cié (Jour , heure , minute . seconde) posé
en RAMSTR-4 et RAMEND-1

INTIMAG

Nombre d'octets de réponse attendy par le
T6834

ler tampon de communication avec le T6834
Adresse pilote de sortie

Indicateur KBNTAB : table de INIT= (5 fois 8
octets) . Adresse + sauvegarde des regisires
HL , DE et BC

N" du dispositif ouvert

Adresse du pilote

FLAG DATES (0 si actif et 1 si ALM$ actif)
FLAG ALMS$ , TIMES , DATES

FLAG pour CLOAD et CLOAD?

Tampon pour la sauvegarde du nom de fichier
casselle a trouver (6 octets)

Tampon pour le nom de fichier lu sur la

bande magnétique (SKIP ou FOUND)
UCRIMAG

RSERFLAG

1 51 INPUT en cours / 0 autrement

FLAG pour l'instruction READ

Appel 4 I'adresse 0B2 par RUN

Numeéro de ligne en cours d'exécution
Sauvegarde du registre SP pendant la phase
acuve de l'interpréteur

Numeéro de la ligne o0 une erreur se produit
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ADRESSES INSTRUCTIONS
319-31A
31B
31C-31D

31E-31F
320-321

322-323
324-325
326-327

328-329

J2A-343
344-345
J48-3AB
JAC-3AD

414
415-416
41E-

44E-455

156
419F-4A6
4A7
4AF-
4C6-4C7

4C8-4(9
4CA-4CB
4CC-4CD
507-

54D
S4E-54F

COMMENTA IRES

Adresse du traitement d'erreur (ON ERROR)
FF si on a un ON ERROR / 0 autrement
Adresse du poinl décimal dans le tampon
PRINT

Adresse de CONT

Adresse du dernier code exécuté si une erreur
s'esl produite

Table des variables (Indicateur VART AB)
Table des tableaux (Indicateur ARRTAB)
Adresse du début de la zone libre (Indicateur
STREND)

Pointeur des DATA aprés un RESTORE n . Ces
deux octels pointent sur le premier octel de
chainage de la ligne n

Table des types de variables (26 letires)
Indicateur PRMSTK

Pile (Appel par BO7C)

indicateur PRMPRV

FLAG d'une recherche variable

Recherche adresse d'une variable

Tampon interne de I'ordre PRINT
Accumulateur / 44E exposants / 450-451
entiers

Octet de travail pour | accumulateur
Accumulateur 2

Octet de travail pour |'accumulateur 2
Tampon pour la commande RND

Sauvegarde de I'ancienne coordonnée X lors
de 1'instruction LINE-

Sauvegarde de l'ancienne coordonnee Y lors
de l'instruction LINE-

Sauvegarde de la nouvelle coordonnée X lors
de l'instruction LINE ( )-(']

Sauvegarde de la nouvelle coordonnée Y lors

de l'instruction LINE ( )-{ )

2éme tampon de retour pour le T6834
FLAG carte XP | 40F en place / Fonction LOG
ione de travail de la carte moniteur XP |1 40F

(Debut)

Aprés ce survol minutieux de la zone systéme du CANON , nous allons

attaquer la parlie primordiale de celle seconde parte

routines ligées en ROM _.

. les principales
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ROTITTNTBS
[ X-=07

Nous savons lous que ce neuviéme chapitre est attendu avec une grande

emolion . Effectivement , prés de 89 adresses importanies vonl vous éire
dévoilées /!

Ces adresses sont divisées en six grandes familles -

— Les roulines d'entrées/sorties
— Les routlines de conversion

- Les routlines arithmétigues

~ Les routines mathématiques
- Les routines systémes

— Les routines secondaires

Tous ces sous-programmes peuvent éire appelés directement par le

EAHQH X-07 dans ses programmes écrits en langage machine = Le format des
roulines exposées sera de la [orme suivante -

Adresse Hexadécimale Eatrée : regisires a charger avec un paramétire .
Action : effel de la routine
Sortie : information de retour (état d'un registre ).
Modiliés : information de modification (registre dont
le contenu différe avant et aprés l'appel) .

Apreés cetle bréve introduclion , entrons vite dans le vil du sujel sinon
vous allez defaillir 1)

9.1 Les ROUTINES D' ENTREE / SORTIE .

C2DF - IY conltient la tonalité , H la durée el L est égal 2 0.

. fonction BEEP du BASIC (mémes valeurs pour les parameéires)
- rien
- les regisires AF ,BC , DE, HL , IY EI.

EY>®m
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C331 E: IY contient la tonalité , HL la durée et C le drapeau de marche
(Si C=FF . on déclenche le haut parleur / 5i C=00 , on arréte) .
A - actionne le haut-parleur .
S: rien.
M : les registres AF  BC DE, HL ,EI .

2 By ! A

E: rien.

A - obtlention de l'entrée clavier et allichage du curseur .

S - caraciére frappé dans le registre A . Le drapeau Cest eégal 4 1 sl
y a interruplion .

- le registre AF

E: rien.

A : saisie d'un octet au clavier (Simili INKEYS) .

S - caractére frappé dans le regisice A . Le drapeau Z est egal a | 8il
n'y a pas d'introduction .

M : le regisire AF

9.1.3 L' ECRAN LCD .

CIBE E: A contient le caractére a afficher .

A - écriture du contenu de A a l'écran el dans la mémoire image . La
position du curseur est incrementee . Les codes de conlréle sont
admis .
rien .

. aucun registre .

:H‘I

C231 E: H contient la coordonnée X du curseur . L contient la coordonnée Y
du curseur , C contient le caractére a afficher .
A le contenu de C est écrit 2 I'écran i la position definie par le
LOCATE en cours . Le curseur resie immobile .
rien .
- les regisires AF BC, DE.

:l.n

E: rien.

A - efface l'écran (équivalent de la fonction CLS) .
S: rien.

M : le registre AF .
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CIBA E: charger le regisire A avec le code ASCI] du caractére a aflicher

A : alTiche le conlenu de A sur la position du curseur et fail avancer le
curseur .-

rien .
. aucun regisire |

E v

CDA1 charger le registre A avec la valeur Oou |

- 81 le regisire A est égal a 0, le curseur est affiché sur | ecran LCD
Par contre , si le regisire A est égal i | , le curseur disparait
rien

. les registres AF, BC DE.

- n

E w

9.1.4 L' IMPRIMANYE .

:

= WV m

rien .

: i:}il.ialjse limprimanie paralléle --» Mode Lexte , taille 2 couleur 0
rien .

: les registres AF  BC , DE , HL .

. orien .

- emission des codes de contrdle LF + CR vers I'imprimante paralléle.
. rien .

: les registres AF , BC , DE , HL .

E WY > o

LBF - Charger le regisire A avec l'oclet 2 émellre

. emission du contenu de A vers l'imprimante _ Les indicateurs
BUSY et BREAK sonl testés
. rien.
. les registres AF  BC, DE . HL

> o

E W

. charger le registre A avec un caractére

- envoie le conlenu du registre A vers le point d 'acces parallele
aucun .

. les registires AF B _E .

EY“>m

E: le regisire A contient l'oclel 4 émettre

A : émission vers le T6834 d'une commande sans paramétre .
S: rien.

M : les regisires AF . C
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C92F E
A
5
M
COBD E
A
S
|
E3j48 E
A

le regisire A contient le code de la commande , HL contient |e
pointeur de la zone o0 sont stockés les parametres , B contient le
nombre de parameétres A C contient le nombre d octets constiluant
la réponse , DE contienl |'adresse du tampon retour (En général | la
valeur 26E) .

éemission d un ordre avec parametres vers le ToB34 .

- réponse pointée par le regisire DE .

les registres AF  BC, HL . De plus , le bit 7 de A doil étre
positionné si B est nul , c'est 4 dire 8'il ny a pas de parametre

. rien .

- vide les tampons clavier el sous-processeur .
- rien

- le registre AF .

le regisire HL doit éire chargé avec une adresse de MEV du T6834
lit un octet pointé par HL dans la MEV du T6834

S - le registre A contient les données revenant du T6B34 .

A

S :

les registres AF , BC , DE .

- le registre HL est chargé avec une adresse de MEV contenue dans

la MEV du T6B34 , le registre A contient les données 4 écrire dans
la MEV du T6B34 .

écriture d'un oclet conlenu dans A i | adresse de la MEV du sous-
processeur conlenue dans HL .

rien .

M - les registres AF . DE , BC.

s ROUTIN

C3%D K:
A

CFZA

S
M

rien .
initialisation des poinis d accés paralléle , serie , optique ,
imprimante et casselle

S: rien.
M

les registres AF , BC K DE.

E: rien.
A

controle des bils d'état . Attente du passage de la borne BUSY du
point d'accés paralléle 3 I'étal bas . Contrdle des bits OFF , BREAK ,
piles épuisées
rien .

- le registre AF

9%
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9.2 Les ROUTINES de CONVERSION .
9.2.1 Les CONVERSIONS de TYPE .

CAED

9.22

o BN

EV>m E v

-

:l‘.ﬂ

B : charger |'accumulateur avec la donnée a convertir

A : convertit la donnée flottante en donnée entiére (Fonction CINT) .

S: rien.
M : tous les regisires sonl modiliés .

- charger l'accumulateur avec la donnée i convertir .

- le conlenu de I'accumulateur est converti en Simple Précision
(Fonction CSNG) .

rien .
- tous les registres sont modiliés .

: charger la donnée entiére dans I'accumulateur .

- le contenu de l'accumulateur est converli en Simple Précision
rien .

: Lous les registres sont modifiés .

: charger 'accumulateur avec la donnée 2 convertir .

. converlit le contenu de I'accumulateur en Double Précision
(Fonction CDBL)

rien .
- lous les registres sonl modifiés .

ERSION I-BINA

F395 E: leregistre HL doit pointer sur la chaine 4 convertir .

VI N

A : Conversion de la chaine ASCII en entier . La conversion prend [in

au premier caractére non numeérique .

S - le registre DE contient le résultat

le registre HL pointe sur la chaine 4 convertir .
. Conversion en [lottant de la chaine . Le FLAG est ajusté .
le résultatl se lrouve dans 'accumulateur .
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BBE98 E:
A
S
BESF B
A
S:
M
BBAB &
A
S

I - 11

on charge le registre HL avec la donnée a convertir .

. Conversion de HL en ASCII . On peut se servir de BBIB pour

afTicher un registre 4 l'écran .

- écriture 2 l'écran de la chaine ASCIT .

L'entier doit se trouver dans I'accumulateur . De plus , le registre
HL doit pointer sur le lampon de soriie .

. Conversion du contenu entier de A en ASCII . B et C doivent conle-

nir des valeurs supérieures 26,
la chaine se lrouve dans le tampon

- tous les registres sont modifés .

charger 1'accumulateur avec le nombre [lottant .

B = nombre de digits 2 gauche du point décimal .

C = nombre de digits a droite du point décimal

Si A=0 . conversion Binaire-ASCI] pur .

Si A=X , Bit 7=1-:Edition ; Bit 6=1
Bit 5=1->" en Léle ; Bit 4=1->% en Léle
Bit 3=1->signe présent ; Bit 2=1->signe suivant valeur
Bit D=1-notation exponentielle .

- Conversion Flotlant en ASCII .
. Valeur dans le bulTer pointé par HL (BEn général , 41E ...) .

9.3.1 Sur les ENTIERS .

CCCé E:
A
S
CCBB E
A
S

charger HL et DE avec les nombres entiers 4 additionner .

Le drapeau 1D9est 2 2.
addilion enlLiére .

- le résultat se trouve dans le registre HL . DE est préservé .

Sil v @ OVERFLOW |, le résultal se trouve dans I'accumulateur .
Le FLAG TYPE est actualisé 4 8 .

- charger HL et DE avec les nombres 2 soustraire (HL-DE) .

Le drapeau 1D9 est a 2
- goustraction enliére .
le résultat se trouve dans HL . DE est préserve .
S'il y a OVERFLOW |, le résultat est dans A .FLAGTYPEA R
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:

A
5
FA79 B
A
S
CDA9 E
A
S
C(DBZ E
A
S
CDB7 E§
A
5
Oz E
A
S
9
B20E K

- charger HL et DE avec les nombres 3 multplier .

Le drapeau 1D9 est a 2 .

- multiplication entiére .
: Ie_ produil se trouve dans HL . DE est préserve .
Sil'y a OVERFLOW |, le résultat se trouve dans A FLAGTYPE: 8 .

- charger DE et HL avec les nombres 2 diviser (DE/HL) .
. division entiére
* Quotient en double précision dans |'accumulateur

B 0

: charger un nombre dans A , l'autre dans BC et DE

Le drapeau 1D9 est 2 4

. addition .
: le résultat se trouve dans Faccumulateur

- charger l'accumulateur avec le ler nombre et BC.DE avec le 2Zeme
© soustraction (A-(BC,DE)) . |
. le résultat se trouve dans A

- Charger l'accumulateur avec le ler nombre et BCDE avec le 2éme
© multiplication (A*(BC.DE)) |
. le résultat se trouve dans A

. charger l'accumulateur avec le Zéme nombre et BCDE av
ha . ec
- drvision ((BCDE)/A) . eter
- le résullat se trouve dans A

ON

: charger I'accumulateur 2 et |'accumulateur
Le drapeau ID9est 48

- addition

le résultat se trouve dans 'accum ulateur .

- charger l'accumulateur 2 et l'accumulateur .
- soustraction (Accum - Accum. 2)
- |e résultatl se trouve dans A

B200

U > B

B376 E: charger I'accumulateur 2 et l'accumulateur .
A : multiphcation .
S - le résullatl se trouve dans A .

- charger l'accumulateur 2 el l'accumulateur
- division (Accum. / Accum. 2)
- le résultat se trouve dans A .

U o

9.3.4 De COMPARAISONS .

E - charger BCDE avec le ler nombre et A avec le Zéme .

A : comparaison en Simple Précision .

S : Si(BCDE)>»(A), A=-1_Les() marquent le contenu du regisire
Si(BCDE) <(A) A=1.
Si(BCDE)=(A) . A=0.

- charger HL et DE avec les deux nombres 2 comparer .
- pomparaison enliére .
+ Si(DE): (HL) , A = -1
Si(DE)«(HL) ,A=1.
Si(DE)=(HL) ,A=0.

.

- charger Accum. 2 et Accum .

- comparaison en Double Precision .

- Si(Accum. 2) > (Accum ), A=-1,
Si (Accum. 2) < (Accum.) ,A=1.
Si{Accum. 2) = (Accum) ,A=0.

:

. charger l'accumulateur  Le drapeau ID9esta 8.
- donne le signe en Double Précision .

- Si(A)>0 A=1.

Vi M

' Si(A)<O0 A=-1.

Si(A)=0,A=0.
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9.4 les ROUTINES MATHEMATIQUES .

C9DC E: charger l'accumulateur avec un nombre

A : I'accumulateur est converti en son équivalent positif .
(Fonction ABS) .

S . valeur posilive dans A .

CC23 E: charger I'accumulateur avec un nombre .

A : donne la partie entiére du nombre stocké dans A .
(Fonction INT) .

S : la parlie entiére de |'accumulateur est laissée dans A .
Le drapeau 1D9 est actualisé .

9.5 Les ROUTINES SYSTEMES .
9.5.1 Les ReSTarts .

RST 00 Correspond au “BREAK POINT" de Ia carte MONITEUR XP 140F .
Un code C9 (RET) est implanté 4 l'adresse 0000 .

BST 08 La routine correspondante est implantée en FS2F .
Cetie commande compare deux symboles .
Comparaison entre l'octet pointé par HL el l'octet qui suit 'appel par
RST 08 : _ Si concordance , retour 4 RST 08+2 et HL incrémenté .
— 5i désaccord , "SN ERROR" s'affiche .

ERST 10 La routine correspondante est implantée en F537 .
Cette commande examine le symbole suivant . De plus, elle charge
dans A le caractére pointé par le registre HL .
En sortie , HL est incrémenté et : C=1 si caractére alphanumeérique
C=0 si caraciére mlphabétique .

BST 18 La routine correspondante est implantée en C937 .
Cetlle instruction émet un ordre vers le T6834 .
A doit contenir le code de commande (Pas de paramélre) .
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EST 20 La routine correspondante esl implaniée en EE45 .
Cette instruction compare DE avec HL .
_SiHL <DE ,C=1.
_SiHL>»DE,C=0.
_SiHL=DE,hZ=1.

RST 28 La rouline correspondante est implantée en ESE;:'-‘ .
Celle instruction émet le contenu de A vers le disposiulf ouveri ,en

général l'écran LCD . Tous les registres sont préserves.

RST 30 La rouline cocrespondante est implaniée en FCZF . +
Celle insiruction teste le type de données se trouvant dans A .On a:

109 TYPE FLAGS A
7 ENTIER NC.Z, M -1
3 CHAINE Z,C,P 0
4 Simple PRE ~ NZ,C,P 1
8 Double PRE NZ, NC,P 5

RST 38 La rouline cortespondante est implaniée en E906 .
Cette commande calcule 'adresse des tableaux .

9.5.2 Les MOUVEMENYS de DONNEES .

CAOB E : charger 'accumulateur avec une donnée en Simple Précision .
A - empile (PUSH) le contenu de A .
Le drapeau 1D9 n'est pas tesie .
S - la pile a augmenté d une donnée .

1 des valeurs .
CAI1B E: charger les regisires BC el DE avec | |
A - le contenu des regisires BC et IE trangitent vers le registre A .
S - |'accumulateur stocke 18 nouvelle valeur .
[ leur .
CA26 E - charger le regisire A avec une valeur
A - le contenu de A Lransite vers les regisires BC et DE.
S - les registres BC el DE stockent la nouvelle valeur .
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CA42 E: charger l'accumulateur avec une valeur €l le registre HL avec
l'adresse d'un lampon .

A : mouvement du tonlenu de A vers un lampon pointé par HL
5. le tampon se remplit

CAS] E- charger B avec le nombre doctets 2 mouvoair . De plus , DE doit

contenir I'adresse du lampon de départ el HL Jadresse du tam-
pon darrivée

A mouvement d'un Broupe doctets vers un tampon .
S : HL et DE croissent
CAS8 E: pareil que CAS |
A : pareil que CAS1
S : HL el DE décroissent
CAEF & charger HL avec une valeur :
A : le contenu de HL iransite vers le registre A
S: A prend la valeur de HL . Le drapeau 1D9 prend la valeur 7
CASF E- charger I'accumulateur 2 avec une valeur .
A : le contenu de l'accum ulateur 2 transite vers l'accumulateur
5: leregistre A prend la valeur de Accum. 2
CA67 E: charger l'accumulateur avec une valeur
A le contenu du regisire A lransite vers laccumulateur 2 |
S

* FAccum. 2 prend la valeur dy regisire A .

A - interrogation de BREAKFLAG (Octet situé en ZB : le bit 0 contient
l'indicateur BREAK . le bit | lindicateur piles épuisges” e bit 3
l'indicateur ‘pile carle épuisée” , 1e bit 6 l'indicateur d'arrét de
minuterie et le bit 7 l'indicateur OFF) .

5 Si le bit d'introduction (Bit 6lestd 1, la commande COZD le met
20, vide le tampon de louches el met 2 | e bil d'indication 7 .
Par contre , si le bit 6 est 2 0, la commande CO2D envoie la com-

mande au programme appelant , avec l'indicateur 7 reglé
M ' aucun registre

C3A6 E: rien

EE13

X-07 (Controle des bits de EREHFL.&_{:;. ey e e
it de piles épuisées esta 1, alfi nge e

N amme appelant , avec |indicateur L rem.thm} -

ri_'.'lnurilu ﬁﬁﬂe de carte épuisée est a 1 , le message e

Slﬁl:"r.;;ist renvoyé el on relourne au programme appelan

B

S

‘indi Zremisa 0. , e
Lmdmu;:r si les deu hits précédents sonl 2 1, on retou
ar conlre ,

I'indicateur Z misa | .
me appelant avec 11 . B
Eem:::: je registre A est chargé avec les dernieres

BREAKFLAG
M : aucun registre .

alage.
HL avec | adresse de saul de tableau et C avec le decalage
charger

:autgdms le tableau du vecleur .

BE:
:-: HL change de valeur .
H.: les registres AF  BC, DE . HL.

:- ::ﬁﬂu du commutateur de prise (MEV/MEM) .

mande charge HL avec 4000h si le commutateur de
© celle com

' uc la position MEV . N |
E‘ o Elﬁlﬁfﬁiﬂfﬁé avec la valeur 2000h (Position MEM )
inon ,

M : les registres AF et HL.

A »

- rien. |
- coupe |'alimentation du CANON

: rien . ‘
-1ous les regisires .

C ,.'_ - f-'_s-

E©> =

""I- - -:ﬂ .ra
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C3CD B

-

b= b

E W

charger le registre A avec | ou 2 .

: Valide ou invalide le programme de lancement .

. aucun regisire

. rien
: :n_:unlmle de BREAKFLAG .
: Silindicateur Sesta | tous les bits de BREAKFLAG sont remis a

0 et le CANON est éteint
Si l'indicateur Sest 40 |
la
principal . commande est renvoyée au programme

: aucun registre .

© rien .
- mutialisation de la minuterie d'alimentation de 15 minutes en

rgmeulnl 4 0 le bit d'arrét de minuterie de BREAKFLAG

. rien
- les regisires AF B .

: ::hlrger HL avec l'adresse 2 interroger .
- 1a commande C62E controle si I'adresse contenue dans HL est bien

une adresse de MEV .

: Si l'adresse est incluse dans la MEV e drapeauZestmisa |

Sinon | le drapeau Z est mis 4 0

les registres AF B

: rien .
- intr ' '
oduction de 1'état SLEEP OFF . SLEEP sauvegarde |'indicateur

de piles actuel 4 I'adresse 226h

: el le conlen .
264h _ Puis , Uétat SLEEP OFF est introduit e il dTadresse
rien . :

. duCun registre .
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EEEE E: rien
A interrogation de BREAKFLAG .

5

l'indicateur 7 st mis 4 | si un bit quelconque de BREAKFLAG est

al.
M : le regisire AF .

F680 CONT général du sysiéme .

DSBO Celle commande affiche un message sur |'afTicheur LCD . Il suffit de
charger le regisire HL avec l'adresse de |a chaine 2 afficher . La chaine

doit étre terminée par un zéro ou par le code 0D . Utilisation de la zone
des chaines BASIC .

FEF7 Ceite commande affiche également un message , Com me ci-dessus ,
mais n'utilise pas la zone des chaines BASIC . La chaine doit étre égale-

ment lerminée par un Zéro .

Celte instruction permet d'obtenir l'entrée clavier avec |'affichage du
point d'interrogation . En sortie , le registre HL pointe sur |'adresse du

tampon d'enirée - |

EBFF Cetle commande a les mémes spécifications que I'instruction EBF2
a part que le poinl d'interrogation n'est pas afTiché .

F30D B§E:
A
S
FESE &:
A
S

charger le registre DE avec le aumero de ligne a trouver .

- recherche |'adresse d'une ligne écrite sous BASIC.
 la ligne est trouvée quand les indicateurs C et 1 sont égaux a 1.

Alors . le registre BC contient |'adresse de la ligne en question .

charger le registre A avec une valeur .

. cette commande évalue de facon entiére (nombres 255) le conte-

nu du registre A (expression , constante ..) .

. e résultat se trouve dans le registre DE et le poids faible dans A .

L affichage de “"FC ERROR™ peul intervenir si A>235 .

FFCC Comme ci-dessus , la commande FFCC évalue de Tacon enliére .
Le résultat se trouve dans les regisires DEel A .
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C328 A cette adresse , on arrive au niveau de I'afficha "
RIGHT" §°- QU message "LOPY-

C3C3 Initialisation générale . Départ a froid du X-07

FB4F Entrée d une routine hexadécimale Bien que les informations sur les périphériques du CANON X-07 soient
assez rares , nous allons quand méme vous parler des trois periphéeriques les
plus utilisés : la carte mémoire , la X-710 et 1a X-720 .
C4D1  Affichage de "CREATE SYSTEM 7" . Taper Y , "RETURN" pour continuer
Routine trés pratique pour effacer complétement une carte mémoire

! lh:_ g B\ a L]

« 606 Feesp 1L nisda Yoy - | 10.1 Les CARTES MEMOIRE
L BN ¥ TURY
F23D Mode “altente curseur"
Du point de vue logiciel , bien peu de choses reslenl 4 dire , l'interface
syant déja &té abordé dans les chapitres précédents . Deux types de carles sont
disponibles - les cartes comprenan! uniquement de la RAM (4 ou 8 Kilo-octels)
el les cartes comprenant un programme en ROM (en général , 8 Ko) et 4
Kilo-octets de RAM (dont 3 utilisateur car un kilo-octet est réservé par la carte
comme zone de travail) .

FLIAA Aflichage du message “SN ERROR" .

FIC7  Charger le registre E avec le numéro de l'erreur 4 créer . Le saut 4
celle adresse permet d'afficher l'erreur désirée

Pour les Lechniciens , voici le détail du brochage de ces cartes :

PATTE SIGNAL PATTE SIGNAL
A e oot imvantaios Bib rei . 1 VCCI (Almentation 19 Al2
sbiorder fo desiier oo qui réjouira plus d unl programmeur , nous allons 2 VOC2 du X-07) 20 All
: ' dernier chapilre de cetie seconde partie . 11 est consacré aux trois 3 NC 21 Al0
I!érlphérquEI les plus importants du CANON X-07 : la carte mémoire 4 V+ (Détection LOW BAT.) 22 A9
l'imprimante X-710 et l'interface PERITELEVISION X-720 . : 5 NC 23 AR
6 Accés RAM (RAM ON) 24 A7
7 Niveau bas sélection RAM 25 A6
b WR 26 AS
9 RD 27 A4
10 Niveau bas sélection ROM 28 A3
11 D7 29 A2
-' 12 Dé 30 Al
13 D5 31 AD
14 D4 32 Masse
15 D3 33 Masse
16 D2
|7 DI
18 DO
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102 L' IMPRIMANTE GRAPHIQUE X-710.

Elle posséde son propre micro-processeur 4 bits ainsi qu une ROM de
4096 " 10 bits et une RAM de 256 * 4 bits  Le tout fonctionne grace a
une horloge interne ballant 4 quelques 600 Khz .

Les caractéres imprimés correspondent aux codes ASCII selon la table
décrile dans les manuels d utilisation du CANON .

Les informations de déplacement du stylo sont interprétés de la Macon
suivante

Bit 7 --» information de fin (1, fin de déplacement / 0 | déplacement)
Bits 4 4 6 - taille du mouvement .

Bit 3 --> s'il est égal 2 0, le stylo est levé . S'il est egal a 1 , le stylo trace
Bits 0 4 2 --> direction du mouvement .

A Utre purement indicatil , nous vous exposons le plan de l'imprimante
X-710 . En effet , les inconditionnels du ‘fer a2 souder’ lrouveront dans
l'exploitation de ce plan et du brochage joint | la possibilité de rajouter une ROM
conlenanl d'aulres caractéres ... Nous vous souhaitons boane chance !

Les deux ligures présenies dans les pages suivantes vont relancer les
venles de fer a souder dans les prochaines semaines .. Merci aux auteurs 1l

10.3 L' INTERFACE VIDEO X-720.

La X-720 contient 6 Kilo-octels de mémoire vidéo conlenus entre les
adresses BOOh et 97FFh . Celle mémcire est totalement utilisée par les modes
SCREEN Sel 6.

Dans les modes "Basse résolution” , deur pages decran sont accessibles
permetlant des sauls de page 4 grande vitesse .

De plus , cette interface contient 4 Kilo-octets de ROM , des adresses
4000h 2 BOOOA . Elle modifie cerlaines adresses de la zone systeme selon la
méme méthode que les cartes . Par exemple , la carte XP 140F modifie
plusieurs adresses de retour par des sauts (Voir paragraphe 8.3) . De méme 13
X-720 , en modifiant certaines adresses . obtient diverses fonclions BASIC

necessaires i son fonctionnement : SCREEN , PAINT . COLOR . Notons que les
instructions comme LINE , PSET , PRESET , CIRCLE sont étendues

A litre indicatil , nous désirons répondre aux personnes qui recherchent
l'utilité du connecteur placé au dos de la X-720 . Normalement , celle prise
devrait servir soil 4 des cartouches ROM | soil 4 des extensions de mémaire
Vive . Mais aucune extension n'a encore é1é commercialisée 2 ce jour ...
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Enfin || Le mur impénétrable protégeant les entrailles du CANON X-07 a
ei¢ percé .. Désormais , cette ouverture va vous permetire de progresser dans
la programmation de volre machine préférée .

Il est vrai que les mystéres du X-07 sont innombrables et que nous ne
pourront jamais dévoiler toutes ses possibilités . Néanmoins , ces deur

premieres parties doivent servir de tremplin denvol 3 votre essor vers le
langage machine _

Ne vous inquiélez pas , nous n'allons pas vous quitler si L6l : un lot
d'applications va vous permettre de visualiser Lous les concepts abordés .
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2628 NG U HOWYS

AFPICHAGHE

Ce programme permel d'afflicher un motil de 8"8 poinats en |écrivant
directemenl dans la mémoire LCD du sous-processeur T6834 (Voir le
paragraphe 7.7 pour plus de précisions) .

L'avantage de celle rouline est constilué par le fail que nous ne sommes
plus limités par des caractéres définis par 68 points .

Le principe en est relativement simple . En effet', en RAM | le plus petit
poinl adressable est constitlué par une 'ligne” de 8 points dans laquelle le
chiffre | représente un point allumé el le chiffre 0 un point éteint .

On définira donc la forme désirée par une suile de B oclels od lous
les chiffres 1 représeateronl des poinis allumés Ensuile , nous irons
écrire lous ces points les uns aprés les autres dans la RAM du
SOus-processeur .

En fait . nous utilisons le méme principe que |'instruction BASIC FONTS .

Reportez-vous aurx listings de la figure 31 alin de bien comprendre le
déroulement du logiciel . Le programme BASIC chargeant les codes esl
directement utilisable .

Longueur de la routine : 27 octels .
Implantation de la routine - de 1BO0Oh 2 1B1AD.
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39 '# AFF ICHAGE dans B (8)
49 'L0 B.$BE :INE DE LIGNES | . .
o L[ HL.#TS:AD. DE LA TABLE Le but de celle routine est d’iaverser octetl par octel la mémoire

5@ *#L0 LD &, THL) d'écran YIDEO du X-07 dans les modes SCREEN S et 6.
o et o [Ad,m du début ‘] | On obtient ainsi une inversion des couleurs de laffichage quasi
1

1a L
>p '0RG $182@ [Hﬂmhﬁ de liﬂﬂﬂﬁ]

B2 YLD HL.L#AD)

g5 'PUSH BC de la table dans H inslantanée .
9@ 'CALL SE334 :tECRITURE EN RAM
95 *POP BC Le principe du logiciel est basé sur une pelite asluce logique .
mg 'LD DE.$8a13 Elfectivement . nous utilisons l'instruction XOR dont la table de vériié est
:*1'9 | fg”r;‘;gﬁ'fHL Octet de la table décrite dans la premiére partie de cet ouvrage
{25 1POP ML F_'Oiﬂté par HL damu=s En chargeant le regisire B uniquement avec des chiffres | , on effectue le
126 ' INC HL laccumulateur XOR logique avec le regisire A el nous oblenons alors
13@ '"GuNE sL0 \4
135 'RET . _ =
142 *£7T3 DEFE $FF,8),81.81,81,81,8],FF | X0R 1 =0 et 1 XORO =1
|52 *#p0 DEFB #98.ER T N
T [;'d”“;:: 9 ““"“IE'J Danc . en partant de l'adresse minimale de la mémoire VIDEO (Rappel :
A cette VRAM s'étend des adresses B000h 2 97FFh) , nous pouvons inverser
l oclet par octel chaque parcelle de ceile mémoire en suivanl le principe
@ CLS:PRINT un irstant 2" » | précédemment décrit .. Qui a dit que linterface VIDEO était lente 7 _.
20 FORI=4+1B8@8 TO &H1B24 _
58 RESD AS:FOKE 1,UALLYAH'+pS) (Ecriture en RAML ) ,
48 HEXT | I ¥
s3 DATA B6,2H,21;18,:18,7E,E5,2A,23,18,L3 ngmguu:mg:zz octels .
Ch,34,E3:Cl, 11,182, 2@,1%,22,23:18B E Implantation de la routine : de ICO0h & ICIS5h .
vB1,FF,E3,E8 HL in¢rements
Codage graphique Codage binaire  Codage hei@.
11111111 o
10000001 81
10000001
10000001 81
Iﬂﬂﬂgﬂﬂl =3
%Ut}ﬂl Ugl g%
199339%1 FF

FIGURE 81 : AFFICHAGE
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13 [ e
2D TRINUERSE JIDED
2B '(RG s1CEe
39 'LO B, $FF I R
49 *LD ML, %8220 :xDEBUT (E LA URAN On reprend le méme principe pour inverser lafficheur LCD que pour
S8 'H1E LD AL OHL) ' _ s
86 TNBR B B ool PR inverser _1 afTicheur VIDEO . o i b
o e L il iy On inverse octel par ociet le contenu de la RAM L aide
80 1.0 A.H £ A0 0T | fonction XOR mais un délail différe .. En effet , vous vous rappelez sans doute
9@ 'CP $37 :¥OCTET FORT DE _'A0.3% FIN que la mémoire d'écran LCD est adressée non pas par le NSC BOO mais par
118 782E INC HL - == - it RAM LCD décrites
120 IR HIE A contient l'octet utiliser des routines d'écriture et de lecture dans la
138 '"H#F1 LD AL Pglnté Par HL ﬂlﬂ.ﬂ le :hlpitrﬂ' 9.
148 'CF $FF :xOCTET FAIBLE DE L'AD.DE TIN
158 'RET Z i ramme plus véloce , nous n'avons pas
180 78 uzE HL'HLE . Par conlre , afin de rem:!re le prog p A sl 2
178 * ] réellement tenu comple de l'adressage de la RAM .. Quoi 77 vous
(A XOR B effectud | surtout pas !l .
\Col eerfF Ld B FF ) En effel . nous inversons tous les oclets compris enire les adresses EO00h
|cez 212080 -0 HL , 8PBE et EIFEh . Or , nous pouvons Lrés bien nous passer d'inverser les oclets
;Ezg :; LD a, THL) EDOFh _ EO1Fh et ED2Fh .. Mais , étant donné que les Lests sur ces valeurs
1ce? 37 fgﬁ ?HLJ ; Le contenu de A T prendraient beaucoup plus de temps que l'inversion pure el simple de ces Lrois
lC@e 7t LD AL H eststocke al' octetls . nous avons préléreé privilegier la vilesse d'execution . Pﬂu‘ de personnes
WLBE FESS S adresse HL dénigreraient cette astuce connaissant la lenteur extréme de l'alficheur LCD .
IC@E 2663 IR 2;1C18
1D 23 [MC HL I
1CAE 18F5 = 1785 i i
ic18 7- H,J_‘} : ATTENTION ! Sur certaines versions du CANON X-07 . il arrive que des
i L. B octets échappent d linversion si le T6834 se trouve déborde par le flux
:{:; _[:F . RET 2 d'informalions Lransitant vers ses circuits . Pour pallier a ce pmhléme; les
1 8F IR | COD ! utilisateurs possédant un X-07 fainéant peuvent se servir de la fonction N'13h
décrite au paragraphe 7.6.1 .
1@ CLS:PFRINT"un instant o™ }
208 FOR [=8HICEA TO RHICLS
13 READ As:POKE [.Uua ([ gH"+a%) i
43 NEXT .I Longueur de la routine : 29 oclels
5@ DATR @6,FF,21,82,38, 75,A8, 77, 7C, FE, 37 . Implantation de la coutine - de 1C00h 4 1C1Ch.
28,03, 23, 18,7570, FE,FF, (B, 18,F7 A
58 SCREEN S :
78 PRINT' INUERSE UI1DEO"
80 FOR 1= TO 0@ }
38 PSET C1,38) :kEXT
18@ EXECAH]CPE
112 FOR '@ [0 508 “NEXT .GCTI 18@ +
I
'
INVERSION VIDEO |
122 j 123




12
L
28
3a
31
48

i
52

20
o8
G5
78
B@
Ie
95

T
"X IMNIERSE LLCD

‘ORG #1023

"LO HL.®DFFF:xRAN LCD -1

"#1E INC HL

"CALL $E348:2LECTURE RAM LCD
LD B.$FF

'X0R B

'TALL $E334:xECRITURE RA™ LCD
TPLUSH HL

"LOD A

*CF $E1-xOCTET FORT AD.3AM LCE
"JR E.hF 1

'POP HL

1i1& *JR BiE
128 *#F1 LD A.L
133 '"CP ®FE:=JCTET FAIBLE ADLRAM LCD

135 'POP HL

.48 'RET Z

6@ 'R =2|E

1/¢ *]

1CBE ZIFFDF LD HL , FEE
1CeY 23 INC HL
ICE4 CD9BE3 CAL_ E348
LCB7 B&FF LD B, F
ICA9 AB xR E

1C8A CO34Ex CALL E334
IC8D ES FLUSH HL
1CeE ZC LD A, H
1CEF FEE] CF El
ICi] 2B87% IR £, 1C16
IC13 EI FOF HL
1C14 18ED JE I1Ca3
LC16 70 . A, L
1C17 FEFE CP FE
1C18 E] POF HL
ICIA CB RET z

ICIB 1BEE JR s
18 CLS :FPRINT"un Instant"

28 FOR |=LHICB2 TO &HICIB

38 READ ASPOKEI,VALC"LH +A%)
4B NEXT

45 EXECLHICHP

S8 DATA 2] o FF  OF , 23, Ch,98,E3,086.FF, A8, |

y 34, E3,ES,7C, ~EsE1.28,83;E], 1B, ED, 70

Eg2

DATA FE,FE,E1,C8,18,E6

[B contient FF

HL contient DFFF

(Lecture RAM LCD)

[.ﬁ. contient 1'octet

pointé par HL

(A XOR B effectus)

(Ecriture RAM LCD)

Le contenu de A

eststocké a1l
adresse HL

HL=HLs 1)

-

FIGURE 88 : INVERSION LCD
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Ce programme bloque la premiére ligne de lecran en Y alTichant .un
message persomnel (e “titre™ ne peul étre effacé par un scrolling
(déroulement . en [rancais ..) de l'affichage mais seulement par un CLS .

Le principe est des plus classiques . En effel , apres I‘?ﬁil'l ei_fant I'écran
par l'ordre CE9ER (Voir chapitre 9) . on écrit dans la MEY dum?é nenu-l._h
secondaire la ligne de début du SCROLL (a2 I'adresse CO9ER) et la ligne de fin
de ce SCROLL (a 'adresse CO96h) . |

Ensuite , on peul afficher le message par la rouline fmh gtudiée au
paragraphe 9.6 _Le programme expose afliche le message ‘“’ PROGRAMME
***" mais rien ne vous empeche d'en choisir un autre . N'oubliez surtout pas de
terminer volre message par le code "00" pour que la routine FEF7h puisse en

délerminer la fin .

Longueur de la routine - 44 oclets .
Implantation de |a routine : de 1CO0K 2 1C2BA .
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18 ¥ . .
15 *27 | TRE Celle routine va vous autoriser i afficher un message personnel dés
<b. SORG $1caa la mise en route du X-07 .. L'imagination est au pouvair |l
3@ 'CALL SCE9E :#EFFACE L'ECHAN |
16 "LD &, 81 ¥DEBUT DEFILEMENT 'l Le principe de la routine est basé sur la structure logicielle de démarrage
SB L0 HL.$C@SE: tAD. EN REM : 1T - " (Voir le paragraphe
62 YCALL $E334 du CANON . Effectivement , on utilise le mot-clé “love” (Voir le paragrap
73 'LD A.$83 kFIN O DEF ILEMENT | 7.4) pour envoyer le pointeur de la machine vers un SOUS-programme
8@ ‘LD 4L.$CE36:%¥30.EN RAM . d affich
e . Vidage de personnel age . e - -
sl R LY éeran } ﬁ Dans le cas présent , on & uniquement utilisé I'appel 4 une routine ... 51 on
118 'CALL SFEF7:xAFF[CHAGE OU T1TRE avail voulu oblenir la méme chose en déemarrani apres un SLEE.I.: ' ﬂ..lu“u
128 *RET fallu se servir de la troisiéme adresse positionnée aprés le mot-clé "love” .
138 "8NE JEFH x££ PROGRAMME %id
52 e (Ecriture de fa =~ | La routine est entiérement relogeable .. ATTENTION ! Le mot-cle "love
' premiére ligne n'est testé que tous les 800h octets (donc tous les 2048 octels) a partir de
de SCROLLING I'sdresse 2000h . On en conclut que les adresses possibles se résument 2
h en RAM secondaire f 2000h , 2800h , 3000k , 3800h , 4000h , 4800k , 5000k
':'ﬁ_f ';“;EEE SALL  Ca3f ' ’ " De plus , il est primordial de modifier les adresses des sous-programmes
1C03 3% D a,8l S
1C85 21SECa IR i ease .- en fonction de I'emplacement du programme personnel . _
1CBE ZDSIES CALL =334 = \ Par exemple , si la routine avail débuié en 3000h , elle se serail
1C@E IE@3 L0 Ao Ecriture de Ia ,- présentée de la maniére suivante .
[EBO 21967 LD HL, 296 deuxieme ligne
ICI@ OO34E7% CALL EX34 de SCROLLING
: : o 000
IC13 Z1ia1C LE ML, 1016 en RAM secondaire ORG 33
|16 COFZFE CRLL FEED . / DEFM love
1C19 CS RET DEFB $0A. 30
! DEFB $19,30
[Mf ichage du j | DEFB $19,30
{
e £ S message personnel .
IC14:20 26 2A 2R 20 Se 52 4 ¥xk PRO g e Rélérez-vous vite 2 la figure 35 .. Votre CANON va dorénavanl posseder
IC22142 52 2] 40 4045 28 28 GRAMME 2 _ .
IC2A: 26 A @0 22 00 2 e 2B sx. . ¢ un visage différent !l
FIN 4_1 |
18 CLS:PRINT"un 'Astani 8 A Longueur de [a routine : 29 oclets.
28 FOR |=aH|C@e ~0 &HICAC | 1mplantation de la routine : de 200Ah & 2026h .
38 READ AS:POKE ©,UAL("LH +58)
4@ NEXT [ :EXEC&H](00 *
58 DATA CO,9E,CE,3E,@1,21,9E;C00,C0, 36, EX ;
35, 83,21,96, 08,0, 24,£3, 21, 1A, |C
68 DATA CD,F2,7E,CS, 28, 28, ZA, 20, 28,58, 52 -
-4F,47,52,41, 40,40, 45, 20, 2, 2R, 24, B8 .

AFFICHAGE d'un TITRE
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J80n CDSEEE
2080 2198283
J61a 27Beaa
2813 211C28
2216 COFPFE
Z219 C310F2

2288:6C &F 76
<2eB:18 2@ COD

201p:30 F2| 76

2822 :62 2@ 58 3

e |

CALL CESE

.0 HL , AXR2

LD (B25B], ML

LE HL.2ZB1C

CALL FEF?

IF F230
65 88 28 18 28 ove, .
9E Tt 21 B2 ex . H.NE,
69 75 65 28 6C =ruluk |
30 37 BZ 2B PZ n MBZ. .

28 "xCOPYRIGKHT

32 "ORG s7P282
48 *ODEFM leus

=@ 'OEFE 0P, 20.%|ER SOUS PROG

ER 'DOEFS $1%,20.92EME SOUS PROG.

7d 'HEFS %19,28:2=0US PRIG DE S..EEF
B 'CA-L $CESE :¥EFFACE L'ECRAMN

98 L3 HL.s3382
198 'L0O [$E2BB].H_:¥FOSITION OF CLURSEUR
118 LD HL, BHE
128 "CALL sFEF>?
XRTTENTE CUREEUR

138 *JP F23D
14@ ?HME DEFM
1S5€ 'DEFE %88
16 ']

L8 CLS:=PRINT"un

LY Wl

le X@&2

ingtant"

2 FOR 1=8h2200 T0 wHze27 30
¥ REFD AS$:POKE 1, JUALD Li" +As)

49 NEXT |
@ OFF

68 ORTA BC,EF, 76,853,868, 28, 15, 78, 19, 78, D
+3E,CE,2]1,82,83,22,B8,B8,2!,!C,728

78 DATA ED.f?,FErTJ.!E,:ElFE

+6C,85, 28,558,308, 32,80, o | (.

» 532, 76,865, 28

1I

I\

Détournement des
sous-prograrnmes
originels

alfichage du
message personne|
par un CALL FEF7h

Retour au mode
“attente curseur”

FIN

FIGURE 8% = COPYRIGHT
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Fr—

Ce programme a pour bul d'écrire un message quelconque sur
l'imprimante X-710 . Il est trés simple d emploi et son inlérél réeside dans ia
facon d'utiliser les routines concernant la X-710

Le principe est donc relativement simple . L'imprimante est inilialisée par
la routine CFB7h . Ensuite . le message esl écril sur l'imprimante avec la

routine CED6h .
On peut noter que dés la découverie d'un code "00" par linterpreteur , le

message est terminé et la X-710 arréte d'écrire

Longueur de la routige : 24 octets
Implantation de la routine : de 1C00h 2 1CI7h
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1@ 1
ZE '0ORG slCee Ce programme va syrement enthousiasmer plus dun programmeur .. En
S :*EFE:T?“E = effet . en utilisant les ports de sortie du NSC BOD . nous allons déclencher
;: o e eER e, | e BUZZER d'une facon tout 4 fait particuliére . Que les adhérents du CLUB C7 se
e S . :
¥ i . . .m:
E@ "41F LD A.0HL) rappellent de la gazetie N'1 . d'un certain arlicle qui emeitail des sons
78 'CF s@8 :%F 1N CE CHAINE . i
B2 'RET 2 inattendus
38 "F_5SH AF . . ili 13 Ls
188 '2SH BC Initialisation de la Le principe est le survant .. Nous allons utiliser Lrois por
118 ‘PUSH CE X-710 par un : .
128 'PLSH ML CALL CFB7h Le port F4 qui mel en route le BUZZER . On vy place la confliguralion de
138 *CALL SCEDE:xSCRITURE SUR [MP. _ bits s-uivante e bit BZ ON est mis al , les bils MDI et MDO sont forcés a |
}ZS .Eﬁi E | (sortie sur le BUZZER) et le bit BRGST est aussi positionné a 1 (le générateur de
160 ’POP BC bauds peut compter ..} .
178 "POP AF sauvegarde des Donc , le port F4 contient la valeur 4Eh .
188 "IMC =L ra-glstrﬁ
ALt b Les ports F2 et F3 servent 2 placer la vitesse d'émission des
208 "#TE DEEM HUNJOUR DE %@7 =5 - Cette vitesse est codée sur
218 'UEFS sep impulsions du BUZZER dans le generateur flelinnas | tFZ el 4
278 ') - ; s déia lait remarquer - B octets dans le por
Ecriture du message |2 bils comme nuu; l'avons de)
I' i:;'i ~LBICF CALL  CFBY avec HL comme autres dans le port F3 .
LAY 21181C D 4L, lCIs in " : :
1Co&E ZE LD Ay THL) PRI 08 ole En modifiant les valeurs contenues dans ces différents poris. le son varie
1Ce7 FE®R CP Be g e
i£es 8 RET 2 indefiniment !!
IE8A FS5 |
580 B i:: ac R Une routine TEMPO est incluse dans le programme . Elle @ pour but de
L7ES G0 FLUSH  DE | ralentir le processeur pour que les sons solent audibles .
1280 ES FolSH B
4= ?f St g SEne | Comment faire pour arréter le BUZER 7 Tout simplement placer le code
Ed o =
ICLZ DI PP (E "00" dans le poril F4 .
IE1S C] BrE ar 8
ICle Fi POE AE
€5 23 INE HL | ur de la routine : 44 octets
ICI6 |BEE iR ICBE M—'M . 1CZBh
18 CLS:PRINT 'Un petant @ implantation de la routine - de 1CO0OD 2 '
28 FOR [=8HICRE TD &h!C26 ' :
58 READ £i8 -POKE [, UAL("&H =48 :
4@ NEXT | B
68 DATA CD,B7,CF,21,18,10,7E,FE . PR, C8, E% *r
£S5, 05,E5,C0:D6,0E,£1,01,01,F).23
‘8 DATA la'EE'ln?‘ﬂF!’:E!':Flﬂ'l |I:'E"-:--£’:;E:I4q'
43,20, 58, 38,37, 60 Bt »

ECRITURE sur X-710

—
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B L b By —
DD

/8

Be

e

128
118
120
138
148
158
168
178
180
198
185
196
157
283
219
228
225

226 7
227 3

238
248
258
26GE
263
278
Z2B8

|

'"ORG #1CER
"YBRU!LT

LD A.s28

'LD B, sOF
"OLIT (=F3).A
WO 2. saE
OUT (BF4).A
YEZE LD AL EFF

'RIE OUT ($F2).H

'OEC A

'IR EZL.HF3
'CALL #TE
‘IR B]E

'WF3 LC A.B
'OEC A

IR Z.8F]
OUT C(sF3).a
L0 B.A

1IR M2E

LB LR S S

¥ ARRET

I_:______“_______'

‘BE] LD A, sBP

"OUT ($F43.A
'RET

P e e
* TEMPO

| SRR e St
"$TE PUSH =F

LD A. =88

*elD BEC A

'JR NZ.8LO

'POF AF

IEE"F

-

18 PRINT"un instant
22 FOR |=&HICBB TOD LHILCZB

J@ RERD A$:POKE [,JALI"&H"+AS]
48 NEXT

2@ EXECAHICER
GAa DATA 3IE,E2,86,8F,D3,F3,3E.4E,D3,F9,3E
sFF,,0358,F2,30,28,85,CD, 24, 1C

78 DETA

EII

I-E"FEI:;IE': 35.251 5:[':]'5'_3| f‘?: ]a,EE

'SETEHID5FF4!EEJF5|EE1 EE: E:EE-FQ.FJIEE

A =00

Valeurs de début -
B = OF

Le port F4
contient 4Eh

Sortie des valeurs
sur les ports F2F 3

(TEMPG B -:Iécrément)

F .

La valeur O
est mise dans

le port FH.

FI)

— P —

FIGURE 87 = BRUITAGES
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-

Le but de ce dernier programme e€si d'assigner 1 ll!ll tnn:hn
quelconque du clavier un MESIALE . Vous percever surement l'utilite de
celte routine : le clavier entier peul étre redéfini en AZERYY , par

exemple . ‘
I:iu. la touche ~ (Tildé espagnol) provoquera I'affichage de

“X-07" 4 chaque appui .

Le principe adopté est d'appeler In routine d'affTichage i chaque appui
d'une touche . Cetle routine est appelée par une adresse se Lrouvani en zone

systéme , exactement en 9Fh (Voir le paragraphe 8.3) . | |
En modifiant l'adresse de saut , on fait passer celle rouline par um peli

programme personnel comparant la touche appuyée avec Ie_ nude_ ASCI] se
trouvant dans le regisire A (Code ASCII de la touche redélinie) . Si les deux

codes sont égaux , on exécule |'allichage du message défini , sinon on retourne
3 la routine initinle (CEB1h) qui affichera le caraclere conlenu dans

|'accumulateur .

Le programme se présente donc en deux pariies

_ La premiére partie modifie | adresse de saut se irouvant a l'udreng 9Fh.
_La deuxiéme partie effectue la comparaison et affiche le message si cela

se révele nécessaire .

Sj vous regardez l'organigramme , VOUS remarquerez quil n'y a pas de
FIN 2 ce programme .. Pourquoi 7 Tout simplemenl parce que la rouline esl

interaclive - elle décide d'elle-méme si ellc doit fonctionner ou pas ...

Longueur de la routine - 32 oclets .
Implantution de la routine - de 1CO0h 4 ICIFA .
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18 '(

20 '0RG siCa8

38 °*REDEF DE TOUCHE

4@ *¥CHENGEMENT DE HCOCK
SE LD sl BDE

Ee L0 (sABl,HL

72 'RET
Ea L SN . —— e
32 'x  PROGRANME

leg *r———
118 *#0B FPUSH AF

128 1Cp "~

138 *JR Z, #AF

[48 *POFP aF

159 4P sCI1BE

lER *#AF PUSH HL
172 LD HL,SME

182 *CALL #0588
138 *FOP HL

208 'FOP AF

21@ 'JP $F230

Z£78 TWME DEFN %3z
238 'DEFE s2e

24@ 1]

1088 Z1821C = MLy LEEY
1083 Z2ZA008 LD [BBAE D, HL
1E86 79 RET

1€87 5 PLUISH #AF

ICBE FEZE o ’E

ICBs 2824 JR £, lEI@
ICBE Fl FLF AF

|Ce@0 C3HEL] JP C18:
IC1& ES PLISH ML

L1l 21LEIE LD Bl ICIC
LLlq COBBOS CALL 0588
iL12EL POP =L

118 Fl o AF

1C19 C3I0F2 JP F230

18 PRINT"un instant

28 FOR [=AHICBE TO tHIZZ28

38 RZAD RS :POKE] ,UALT“al "+8%)

48 NEXT

2B EXECRHICBA:FRINT"A2PUTEZ SURE ~*

EE JATA 21.,87,1Cy22,p2,88,C3,F5,~5, 7E,; 28
B4, F1,C3:BE:C1,E5,21,1C: 1C.Ch, 32,05

8 DATA E1,F1.C3,30,F2,20,358,32,37, 80

Adresse de 1a
routine dans HL

Adresse placée
en Adh

Code ASCI] de la
touche dans A

Tilde enlfonceé -
non

Adresse du message
dans HL

(Atfichage du message)

[Mad& attente curseur
(F2 3Dh)

Affichage de la
touche enfoncee
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REDEFINITION

S =

OCTOBRE 1985 , QUELQUE PART EN FRANCE , 8 h 10 ..

CANDORE s'est assoupi .. Sur la table , plusieurs feuilles gribouillees de sa
main trainent . Un micro portatilf CANON X-07 rone prés de lul agite par djes
spasmes bizarres . En effet , |ecran clignote inr.enstmrn_t avec une velocilé
phénoménale ; le BUZER émel des sons iotalement inconnus du BASIC

classique ; l'imprimante trace des lignes 2 une vitesse elTarante !!

Soudain . le téléviseur , un peu en retrail , projelle ses couleurs sur les
multiples facettes de la piéce , doublées d un message triomphant : EUREKA !

OCTOBRE 1985 , QUELQUE PART EN FRANCE , 16 h 45 ...

Quelques heures plus tard | CANDORE se réveille el retrouve iwgu:l ce
petlil monde qu'il vient d'animer . Il a reussi a réveiller toutes les possibilites

sommeillant au fin fond de son matériel informatique .

Tout a coup , un flash !! CANDORE se rend comple que son réve s'es!
realise | Par |inter médiaire de ce livre magique , le vieux sage ASSEMBLUS 1w

a révelé tous les secrets de son X-07 .

Tout en jubilant intérieurement , CANDORE pense i |la chance quil a
d'avoir pu lire cet ouvrage : “le CANON X-07 et I"ASSEMBLEUR" .

Qui sait _ Peul-éitre gu'un jour une suile pargitra car , CANDORE le
pressent , le X-07 n'a pas [ini de nous éblouir !

A. TONIC
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DD8Edp!
FD8Edp!
oF
88
59

gD

ED4A
EDSA
EDBA
ED7A
56
DDbdpl
FD&bdp!
87
50

81

&2

83

34
85
cov
09

19
29
39
DDOY
DD19
DpD29
DD3S
FDOG
FD19
FD29
FD39

MNEMONIQUE.

ADC A (HL)
ADC A(IX + dpl
ADC A (1Y « dpl)
ADC AA

ADC AB

ADC AC

ADC AD
ADCAE

ADC AH

ADC AL

ADC AV

ADC HLBC

ADC HLDE

ADC HLHL
ADC HL 5P

ADD A (HL)
ADD A,(1X + dpl)
ADD A (1Y + dpl)
ADD AA

ADD AR

ADD AC

ADD AD

ADD AE

ADD AH

ADD AL

ADD AV

ADD HLBC
ADD HLDE
ADD HLHL
ADD HL,SFP
ADD 1X BC

ADD IX,DE

ADD 1X,1X

ADD 1X,SP

ADD 1Y BC

ADD 1Y DE

ADD IY 1Y

ADD 1Y SF
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modifies




Ab

DDAbBdD!
FDAGAp

A7
AU
Al
A2

Ad
A

S
4

Etv

CB4b

DDCBApl46
FDCBdp!146

CB47
CB40
CB4]
CB42
CB43
CB44

CB45
CB4E

DDCBApI4E
FDCBADI4E

CB4F
CB4d
{B4Q
CB4A
CB4B
CB4C
CB4D
CB56

DDCBApIS6
FDCBApIS6

CB57
CB50
(B31
(B52
CB53
(BS54

(B55
CBSE

DDCBApISE
FDCBApISE

CBOF

AND (HL)
AND (IX + dpl)
AND (IY+ dpl)
AND A

ANDB

AND C

AND D

AND E

AND H

AND L

AND v

BIT 0,(HL)
BIT 0,(1X + dpl)
BIT 0(1Y + dp!)
BIT 0.A
BIT OB
BIT 0C
BITOD
BIT OF
BIT OH
BITOL
BIT 1,(HL)
BIT 1(IX « dpl)
BIT 1,(1Y + dpl)
BIT LA
BIT 1B
BIT 1.C
BIT 1D
BIT 1E
BIT 1 H
BIT 1.L
BIT 2,(HL)
BIT 2,(IX + dpl)
BIT 2,(IY + dpl)
BIT 2.A
BIT 2B
BIT 2.C
BIT 2D
BIT 2E
BIT 2H
BIT 2L
BIT 3,(HL)
BIT 3.(IX + dpl)
BIT 31]? * dpl)
BIT 3.A
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C=N=0
P=parite

H=1

S et 2 modifiés

Z modifié
N=0  H=1

C inchangeé

CBSG
CB5%
CBSA
CB5B
CB3L
CBSD
CBOHO
DDCBApI&6
FDCBApl6b
CBOT
CB6O
CB6I
CB62
CBB3
CB64
CB6S
CBOE
DDCBApPIOE
FDCBApIGE
CB6F
CB6S
CB64Y
CBEA
CBREE
CB6C
CBED
CB76
DDCBApl70
FDCBApI76
CB77
CB70
CB71
CB72
(B73
CB74
CB7S
CBYE
DDCBApL7E
FDCBApPL7E
CB7F
CB7d
CE79
CBTA
CB7B
CB7C
CB7D

BIT 3B
BIT 3.C
BIT 3D
BIT 3E
BIT 3H
BIT 3L
BIT 4,(HL)
BIT 4,(1X + dpl)
BIT 4,(1Y + dpl)
BIT 4,A
BIT 4B
BIT 4C
BIT 4D
BIT 4E
BIT 4.H
BIT 4L
BIT 5,(HL)
BIT 5,(1X + dpl)
BIT 5.(1Y + dpl)
BIT S.A
BITSE
BIT 5C
BIT 5D
BIT 5.E
BIT 5H
BIT 5,L
BIT 6,(HL)
BIT 6,(1X + dpl)
BIT 6.(IY « dpl)
BIT 6A
BIT &B
BITEC
BITGD
BIT 6E
BIT 6H
BIT &L
BIT 7.(HL)
BIT 7,(1X + dpl)
BIT 7.(IT + dpl)
BIT 7.A
BIT 7B
BIT 7.C
BIT 7,0
BIT7E
BIT 7H
BIT 7.L
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Z modifié
N=0, H=1
C inchange



DCan

D4nn
CDnn
C<4nn
F4nn
ECnn
E4nn
CCnn

3F

BE

DDBEdpl
FDBEdpI
BF

B2

B9

BA

BB

BC

BD

FEv

EDAG

EDBY

EDA

EDB1

2F

CALLCnn
CALL Man
CALL NCnn
CALL nn
CALL NZnn
CALL Pnn
CALL PEnn
CALL POnn
CALL Znn

Ck (HL)

CP (IX + dpl)
CP (IY « dpl)
CP A

CP B

CPC

CPD

CPE

CPH

CPL

CPv

CPD

CPDR

CPl

CPIR

CPL
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non-affectes

C modifié , N=C

N=1, les autres
sont modifies

N=1, C inchangé
P/V=| sauf si BC
=0, 2=1 3l A=(BC)

C mﬂhﬂﬂgé ,N=1
5 el H modifiés
¥=0s5i BC=0

Z=1 51 égalité

idem que CPD

idem que CPDR

N=H=1, les autres
sont inchangés

27

35
DD 35dp!
FD35dp!

05

OB

oD

15

1B

1D
25
2B
DD2B
FDZB
2D

F3

10dpl

ES
DDE3
FDE3
08

D9

7%

ED46
EDS6
EDOE

DAA

DEC (HL)
DEC (1X + 4pl)
DEC (1Y + dpl)
DEC A

DEC B

DEC BC

DEC C

DEC D

DEC DE

DEC E

DEC H

DEC HL

DEC 1X

DEC 1Y

DEC L

DEC SP

DI

DJNZ label

El

EX (SP)HL
EX (SP),IX
EX (SP),IY
EX AF AF
EX DEHL

HALT

MO
IM 1
IM 2

N inchangeé , les
autres modifies

Pour les DEC It ,
non-modifiés .
<inon, C inchange
autres modifiés .

non-affectés

non-affectés

non-affectés

non-affectés

état dureg. F
non-affectés

non-modifiés

non-affectés



ED73
DBv

ED40
ED4§
ED50
ED5
EDEO
EDGS

j4
DD 34dpl
FD 34dpl

04
03

14
13
IC
2%

a3
DD23
FD23
2C

33

EDAA

EDB.

EDA2

EDB2

EC
DDE9

IN A(C)
IN Afv)
IN B,(C)
INCIC)
IN D,(C)
IN E,(C)
IN H,(C)
IN L,(C)

INC (HL)
INC (1X + dpl}
INC (IY « dpl)
INC &
INC B
INC BC
INCC
INCD
INC DE
INCE
INCH
INC HL
INC IX
INC IY
INC L
INC SP

IND

INDR

INIR

JP (HL)
IP (1X)
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Non-affectes

pour IN A (v) .
Sinon , SZH et P
mfﬂlfleﬁ CN=0 :

C inchange

Idem que DEC

N=1,C inchangeé
Z=1 51 B=0 , les
autres sont
indétermines

Cinchange N et
Z=1,les autres
sont quelconques

idem que IND

idem que INDR

non-affectés

FDES
DAnn
FAnn
DZ2nn
Cinn
CZnn
F2nn

E2nn

CAnn

38dpl
184dpl
304dpl
20dpl
26dpl

DD7 1dpl
DD72dpl
DD73dpl
DD74dpl
DD75dpl
DD 3bdplv
FD774dpl
FD70dpl
FD71dpl
FD72dpl
FD73dp!
FD74dpl
FD75dpl
FD 36dplv
32nn
ED43nn
EDS3nn
22nn

P (IT)
JFCan

P Mnn

JP NCnn
[P nn

|P KZon
P P.nn

|P PEnnN
P PO.an
JPZnan

|R Clabel
JR iabel

JR NC label
JR NZ Jabel
JR Z label

LD (BC)A

LD (DE),A

LD (HL}A

LD (HL)B

LD (HL)C

LD (HL)D

LD (HL).E

LD (HL)H

LD (HL),L

LD (HL)v

LD (IX + dpi).A
LD (IX « dpl).B
LD (IX + dpl) C
LD (IX « dpl),D
LD (IX + dpl)E
LD (IX + dpl)H
LD (IX + dp).L
LD (IX + dpl),¥
LD (1Y « dpl).A
LD (1Y + dpl) B
LD (1Y + dpl).C
LD (IY - dpl),D
LD (IY + dpl)E
LD (1Y + dp)H
LD (1Y + dpl)L
LD (1Y + dpl),v
LD (nn)A

LD (nn)BC

LD (nn).DE

LD (nn)HL
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non-affectes

non-affectés



DD22nn
FD22an
ED73nn
0A
LA

DD 7Edpl
FD7Edp!

DD4bdpl
FD46dpl
47
40
4]

43

4G

45

06V
ED4Bnn
Olvv

DD4Edp!
FD4Edp!
4F
48
49

4C

4D

QOEv

56
DDS56dpl
FDS6dpl

LD (nn),IX

LD (on),1Y

LD (nn),5P

LD A (BC)

LD A (DE)

LD A (HL)

LD A (IX + dpl)
LD A(IY + dpl)
LD A, (nn)
LDAA
LDAB

LDAC

LDAD
LDAE

LD AH

LD Al

LD AL
IDAV

LD AR

LD B,(HL)

LD B(IX + dpl)
LD B,(IY + dpl)
LDBA

LD BB

LD BC

LDBD

LD BE

LDBH

LDB,L

LDByv

LD BC,(nn)

LD BCvv

LD C(HL)

LD C(IX + dpl)
LD C(IY + dpl)
LD CA

ILDCB

LDCC

LbChD

LDCE

LD CH

LDCL

LDCyw

LD D,(HL)

LD D,(I1X + dpl)
LD D,(IT + dpl)
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non-affectés

ST

50

51

52

53

54

29

16v
EDSBan
llvw

SE
DDSEdp!
FDSEdpl
5F

58

59

5D

1Ev

66
DD66AP!
FD66dp]
67

&0

61

b2

63

b4

65

26v
2Ann
21vv
ED47
DDZANN
DD2 lvy
FD2Ann
FD2ivv
bE
DDGEdpl
FDGEdpl
bF

68

69

bA

LD DA

LDDE

LDDC

LDDD

LDDE

LD DH

LDDL

LD Dy

LD DE,(nn)

LD DEvv

LD E(HL)

LD E(IX » dpl)
LD E(IY + dpl)
LDEA

LDEB

LDEC

LDED

LDEE

LDEH

LDEL

LDEw

LD H.(HL)

LD H,{IX + dpl)
LD H,(I1Y « dpl)
LDHA

LDHE

LDHC

IDHD

LDHE

LDHH

LDHL

LDHY

LD HL,(nn)

LD HLwv

LD LA

LD IX,(nn)

LD 1X,vv

LD 1Y,(nn)

LD 1Y vv

LD L(HL)

LD L(IX «+ dpl)
LD L(Y » dpt)

LDLA

LDLB

IDLC

LDLD

145

non-affectés



6B

6D

2EV
ED47
ED7Ban
F9
DDFg
FDF4Q
3lvw
EDAS

EDBO

ED44

00

BG
DDBAdpl
FDBOApL
B7

BO

Bl

B2

B3

B4

B5

Fov

EDBB
EDB3

D79
ED41

IDLE
LD LH
IDLL
[DLv
LDR.A
LD SP.(nn)
LD SP HL
LD 5P IX
LD SPIY
LD SP,vv
Lbp

LDIR

NEG

NOP

OR (HL)

OR (IX + dpl)
OR (IY + dpl)
OR A

ORB

ORC

ORD

ORE

OR H

COR L

OR v

OTDR
OTIR

QuT (C)A
OUT (C),B
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non-affectés

SZCinchanges
N=H=0

P/V=0 si BC=0
sinen P/V=1

N=P=H=0
autres inchangés

N=1
autres modifies

non-affectes

idem que AND

idem que INI=

ED49
ED5 1
ED2Y
EDG!
EDDY
D3v
EDAB
EDA3

Fl
Cl
D1
El
DDE
FDE1
F5
5
D5
ES
DDES
FDE5

CB&b
DDCBApPISH
FDCBApl86
CBg7?
CB8o
CBS1
CBg2
CBa&3
CB&4
CB&5
CBSE
DDCBApPI&E
FDCBApIGE
CB&F
CBa&s
CB&9
CEGA
CB&b
CBoC
CBGD
(B96
DDCBAp1 96
FDCBAp196

OUT (C)C
OUT (€D
OUT (C)E
OUT (C)H
OUT (C}L
OUT (v)A
OUTD

OUTI

POP AF
POP BC
POP DE
POP HL
POP 1X
POP 1Y
PUSH AF
PUSH BC
PUSH DE
PUSH HL
PUSH IX
PUSH IY

RES 0,(HL)

RES 0,(1X « dpi)
RES O,(IY + dpl)
RES 0,A

RES 0B

RES 0,C

RES 0.0

RES O

RES OH
RESO,L

RES 1,(HL)

RES 1(IX + dpl)
RES 1,(IY + dpl)
RES LA

RES LB

RES IC

RES ID

RES IE

RES LH

RES 1L

RES 2,(HL)

RES 2,(IX + dpl)
RES 2,(17 - dpl)
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non-affectés

Idem que [ND

nan-affectés saul
pour le POP AF

non-modifies



CBa7
CB9O
CBE91
CB92
C(B93
CB94
CBYS
CBGE
DDCRBApIYE
FDCBApIYE
CBOF
(B9
CB99
CB9A
CBgb
CBAC
CBaD
CBAG
DDCBAplAG
FDCBdplA®
CBA7
| CBAQ
| (BA1
| CBAZ
CBA3
CBA4
CBAS
CBAE
DDCBApIAE
FDCBApIAE
CBAF
CBAG
CEA9
CBAA
CBAB
CBAC
CBAD
CBBG
DDCBApIBG
FDCBApIED
CBB7
CBBO
CBBI
CBB2
CBB3
CBBE4

RES 2,A
RES 2B
RES 4.C
RES2ZD
RES ZE
RES 2H

RES 2,L
RES 3,(HL)

RES 3,(1X + dpl)
RES 3,(IT + apl)
RES 3.A

RES 3.p

RES 3.0

RES 3.0

RES 3.E

RES 3H

RES 3L

RES 4,(HL)

RES 4,(IX « dpl)
RES 4,(1Y + dpl)
RES 4,A

RES 4B

RES 4C

RES 4D

RES 4E

KRES 4 H

RES 4,L

RES 5,(HL)

RES 5,(1X + dpl)
RES 5.(1Y + dpl)
RES 3,A

RES 5B

RES 5C

RES 5D
RESHE

RES OH

RES 5,L

RES 6,(HL)

RES 6,(1X « dpl)
RES 6,(17 « dpl)
RES 6,A
RES6E

RES 6,C

RES 6D

RES O F

RES 6 H
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non -modifiés

CBB5
CBBE

DDCBApIBE
FDCBApIBE

CBBF
(BBS
CEB9
CBBA
CBBB
CBEC
CBBD

€9
D8
F§
DO
co
FO
ES
EO
céd
ED4D
ED45

CB16

DDCBApl 16
FDCBdpl16

CB17
CE10
CB1LI
CBl12
CB13
CB 14
CBIS
17

CB0b

DDCBApI06
FDCBdpl06

CBO7
CBOO
CBO1
CB0Z
CBO3

RES 6,L

RES 7,(HL)

RES 7,(1X + dpl)
RES 7,(1Y + dpl)
RES 7.A

RES 7B

RES 7.

RES 7.D

RES 7E

RES 7H

RES 7,L

RET

RETC
RET M
RET NC
RET NZ
RET P
RET PE
RET PO
RET 2
RETI

RETN

RL (HL)

RL (IX + dp1)
RL (1Y + dpl)
RL A

RLE

RLC

RLD

RLE

RLH

RLL

RLA

RLC (HL)

RLC (1X + dpl)
RLC (1Y + dpl)
RLC A

RLCB

RLCC

RLCD

RLCE
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non-modifiés

non-affectés

H=N=0
§ Z C P modifiés

H=N=0, C modilie
5,2, Pinchangés

N=H=0
5 Z ,C P modifiés



CBO4
CBOS
07

ED6F

CB IE

DDXCBdp! 1E
FDCBAp! IE

CBIF
CB1§
CB19
CB1A
CBE1B
CB1IC
CB1D
IF

CBEOE

DDCBApIOE
FDCBGpPIOE

CBOF
CBOS
CBOY
CBOA
CBOB
CBOC
CBQOD
OF

ED67

c7

D7
DF
E7

F?

DDYEdp!
FDOEdp
9F
95
99

RILCH
RLCL
RLCA
RLD

RR (HL)

RR (IX + dpl)
RR (IY + dpl)
RR A

RR B

ERC

RR D

ERE

RR H

RR L

RRA

RRC (HL)
RRC (IX « dpl)
RRC (1Y + dpl)
RRC A
RECE

RRCC

RRECD

RRCE

RRCH

RRC L

RRCA

ERD

RST 300
RET 306
RST 310
RST $15
RST 320
RST $28
RST $30
RST 338

SBC A,(HL)

SBC A,(IX « dpl)
SBC A(IY + dpl)
SBC AA
SBCAB

SBC AC
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N=H=0( inchangé
S, Z, P modifiés

H=N=0
S 7 C P modifiés

idem que RLA

N=H=0

5 2 C P modifiés

idem que RLD

non-affectes

modifiés

9B

DEY
ED42
ED52
ED62
ED72

37

CBCH
DDCBApICE
FDCBApICH
CBC7
CBCO
CBC1
CBC2
CBC3
CBC4
CBCS

DDCBApICE
FDCBApICE

CBCY
(BCY

CBCC

CBCD

CBDG
DDCBApID6
FDCBApID6
CBD7

CBDO

CBD!

(BD2

CBD3

CBD4

(BDS
CBDE

SBCAD
SBCAE
SBC AH
SBC AL
SBC AV
SBC HLBC
SBC HL DE
SBC HLHL
SBC HLSP

SCF

SET O,(HL)
SET 0,(IX « dpl)
SET O,{1Y + dpl)
SET 0.A
SET OB
SET OC
SET 0D
SET GE
SET O.H
SET OL
SET 1,(HL)
SET I,(IX + dpl)
SET 1(IY + dpl)
SET LA
SET 1B
SET 1.C
SET 1.D
SET 1E
SET |H
SET LL
SET 2,(HL)
SET 2,(1X + dpl)
SET 2,(IY + dpl)
SET 2.A
SET 2B
SET 2.C
SET 2D
SET 2E
SET 2H
SET 2.L
SET 3,(HL)
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modifiés

C=1,H=N=0

inchangés




DDCBApIDE
FDCE4pIDE
CBDF
CBD{
CBD9
CBDA
(BDB
CBDC
CBDD
CBEG
DDCBApIES
FDCBApIE®

CBEO
CBE!
CBEZ
CBE3
CBE4

CBEE
DDCBApIEE
FDCEApIEE
CBEF

CBES

CBES

CBEA

CBEB

CBEC

CBED

CBFb
DDCBApIF6
FDCBApIF6
CBF7

CBFO

CBF1

CBF2

CBF3
CBF4
CBF5

DDCBApIFE
FDCBApIFE

CBFg
CBF9
CBFA

SET 3,(IX + dpl)
SET 3,(Y + dpl)
SET 3.A
SET 3B

SET 3C

SET 3D

SET 3k

SET 3H

SET 3,L

SET 4,(HL)

SET 4,(1X + dpl)
SET 4,{1Y « dpl)
SET 4.A

SET 4B

SET 4,C

SET 4D

SET 4E

SET 4 H

SET 4,L

SET 5,(HL)

SET 5,(IX + dpl)
SET 5,(IY + dpl)
SET 5,A

SET 5B

SET 5.C

SET 5D

SET 5

SET 5H

SET 5,L

SET 6,(HL)

SET 6,(IX + dpl)
SET 6,(17 + dpl)
SET 6,A
SET6B

SET 6C

SET 6D

SET 6E

SET 6,H

SET 6,L

SET 7,(HL)

SET 7,(IX + dpl)
SET 7,(IY + dpl)
SET 7.A

SET 7B

SET 7.C

SET 7.D
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inchangés

CBFB
CBFC
CBFD

CB26
DDCBdpi26
FDCBdpI26
CB27

CB20

(B2l

(B22

CB23
(B24

C(B25

CB2E
DDCBdpl2E
FDCBApI2E
(B2F

CBzy

CB29
CB2A

CBZ2B

B2C

CB2D

CB3E
DDCBAp13E
FDCBdpi 3E

B3¢
(B39
(B3A
(B3b
CB3C
CB3D

96
DD96dp]
FD96dpi
97

91
92
93
94

SET 7E
SET 7H
SET 7,L

SLA (HL)

SLA (IX + dpl)
SLA (1Y + dpl)
SLA A

SLAB

SLAC

SLAD

SLAE

SLAH

SLA L

SRA (HL)

SRA (IX + dpl)
SRA (IY + dpl)
SRA A

SRA B

SRA C

SRAD

SRAE

SRA H

SRA L

SRL (HL)

SRL (IX + dpl)
SRL (IY « dp1)
SRL A

SRL B

SRLC

SRLD

SRLE

SRLH

SRL L

SUB (HL)
SUB (IX + dpl)
SUB (IY + dpi)
SUB A

SUB B

SUBC

SUBD

SUBE

SUB H
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inchanpés

H=N=0
3.2 .C P modifiés

H=N=0
3 2 .C P modifiés

H=N=0
5 2 C P modifiés

modifiés



SUB L modifiés

95
Dbw SUB ¥
AE XOR (HL)
DDAEGp XOR (IX + dpl)
FDAEdpl XOR (1Y + dpl)
AF XOR A
Ab XOR B idem que OR Maintenant que vous connaissez I'ASSEMBLEUR | il faudrait vous équiper
AQ XOR L dun logiciel “ASSEMBLEUR" vous permetlant d'échapper au studieur lravail
AA XOR D de rentrée des codes Il
AB XOR E Il existe pour le moment sur le marché deux ASSEMBLEURS trés corrects |
AC XOR E celui de la société LOGI'STICK et celui du mensuel MICRO SYSTEMES
XOR
AD
FEv XOR v

Le premier est relativement bien fail mais présente quelques lacunes -

limitations au niveau des labels . pas de directives (ORG , DEFM .} un peu
compliqué d'emploi .

Le deuriéme | écrit entiérement €n langage machine , est pratiquement
parfait . En effet |, il tient sur un carte memoire de 4 Kilo-octets | posséde
beaucoup de pseudo-instructions ainsi que des fonclions de controle lres
puissantes  Nous le préférons nellement a celui de la socigéte LOGI'STICK pour
Sa rapidile | sa compacité et . surtout » POUT sa grande [acilité d'emploi . Tous
les listings source de cet ouvrage onl dailleurs é1é réalisés avec Ce programme.
I1 est paru dans le numeéro 49 de la revue MICRD SYSTEMES .

Vous devez sGrement vous douter qu'il existe un pProgramme qui permet
deffectuer l'opération inverse d'un ASSEMBLEUR . Effectivement . quand vous
avez assemblé un programme en memoire , vous désirer probablement
veriier si cela a é1é bien opere . Afin de calmer vos angoisses | il existe un
logiciel appelé "DESASSEMBLEUR" permetiant de lister la mémoire et de
désassembler les codes enirés . En général . un DESASSEMBLEUR est
accompagne dun programme “MONITEUR™ posseédant d'autres fonctions
interessantes (mode TRACE - Jauvegarde de codes , listings de codes en ASCI] :
SOrlie sur imprimante )

Trois logiciels se disputent la “suprématie du marché” - celui de
LOGI'STICK , de CANON et de MICRO SYSTEMES

La société LOGI'STICK édite , SUr ia méme cassette que | ASSEMBLEUR . un
l DES ASSEMBLEUR-MONITEUR A linstar du premier programme |, |[e
' DESASSEMBLEUR est trés bien lait et autorise de multiples opérations sur la
! memoire . I| est rapide el trés pratique d'utilisation . Actuellement , 12 cassette
incluant | ASSEMBLEUR et Je DESASSEMBLEUR-MONITEUR est vendu au prix de

|

125 Francs par le CLUB C7 (Le plus bas PriX consialé , réserve uniquement
| BUX adhérents )

- iS5




La société CANON a commercialisé , sous forme de carle mémoire
preprogrammeée , un DESASSEMBLEUR-MONITEUR trés puissant . Cetle carte
IP-140F , dolee de B8 kilo-oclets de ROM el de 4 kilo-octels de RAM
ulilisateur, est vendue entre 500 et 550 francs . Elle permetl quantité de
manipulations grice 4 dix foncltions supplémentaires BASIC (RENUM , MERGE |,
AUTO _) et 2 un mode MONITEUR trés performant (points d'arréts
désassemblage multiples, entrée de codes ...) .

Enfin , le journal MICRO SYSTEMES a publié dans son numéro 42 , un
DESASSEMBLEUR-MONITEUR complet . Il s'avére un pev moins fouillé que
celui de la société LOGI'STICK mais posséde tout de méme une puissance de
iravail honnéle .

Pour que vous n'ayez pas de problémes & trouver ces divers logiciels ,
voici les adresses des différentes sociélés les commercialisant -

CANON FRANCE MICRO SYSTEMES LOGI'STICK

T av. Albert EINSTEIN 2 2 12 rue de Bellevue Centre d'afTaire

Centre d affaire 75940 Paris Cedex 19 "Le Bonaparte”

93153 Le blanc Mesnil 93153 Le Blanc Mesnil
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Ces quelques lignes vont vous renseigner sur le CLUB (7 . association
fondée en OCTOBRE 1984 . Elle a réussi 4 imposer une gazetle compléte el
trés recherchée ainsi que des services de haute compélence
(permanence technique, siages , service courrier trés developpe ...} . Rejoindre
le CLUB C7 |, cesl enirer dans le monde fantastique des ‘Canonnistes” qui
mailrisent parfailement leur machine préférée - le CANON X-07

Le CLUB C7 est une association sous Ia loi 1901 . Son but est de [acililer |a
compréhension et le développement de |'ordinateur portable CANON
X-07 et d'agir comme un point de liaison entre les possesseurs du X-07 griace
4 plusieurs atouls : une gazelle , une program matheque , une aide technique |
une coopéralive , des stages , elc ..

Le CLUB C7 a été fondé par des professionnels en infor matique et des
étudiants : toute personne désirant une aide , Un journal , des contacts .. peut
s'inscrire et bénéficier de tous les services du CLUB gratuitement |, aprés
avoir réglé sa colisation .

La gazette intitulée “le SON du CANON" 2 une vocation bimestrielle
Elle est constituée , en moyenne , de 40 pages format A4 iraitant de tous les
domaines concernant le X-07 : BASIC , LANGAGE MACHINE PROCESSEURS,
HARDWARE , PROFESSIONNEL . ROM , COURRIER . ADRESSES , ESSAIS de
LOGICIELS ...

Le SON du CANON" est envoyée aur adhérenis avec ume K7 C33
recapitulant wous les programmes de ladite gazette : les efforis de frappe
source derreurs , longs et pénibles sont ainsi évités

Cette AIDE TECHNIQUE se présente de 2 lacons ° les permanences et le
courrier .

Les permanences 1éléphoniques se situent tous les mardi aprés-midi de
I4h 2 18h au 371.08.00 .
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Néanmoins , vous pouvezr passer nous voir le mardi aprés-midi
uniquement 2 'adresse du CLUB .

Nous fournissons aux adhérents , aussi bien par courrier que de vive voir
ous les renseignements dont nous disposons sur le CANON X-07 : ROM
désassemblée ., cours d'apprentissage au BASIC et L M.
informations complétes sur le HARDWARE , idresses  etc __

Cette aide est appuyée par les connaissances élendues de techniciens
chevronnés travaillant sur le X-07 depuis sa sorlie en France - rien ne leur
echappe 1l

Le développement de la programmatheque est li¢ 4 la participalion
que lui apporie nos membres - en effel . ce sont eux qui fournissent la
majorité des programmes dont la liste esi presente dans chaque gazelle .

Pour encourager les programmeurs el garanlir une bonne gqualité des
programmes , ceux-ci sont vendus 3 un prix modigue (entre S et 20 Francs) el
le programmeur recoit chaque année la moitlié du montant total de la vente de
fes programmes .

Les programmes commandés sont envoyés aux adhérents sur K7 avec une
notice détaillée .

La coopérative a pour but principal de vendre des produits moins chers
que sur le marché : nous disposons de beaucoup de produils el nous

souhailons un développement massif de cetle section pour affrir aux adhérents
le mazimum d'avantages

Le PRESIDENT du CLURB C7

André TONIC

o T R M e e e e o et e e e o B e e e I L S e e e s i

Je desire m'inscrire au CLUB C7 pour un an a parlir de ma date d'adhésion . Je

joins un chéque de 380 Francs 4 I'ordre du CLUB C7 (ou de 430 Francs
pour l'éiranger en raison des frais postaux) .
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[ Je désire recevoir les Numéros ... ..

O Je désire recevoir les Numeéros . P N
1es rapports de slage au prir unitaire de 100 F_

L] Je désire recevoir les Numeéros ...
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de la garette au prix unitaire de 40 F
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de la K7 accompagnant la gazette (pas de K7 n*3) au prir unitaire de 40 F

TOTAL ... <15 Francs de Irais denvoi:

0 CHEQOUE

0 MANDAT

0 CCP
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ELNTINTIBOS B

Cetle bibliographie , non exhaustive . peul vous permellre de vous
documenter sur tel ou tel aspect de I'ASSEMBLEUR Z-80 ou du CANON X-07

EDITIONS IITRE

| SYBEX ‘La programmation du Z-80" de R. ZACKS r'
| EYROLLES “L'ASSEMBLEUR FACILE du 2-80"
| PS.I “Programmer en ASSEMBLEUR" de A. PINAUD

CANON Manuel de la carte MONITEUR XP-| 40F
* CLUB C7 Toutes les gazettes "Le SON du CANON"

TESTS L Ordinateur Individue]

SPE Micro Systémes

Cet ouvrage a é1é composé sur

Vi "
o2




